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A l’attention des participants à l’Assemblée Générale de l’AICESIS, 26-27 juin 2014, Bucarest, Roumanie
                                                                                                          le 2 juillet 2014
Chère Madame, Cher Monsieur,                                       

Au nom de mes collègues et de moi-même, j’ai le grand plaisir de vous remercier de votre présence aux travaux de l’Assemblée Générale de l’AICESIS, de l’intérêt et l’attention portés à cet évènement qui ont contribué pleinement au bon déroulement et à la réussite de la réunion.  
Un grand merci aussi pour les interventions très intéressantes et élaborées que vous avez eues sur les thèmes principaux, tellement actuels dans le monde d’aujourd’hui, ainsi que pour les débats particulièrement captivants qui les ont suivies et qui ont fait qu’un des objectif principaux de cette réunion, l’échange d’expérience et de points de vue, soit atteint. 
J'espère que vous partagez mon enthousiasme sur le succès de l'Assemblée Générale de Bucarest et que vous avez aimé votre séjour en Roumanie. 

Dans l’espoir d’une collaboration future toujours plus fructueuse et solide entre nos conseils au sein de l’AICESIS, je vous prie de recevoir, chers collègues, l’expression de mes salutations les plus distinguées.
            Florian COSTACHE
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