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Comunicat
Uniunea Consiliilor Economice și Sociale și Instituțiilor similare ale statelor și guvernelor membre ale Francofoniei (UCESIF) a organizat la Atena, în data de 7 mai, un colocviu cu tema „Pentru o producție agricolă la scară mică și medie: viabilă economic, durabilă ecologic și incluzivă social”. 

Dl Evangelos Apostolou, ministru adjunct al Reconstrucției productive, Mediului și Energiei, din Grecia, și președintele UCESIF, Dl Christos Polyzogopoulos, au inițiat dezbateri la care au participat președinți și membri ai Consiliilor Economice și Sociale din Benin, Camerun, Franța, Guineea, Grecia, Mali, Maroc, România și Senegal. 

Colocviul a fost structurat în trei sesiuni: bilanțul anului internațional al agriculturii familiale, tranziția agro-ecologică, cheia adaptării agriculturilor la schimbările climatice și la reducerea emisiilor de dioxid de carbon, și agricultură, securitate alimentară și relocalizarea producției alimentare. Fiecare dintre cele trei sesiuni a avut ca moderator un președinte al unui CES, și anume, din Benin, Camerun și România.  
Au fost prezentate comunicări ale lucrărilor CES-urilor despre agricultura la scară mică și medie de către Dl Arouna Lawani, prim secretar al Biroului CES-ului din Benin, Dl Mohamed Fikrat și Dl Albert Sasson, membri ai CES-ului din Maroc, Dl Georgios Goniotakis, membru al Biroului CES-ului din Grecia, Dna Martine Laplante, raportor al avizului „Agricultura familială” din cadrul CESE din Franța, Dna Joséphine Lenaud Guilao, vice-președinta CES-ului din Guineea și Dna Maimouna Isabelle Dieng, raportor general al Consiliului Economic, Social și de Mediu din Senegal și membră a Comisiei pentru Dezvoltare Durabilă. Un set de contribuții pe tema agriculturii grecești a completat imaginea de ansamblu.  
Dl Ibrahima Coulibaly, ambasadorul anului internațional al agriculturii familiale pentru Africa la FAO și vice-președinte al ROPPA (Rețeaua organizațiilor țărănești și a producătorilor agricoli din Africa de Vest), și Dl Henri Rouillé d’Orfeuil, comisar pentru manifestările franceze din cadrul AIAF (Anul Internațional al Agriculturii Familiale), au fost cei doi experți internaționali invitați să facă bilanțul anului la care CESE a contribuit cu avizul „Agricultura familială”, adoptat în data de 9 decembrie 2014. Au urmat dezbateri prolifice. 
Directorul de cabinet al președintelui CESE din Franța, Dl Christian Le Roux, și ambasadorul Franței în Grecia, Dl Jean-Loup Kuhn-Desforges, au intervenit în deschidere și în încheiere pentru a vorbi despre anumite provocări climatice cu care se confruntă agricultura și pentru a sublinia importanța mobilizării Consiliilor Economice și Sociale pe această temă, cu puțin înainte de marea conferință pe care o va organiza Franța la începutul lui decembrie.   
La sfârșitul dezbaterilor, a fost adoptată în unanimitate o declarație de către CES-urile membre ale UCESIF (în continuare).
Declarația Consiliilor Economice și Sociale reunite de către UCESIF și Consiliul Economic și Social din Grecia 
Adoptată la Atena în data de 7 mai 2015 

În încheierea colocviului internațional 
„Pentru o producție agricolă la scară mică și medie, viabilă economic, durabilă ecologic și incluzivă social” 
------

Agricultura se confruntă astăzi cu trei mari provocări contemporane: 
· Hrănirea corespunzătoare a omenirii care numără aproximativ 9 miliarde de persoane,  
· Gestionarea durabilă a celei mai mari părți a resurselor naturale și 
· Angajarea și remunerarea decentă a unui procent de aproximativ 40% din forța de muncă mondială. 
Alături de Organizația Națiunilor Unite, care a dedicat anul 2014 agriculturii familiale, CES-urile membre ale UCESIF doresc să atragă atenția asupra fermelor agricole de dimensiuni mici și medii și să își exprime încrederea în capacitatea lor de a gestiona provocările cu care se confruntă, cu condiția ca autoritățile publice să vegheze la construirea și conservarea unui mediu care să le fie favorabil. 
În vederea acestui lucru, UCESIF ia o poziție în sprijnul agriculturilor productive cu înaltă valoare socială și de mediu. Prin avizele și propunerile lor, CES-urile își iau angajamentul de a contribui la tranzițiile agro-ecologică și alimentară, componente majore ale trecerii la dezvoltarea durabilă și incluzivă asupra căreia comunitatea internațională a căzut de acord. 
În vederea acestui lucru, UCESIF și membrii săi vor interveni pe lângă părțile interesate și cer guvernelor:  
· Să implementeze politici agricole care să favorizeze agricultura familială prin:
· Facilitarea accesului fermelor familiale la resursele naturale, în special la pământurile arabile, la infrastructuri publice, la credite agricole, la piețe și la tehnologii;
· Susținerea dezvoltării fermelor familiale și instalarea tinerilor agricultori; 
· Susținerea sistemelor de cunoștințe și inovații în domeniul agricol;

· Protejarea produselor cu denumire de origine pentru combaterea contrafacerii;  
· Încurajarea sinergiilor între agriculturile familiale și celelalte forme de producție agricolă; 
· Crearea unui mediu administrativ și a unui climat de afaceri predictiv și care să nu fie corupt.

· Să organizeze tranziția agro-ecologică prin:

· Consolidarea politicilor lor de adaptare a sistemelor agricole la schimbările climatice și de reducere a emisiilor de carbon, și mai ales prin consacrarea unei părți importante a cererilor lor către „Fondul verde al Națiunilor Unite pentru prevenirea și adaptarea la schimbările climatice” evoluției agriculturilor familiale; 
· Demonstrarea capacității lor constructive în privința „Soluțiilor la schimbările climatice”, care privesc deopotrivă asimilarea tehnologiilor cu slabe efecte de seră, verificarea angajamentelor, mobilizarea finanțărilor și distribuirea eforturilor financiare;   
· Apărarea intereselor agriculturilor familiale la scară mică și medie în cadrul agendei diplomatice 2015, în special în cadrul COP21, stabilirea obiectivelor dezvoltării durabile (ODD) și negocierile comerciale ale OMC. 
· Să lupte împotriva insecurității alimentare și să organizeze o tranziție alimentară care să permită ieșirea din impasul sistemului global actual prin: 
· Promovarea producțiilor naționale agricole și alimentare adaptate nevoilor consumatorilor urbani și constrângerilor „achiziționărilor instituționale”; 
· Susținerea eforturilor colectivităților teritoriale în definirea sistemelor alimentare teritorializate care să apropie și să coreleze producătorii și consumatorii; 
· Favorizarea conservării populațiilor locale printr-o agricultură la scară mică și medie; 
· Susținerea inițiativelor locale de alimetare responsabilă și durabilă în care producția merge mână în mână cu efectele benefice pe plan social, ecologic și cultural.
Consiliile Economice și Sociale ale UCESIF intenționează:

· Să aducă aceste subiecte în atenția guvernelor și parlamentelor lor, îndeplinindu-și rolul de consilii; 
· Să coopereze pentru a promova solidaritatea între țările membre ale Francofoniei prin schimbul de experiență și încurajarea accesului la piețe pentru produsele agriculturii familiale în beneficiul tranzițiilor agro-ecologică și alimentară; 
· Să aibă un rol mai activ în dezvoltarea dialogului social participativ cu ansamblul de actori în ce privește elaborarea de politici și legislație în domeniul agriculturii. 
