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Discursul președintelui Florian COSTACHE

cu ocazia

Conferinței Internaționale AICESIS, cu tema

„Migrația în Europa. Rolul CES-urilor și al instituțiilor similare: provocări, responsabilități, soluții”

 București, 16-17 iunie 2016
Doamnelor şi domnilor colegi,

stimaţi invitaţi,

Vă rog să-mi îngăduiţi ca, în calitate de preşedinte al Consiliului Economic şi Social din România, să vă urez un călduros bun venit la Bucuresti şi să vă doresc o şedere plăcută în România.

Primii ani ai acestui nou secol s-au caracterizat prin mari procese de  schimbare a lumii în care trăim, criză economică, noi reaşezări în raporturile de forţe economice mondiale şi afirmarea tot mai pregnantă a economiilor emergente. La toate acestea se adaugă un fenomen nou prin amploarea și consecințele sale: migrația. La o primă analiză, se poate constata că guvernele, dar și opinia publică au fost luate prin surprindere de marile mase de oameni care au ales să migreze din țările de origine din cauze diverse: conflicte armate, instabilitate politică, războaie civile și, nu în ultimul rând, din cauze economice cum ar fi sărăcia extremă și lipsa locurilor de muncă.

Dacă țările de origine au puține mijloace pentru a controla fluxul migraționist, țările de tranzit și cele de destinație situate prioritar în Europa experimentează soluții mai mult sau mai puțin eficiente și care au puține șanse să se transforme întro politică comună. Guverne diferite adoptă strategii diferite și opinia publică reacționează diferit de la o țară la alta la această nouă provocare.

Uniunea Europeană impune cote de migranți pentru țările membre, în speranța că fluxul migraționist va fi absorbit fără mari frământări sociale, iar nou-veniții se vor integra întrun timp rezonabil în țările gazdă. Incluziunea migranților poate fi un proces anevoios ținând cont de diferențele de mentalitate, obiceiuri, cultură și religie cu care vor intra în coliziune noii veniți cu cetățenii din țările de destinație.

Acest fenomen complex și gestionarea lui sunt, în esență, și obiectivele pe care și le propune și conferința noastră.

Consiliile economice și sociale și instituțiile  similare pot și trebuie să intervină cu mijloace și procedee specifice, sprijinind astfel autoritățile naționale pentru a nu genera convulsii sociale și dezechilibra economiile naționale și așa fragile pentru că nu și-au regăsit pe deplin cadența după prelungita și profunda criză mondială. 

Pentru noi, fenomenul migraționist reprezintă provocări majore. Sunt pregătite comunitățile locale pentru primirea migranților? Îi vor primi cu ostilitate? Și dacă da, ce trebuie făcut pentru netezirea asperităților? Situația economico-financiară la nivel local, regional și național permite oferirea de locuri de muncă migranților? Pregătirea anterioară a forței de muncă nou-venite permite integrarea în fluxul economic din locurile de găzduire? Cum va afecta fluxul migrator situația șomajului din țările gazdă? Cum pot consiliile economice și sociale să faciliteze dialogul dintre țările de origine, țările de tranzit și cele gazdă?

Îmi exprim speranța că lucrările conferinței noastre vor răspunde tuturor acestor întrebări și altora pe care eu nu le-am pus, dar care există  în mintea multor oameni.

Vă doresc spor la lucru și să ne dorim succes.


Vă mulţumesc pentru atenţie. 


