Stimate domnule preşedinte, 

Stimaţi colegi, 

În ceea ce priveşte criza economică globală, CES România este de părere că este vorba mai degrabă despre o criză de încredere între oamenii de afaceri.

În consecinţă, Consiliul din România consideră că una din condiţiile pentru a combate criza ar putea să fie crearea unui forum denumit Consiliul Mondial de Afaceri (CMA).

Obiectivul primordial al acestui organism ar putea fi recăpătarea încrederii în mediul de afaceri.

Astfel, CES România sugerează, prin vocea preşedintelui său, Florian COSTACHE, crearea unui Consiliu Mondial de Afaceri (CMA) sub umbrela AICESIS.

Ţările membre ale AICESIS care ar putea să devină membre ale acestui forum sunt rugate să recomande între 5 şi 10 firme reprezentative care să participe la reuniunile de afaceri. 

De asemenea, Consiliul român consideră că, în schimbul unei contribuţii modeste, oameni de afaceri din întreaga lume ar avea ocazia să se întâlnească, să se cunoască, să găsească noi oportunităţi de afaceri, să creeze noi pieţe de afaceri, să aibă acces la baza de date a CMA, să împărtăşească experienţe şi să găsească soluţii. 

Luând în considerare obiectivele AICESIS pe termen scurt şi mediu, CES România consideră că,  prin găsirea unor soluţii optime, se va consolida dialogul social tripartit şi se vor intensifica relaţiile dintre organizaţiile constitutive (CES-urile naţionale), ceea ce va oferi, în mod evident, posibilitatea reducerii şomajului în rândul tinerilor şi găsirea unor soluţii pentru egalitatea de şanse pentru femei. 

De asemenea, CES România are convingerea că, prin crearea consiliului mai sus-menţionat, ar putea să se găsească o soluţie pentru rezolvarea problemei cu care se confruntă în prezent Secretariatul general AICESIS şi anume independenţa financiară a acestei  instituţii. 

Vă mulţumesc.

Florian COSTACHE

Preşedinte
