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Sfârşitul anilor 2000 a fost martorul consecinţelor reunite ale unei globalizări accelerate – care în mod inevitabil s-au adăugat efectelor dăunătoare ale crizei economice – şi ale avântului de neoprit ale unei culturi web denumită « 2.0 ». A doua generaţie web face relaţional spaţiul cibernetic prin excelenţă. Este timpul pentru crearea unor noi UGC, şi anume a unor utilizatori de reţele care sunt în acelaşi timp şi administratori  de conţinut. Utilizatorii, membri fondatori ai comunităţilor virtuale, evanghelişti web, blogger-i, jurnalişti online, tineri antreprenori ai erei digitale, formatori web (de reţea), geeker-i, hacker-i, autori şi cronicari web, activişti cibernetici, cu toţii reprezintă Generaţia Y, cea a tinerilor care au crescut o data cu dezvoltarea culturii electronice (informatice). Aceşti nativi ai epocii digitale utilizează Internetul ca pe un instrument cu ajutorul căruia reacţionează şi se adaptează în permanenţă la lumea reală, căci permeabilitatea dintre producătorul şi consumatorul de conţinut face din platformele numerice un teren virtual al schimbului de experienţă, al schimbării şi al inovaţiei difuzate cu o viteză fără precedent. Apare un nou spaţiu social care deschide oportunităţi fără precedent doar printr-o apăsare de tastă. 

Dar acest nou spaţiu nu se pretează bine la anticipare. El nu poate fi nici blocat, nici înfrânat. 

Cum să înţelegem acest lucru ?

În ce manieră să-i dezvoltăm efectele sociale, culturale, economice şi politice ?

Cum putem  prevedea impactul pe care  această cultură informatică( e-cultură) de mare rapiditate îl poate avea pe termen lung ?

Dezvoltarea comunităţilor virtuale este fulgerătoare. Ea deschide noi orizonturi de dialog şi de schimburi, de progres, formare profesională şi de auto-învăţare prin intermediul reţelelor de socializare, cum ar fi, printre cele mai cunoscute : Facebook, Google+, Flickr şi Pinterst (schimb de fotografii şi video, evenimente şi profiluri individuale), Twitter şi Mxit (micro-blogging), Linkedin, Viadeo şi Uusi (utilizare profesională), Ushaidi (crowdsourcing). Succesul acestui sistem comunicaţional depinde de o serie de factori precişi: interoperabilitatea, liberul acces, gratuitate, adaptabilitate înţeleasă ca  « design receptiv » (funcţionează oricare ar fi instrumentul de conexiune : calculator, telefon sau tabletă), şi are un caracter inovator şi evolutiv.  

Aceste caracteristici  tehnice au impact asupra stilului relaţional al tinerilor, dând naştere unui sistem de valori specifice acestui nou spaţiu public. 

Sociologii web îl numesc etică online (Net etică)

Etica on line (Net etica) este aceea a libertăţii absolute de exprimare, a creaţiei colective, a schimbului de tip peer-to-peer, egal şi dezinteresat, al sugestiei, al idealului egalitarist. Reticente la orice tip de ierarhizare, aceste principii sunt dincolo de orice control şi filtrare, resping structurile piramidale şi autoritatea unor lideri.     

Definindu-se prin optimism la scară individuală şi pesimism la nivel societal, etica on line este o sursă de mutaţii, atât la nivel antropologic (1), cât şi la nivel colectiv, prin renovarea domeniul 

socio-cultural (2), economic (3) şi politic (4).

La nivel individual, reţelele de socializare oferă oportunitatea creării unor mini-scenarii ale sinelui. Aceste auto-ficţiuni constau în capacitatea de auto – inventare şi de jonglare cu identităţi multiple prin confecţionarea unor imagini fotografice şi video, încărcate de emotivitate şi subiectivitate, care fac publice informaţii personale.   

Această etalare a vieţii private pe Internet conduce la o confuzie între viaţa privată şi cea publică. (1)

Este vorba de o subiectivitate în care coabitează seriozitatea şi un puternic spirit ludic  : realitatea este descrisă prin intermediul unui vocabular prescurtat şi într-o gramatică în mod deliberat incorectă. Astfel, ca o manifestare a spiritului de glumă, « cultura lol » (în limba engleză "Laughing Out ​​Loud") influenţează percepţia asupra lumii. Actualitatea devine cu uşurinţă un « divertisment », o combinaţie dintre informaţie şi divertisment.
Această privire ironică asupra societăţii se traduce atât prin distanţarea în raport cu realităţile sociale, cât şi prin apărarea idealurilor eticii on line pe care le-am menţionat mai sus (2)

Acesta este cadrul în care sistemul comunicaţional creează oportunităţi de schimb inedite ce revoluţionează percepţiile obişnuite de timp şi spaţiu, precum şi modalităţi de colaborare, cum ar fi reţelele de sprijin, instrumente de orientare în spaţiu în zonele greu accesibile, iniţiative de finanţare participativă şi filantropice. Condiţiile de consum de produse culturale conduc la o economie subterană  care leagă relaţia comercială într-un raport ludic cu ceea ce este ieftin, subordonând consumul la cerere (când şi dacă utilizatorul doreşte acest lucru), generând un sistem de ofertă cel mai competitiv cu putinţă. 

Pirateria, criza drepturilor de proprietate, conţinutul în liberă circulaţie  sunt tot atâţia factori de remodelare a economiei digitale. (3)
 O remodelare la care veghează « păzitorii Internetului » transformând în mod natural produsele virtuale în bunuri publice. În numele egalităţii şi al schimburilor, aceştia sunt pregătiţi să combată insuficienţele unei societăţi considerate coruptă şi lipsită de transparenţă . Net-etica este în esenţă politică deoarece apărarea valorilor sale poate trece prin organizare şi mobilizare fulger, deschizând astfel perspective considerabile asupra viitorului naţiunilor şi asupra modalităţilor tradiţionale de exercitare a puterii, promovând o mai bună exercitare a democraţiei, transparenţei şi administraţiei locale (descentralizare, deconcentrare, participare, etc.)
 

Prin declaraţii (luări de poziţii) publice, etica on line vizează astfel să depăşească deficitul demografic, lipsa spaţiilor publice de expresie sau a unor contra – puteri eficiente . (4)

Regândirea spaţiului public cade în sarcina de supraveghetor şi strateg al comunităţii, rol  pe care consiliile economice şi sociale şi-l asumă în evaluarea riscurilor, a problemelor pe care reţelele de socializare le ridică pentru tineri, şi tendinţele ce pot apărea pe termen lung

Spaţiul francofon nu face excepţie 

La cel de al  XIII-lea Summit al Francofoniei care a avut loc la Montreux în 2010, şefii de state şi guverne au cerut OIF şi partenerilor săi  să desfăşoare o  « reflecţie asupra unei noi strategii în materie de TIC  şi asupra contribuţiilor lor la crearea unui spaţiu virtual liber şi accesibil, bogat în conţinut francofon». Tineretul este obiectivul principal al strategiei digitale a Francofoniei la orizontul 2020, intitulată «Acţiune pentru diversitate în societatea informaţională ». 

Orientările sale principale sunt cele ale unei societăţi informaţionale inclusive ce favorizează diversitatea culturală, multilingvismul şi integrarea Francofoniei în economia digitală mondială.  Acestea sunt reluate de către fiecare naţiune al cărei viitor va depinde de atenţia pe care o oferă tineretului său. Mai ales că punerea în reţea reprezintă noi provocări şi generează probleme legate de identitate şi anonimat, de protecţie a datelor personale şi de viaţa privată , libertate de expresie. Apar nevoi noi, cum ar fi aceea de a avea acces la informaţie, de a şti cum să o selecţionezi şi să o descifrezi, sau aceea de a găsi noi forme de training, utile pentru accesul tinerilor la locuri de muncă, sau de a stimula schimbul de experienţă între generaţii.  

În acest scop, Uniunea Consiliilor Economice şi  Sociale şi a Instituţiilor similare ale guvernelor şi statelor membre ale Francofoniei (UCESIF) intenţionează să promoveze principiile şi obiectivele stabilite în Carta socială adoptată la Adunarea Generală de la Rabat, 17 decembrie , 2012.
Este vorba aici, în special,  de dreptul de a întreprinde, 

de a promova spiritul antreprenorial şi iniţiativa privată (obiectivele 22 şi 23), dreptul la o informaţie independentă, obiectivă şi pluralistă (obiectiv 36), dreptul la libertatea de exprimare (obiectivele 37 şi 38), prevenirea discriminării (obiectivul 18), promovarea, în beneficiul tuturor, a progresului tehnic şi ştiinţific şi a aplicaţiilor sale (obiectiv  49).
Impulsionată de dinamica de cooperare stabilită cu CES-urile membre din Africa de Nord, mai ales cu CESE din Regatul Maroc, UCESIF ia iniţiativa organizării acestui seminar în România , pentru a  stimula şi a face schimb de reflecţii cu reprezentanţii ţărilor Europei de Sud-Est, de Est şi din Balcani. 

Astfel, UCESIF îi invită pe actorii publici şi pe cei mai buni specialişti la o dezbatere deschisă privind rolul reţelelor de socializare pentru tinerii din spaţiul francofon. Scopul acestui demers este acela de a împărtăşi experienţele specifice şi de a dezvolta capacitatea de evaluare a  interacţiunilor dintre fenomenul tehnologic şi transformările sociale care decurg de aici.  Acest seminar va permite membrilor CES să promoveze dialogul social şi să informeze mai bine organele de decizie naţionale asupra acestei expertize pentru a putea valorifica contribuţiile tinerilor în societatea contemporană.
OBIECTIVE SPECIFICE ALE SEMINARULUI

· Înlesnirea unui schimb de experienţă între CES-urile membre care au analizat impactul dinamicii reţelelor de socializare în ţările respective ; 
· Consolidarea  capacităţii CES-urilor de a cunoaşte problemele legate de acest subiect, pentru a putea să-şi joace foarte bine rolul în promovarea tineretului francofon, prin intermediul reţelelor de socializare din spaţiul lor naţional;
· Amplificarea rolului consiliilor economice şi sociale francofone în stabilirea politicilor lor naţionale de stimulare a pregătirii profesionale a tinerilor prin intermediul NTIC;
· Încurajarea schimbului de membri UCESIF, ca forţă generatoare de propuneri inovatoare în promovarea tineretului ; 
· Promovarea e-guvernanţei în societăţile noastre prin participarea civică a tinerilor. 

Lucrările acestui seminar se înscriu în marile direcţii ale Cartei sociale şi depinde de fiecare CES membru în parte de a le promova. 
