Stimați domni președinți, Stimate domnule Președinte Malosse,

Stimate doamne și Stimați domni secretari generali, 

Stimate doamne, Stimați domni participanți,


Îmi face o deosebită plăcere să vă salut în cadrul acestei noi reuniuni a președinților și secretarilor generali ai consiliilor economice și sociale din statele membre ale UE și cei ai Comitetului Economic și Social European, și că acest eveniment întrunește atât de mulți particpanți de seamă, oferindu-ne oportunitatea de a ne împărtăși unii altora exeperiențele acumulate în ultimele luni, de la ultima reuniune până în prezent.

Doresc în primul rând să vă transmit cele mai calde urări de bine și de succes din partea domnului Președinte Florian Costache, împreună cu regretele sale de a nu fi cu dumneavoastră în aceste două zile, domnia sa fiind reținut în țară de unele probleme urgente de importanță majoră.

Ca sa trec la subiect, voi puncta în continuare câteva dintre realizările cu care ne mândrim.

Consiliul Economic şi Social din România, în virturea funcției pe care o deţine în prezent de vicepreşedinte al Uniunii Consiliilor Economice şi Sociale şi Instituţiilor Similare ale Statelor şi Guvernelor Membre ale Francofoniei (UCESIF), a organizat în perioada 13-14 mai a acestui an seminarul cu tema ”Reţelele de socializare şi tineretul: dinamica schimbării în spaţiul francofon”.
Cele cinci ateliere desfăşurate în cele două zile de discuţii ale seminarului au reunit o diversitate de experienţe şi expertize, care a permis degajarea unor idei puternice menite a inspira iniţiative din partea CES-urilor membre ale UCESIF. Am pornit de la ideea că societatea noastră contemporană nu trăieşte o criză, ci o metamorfoză care impune celor care ne guvernează, şi fiecăruia dintre noi, să răspundă aşteptărilor exprimate de tineri şi să o facă cu atât mai multă forţă cu cât transmiterea valorilor între generaţii nu se mai face atât de uşor. Forţa reţelelor de socializare constă în dinamica pe care acestea o provoacă pentru a însoţi schimbările din societăţile noastre. Experienţele din diverse ţări demonstrează necesitatea urgentării adaptării unui răspuns potrivit faţă de o dublă realitate care implică atât riscuri, cât şi beneficii. In consecinţă, este important să profităm din plin de această revoluţie digitală. 

S-a pus problema trecerii tinerilor de la angajarea în reţelele de socializare la angajarea în viaţa politică. Într-adevăr, tinerii sunt a priori puţin dispuşi să participe la viaţa oraşului. Spaţiul cibernetic reprezintă un spaţiu de participare virtuală care îndeplineşte condiţiile pentru instalarea încrederii între tineri şi instituţii. Acest lucru va favoriza conştientizarea individuală şi colectivă, în vederea ascultării mesajelor tinerilor şi creării unor platforme de consultare pentru o mai bună identificare a aşteptărilor acestora. Reţelele de socializare pot fi canale de comunicare destinate tinerilor, referitoare la drepturile şi obligaţiile acestora faţă de angajatori, şi de vectori de dialog social ce pot deschide calea către dialogul civic. Valoarea adăugată a unui CES constă în contribuţia la răspunsul dat aşteptărilor tinerilor pentru o democraţie mai deschisă, în timp ce, în mod paradoxal, limitele tehnice, morale şi sociale sunt în scădere. Astfel, reţelele de socializare lărgesc spaţiul colectiv de intervenţie a indivizilor. În cel mai bun caz, ele pot să contribuie la dezvoltarea conştiinţei politice şi civice a cetăţenilor.

O societate modernă are nevoie de o cultură a securităţii, atât la nivel individual, cât şi la scară naţională. Mai multe CES-uri au insistat asupra necesităţii de a se pune în practică toate mijloacele pentru garantarea unui alarme digitale de securizare şi de a se asigura, în acelaşi timp, că politicile publice sunt utilizate pentru reducerea fracturii numerice.


Sentimentul care a dominat la încheierea acestei reuniuni a fost acela al dinamismului schimbării generat de reţelele de socializare şi de urgenţa responsabilizării tuturor actorilor societăţii. Reţelele de socializare au potenţialul de a genera răsturnări sociale în sensul bun sau în sensul rău, o capacitate de deschidere către cunoaşterea reciprocă, de solidaritate, de angajare socială şi coeziune, şi oferă un potenţial de dezvoltare, fără precedent, a resurselor umane.

Doresc să subliniez un aspect destul de interesant legat de organizarea acestui seminar. Având în vedere că fondurile disponibile sunt extrem de limitate, desfășurarea acestui eveniment a fost posibilă exclusiv pe baza contribuțiilor personale ale membrilor consiliului nostru.

O sa trec acum la prezentarea proiectului nostru de suflet, ca sa spun așa... După cum cunoașteți deja, CES România a propus, în cadrul Consiliului de Administraţie al Asociaţiei Internaţionale a Consiliilor Economice şi Sociale şi Instituţiilor Similare (AICESIS), întrunit la Aman în luna decembrie a anului 2011, înfiinţarea, cu ajutorul acestei asociații, a unui Forum Mondial de Afaceri (consiliu, in fază inițială), care să reunească oameni de afaceri din cadrul organizaţiilor patronale reprezentate în CES-uri sau instituţii similare, membre ale AICESIS, în vederea promovării contactelor şi a dialogului între comunităţile economice şi de afaceri, pentru dezvoltarea mediului de afaceri şi a unor noi oportunităţi reale de afaceri şi investiţii precum şi de creare de noi locuri de muncă, în special pentru tineri şi femei.


Reuniunea Consiliului de Administraţie al acestei asociații, desfăşurată la sfârşitul lunii noiembrie a anului trecut la Seul, a decis, aprobarea propunerii noastre de a se organiza periodic un Forum Mondial de Afaceri, a cărui primă ediţie a fost programată a avea loc în România, în a doua parte a anului 2013.


Dincolo de interesul nostru național, acela de a asigura României a mai mare vizibilitate pentru investitorii străini şi de a oferi economiei noastre, destul de greu afectată de criza economico-financiară internațională, noi oportunităţi de afaceri şi de dezvoltare, mai ales prin identificarea unor noi posibilităţi de export pentru produsele şi serviciile româneşti pe pieţe mari, neexplorate în suficientă măsură, avem convingerea că dialogul nemijlocat al oamenilor de afaceri români cu cei străini, purtat pe durata desfăşurării acestui forum la Bucureşti, va conduce la consolidarea relațiilor economice între toți actorii participanți.

Într-o lume globalizată, pentru o dezvoltare durabilă sunt necesare investiții care să fie avantajoase atât pentru investitori, cât și pentru beneficiari. Aceste investiții au menirea de a impulsiona economia, ajutând în primul rând la crearea de noi locuri de muncă, de care avem atât de multă nevoie.

Ne declarăm mulțumiți de faptul că lansarea acestei sesiuni a Forumului Mondial de Afaceri a suscitat un interes deosebit. Cu toate acestea, mai multe consilii economice și sociale, precum și firme, care și-au exprimat intenția fermă de a participa la acest eveniment, s-au confruntat cu probleme importante de întârziere, în special în obținerea vizelor pemtru intrarea în țara noastră. Prin urmare, la cererea acestora și în scopul de a garanta cele mai bune condiții pentru succesul acestei inițiative, în acord cu Guvernul român, am luat decizia de a amâna prima sesiune a acestui forum pentru perioada 20 – 22 martie 2014. 

Departe de noi gândul de conturare a unui eșec în această privință, dimpotrivă, vedem această amănare ca pe o oportunitate, un răgaz de care intenționăm să profităm din plin, pentru a avea grijă de cele mai mici detalii, în scopul de a asigura pe deplin succesul proiectului nostru. Un proverb românesc spune că cerul nu se atinge dintr-un singur salt, așa că ne confirmăm angajamentul ferm că vom face oricâte salturi va fi nevoie.

Pentru anul viitor ne-am propus să repetăm o experiență remarcabilă trăită în urmă cu zece ani, și anume găzduirea adunării generale a AICESIS, așa că ne exprimăm încă de pe acum nerăbdarea de a vă avea musafiri în țara noastră.

Am vorbit despre câteva reușite și despre proiecte de viitor. Înainte de a încheia, căci nu intenționez să abuzez de răbdarea domniilor voastre, doresc să subliniez unele aspecte legate de funcționarea consiliului nostru. La sfârșitul lunii iulie, a intrat în vigoare o nouă lege care reglementează organizarea Consiliului Economic si Social din România. Aceasta prevede elaborarea unei proceduri pentru desemnarea reprezentanților societății civile in consiliu. Mărturisim că am așteptat cu nerăbdare apariția acestei legi, cu speranța de soluționare a unor deficiențe existente, Cu toate acestea, la câteva luni de la adoptarea noii legi, am constatat că anumite prevederi ale legii îngreunează desfăşurarea activităţii, mai ales faptul că a fost eliminată acordarea indemnizațiilor cuvenite membrilor comisiilor de specialitate pentru activitatea desfășurată. Acest fapt a avut drept consecință directă apariția unor dificultăți în întrunirea cvorumului necesar desfășurării ședințelor și implicit elaborării proiectelor de avize. În plus, noua lege nu a soluționat una dintre deficiențele majore ale vechii legi, cea referitoare la termenul de doar câteva zile acordat pentru avizarea proiectelor de acte normative, care este considerat insuficient pentru emiterea unui aviz bine fundamentat, neexistând timpul necesar consultării organizațiilor din teritoriu. În plus, deși scopul declarat al noului act normativ a fost acela de a urgenat înlocuirea reprezentanților Guvernului cu cei ai societății civile, procedura greoaie care a fost instituită nu a permis până în prezent realizarea acestui deziderat. Astfel că Plenul își desfășoară activitatea cu ajutorul reprezentanților patronatelor, ai sindicatelor și a doi reprezentanți ai Guvernului. Fără a adduce atingere contribuției valoroase aduse de aceștia din urmă, îmi exprim convingerea că, în viitorul cât mai apropiat, vom avea ocazia să le mulțumim pentru aceasta și să urăm bun-venit actorilor societății civile, pentru a începe astfel o nouă etapă în dezvoltarea noastră. 
În final, aș dori să-mi exprim deplina convingere că această reuiune va contribui la întărirea relațiilor dintre consiliile noastre, ca entități, și dintre noi, ca oameni.

Vă mulțumesc pentru atenție și vă doresc succese depline în cadrul lucrărilor desfășurate pe parcursul zilei de azi! 

