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Asociaţia Internaţională a Consiliilor Economice şi Sociale 

şi Instituţiilor Similare 
 (AICESIS)

Secretar General










Paris, 12 ianuarie 2012

Stimate domnule preşedinte,

Consiliul de administraţie, care a avut loc recent la Aman, s-a desfăşurat în condiţii excelente şi a condus la dezbateri calme, bogate şi constructive.

Consiliul a decis, în primul rând, să solicite întocmirea unui document AICESIS, care ar urma să fie discutat la următoarea Adunare Generală de la Rio (14 - 15 iunie), pe baza propunerii făcute de dumneavoastră la Aman în legătură cu înfiinţarea unui Consiliu de afaceri care să reunească grupurile industriale şi de afaceri, componente ale consiliilor membre ale AICESIS.

Pentru a pune în aplicare această decizie în cele mai bune condiţii, propunem, pe baza experienţei noastre anterioare şi a celor anunţate la Aman, următorul program:
· Până la data de 15 martie 2012, Raportorul pe care l-aţi desemnat ar putea să trimită un prim proiect  (2-3 pagini) în limba engleză; această notă va fi tradusă (în franceză) şi trimisă tuturor membrilor AICESIS care solicită feedback-ul acestora până la 01 mai a.c.  
· Pe baza observaţiilor şi sugestiilor primite, ar putea să fie pregătită şi o a doua notă care va fi inclusă în programul de la Rio, pentru a fi discutată în cadrul Adunării Generale . 
· În conformitate cu decizia luată de Adunarea Generală, vom lua o hotărâre asupra modalităţii de punere în aplicare a propunerii dumneavoastră.  

Sper că sunteţi de acord cu această modalitate de lucru şi sunt nerăbdător  să colaborăm în legătură cu acest subiect.
Vă doresc un an nou fericit şi aştept cu nerăbdare să ne revedem.

Cu stimă, al dumneavoastră, 

                                             Patrick VENTURINI

Domnului  Florian COSTACHE                                             Traducere : Eugenia Ştefănescu
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