LA MIGRATION EN EUROPE : LE ROLE DES CES-IS FACE AUX DEFIS, RESPONSABILITES ET SOLUTIONS





------------

A MONSIEUR LE PRESIDENT DU CES DE ROUMANIE

7,9 rue, Prof. DR GEROTA, 02011 BUCAREST

ROUMANIE

Le Conseil Economique et Social de Guinée, ne pouvant pas prendre part physiquement à la Conférence Internationale sur la Migration qui se déroulera du 16 au 17 juin 2016, vous prie de recevoir sa réflexion sur la question, à travers le Questionnaire qui lui a été soumis dans l’espoir que cela vous sera utile.

INTRODUCTION

Le problème de la Migration massive et désordonnée en Europe est aujourd’hui un défi de taille pour les pays de  départ, de transit et pour ceux de destination.

Pour des raisons multiples et diverses dans les pays de départ, les jeunes et certaines personnes fuient leurs propres pays pour aborder tous les risques don le chômage et s’installer momentanément ou définitivement dans des pays surpris, envahis et non préparés  à recevoir des réfugiés forcés à l’exil ou à la recherche d’un mieux être imaginaire.

Suite à l’intervention de présentation générale par Monsieur Agripino NUNEZ sur les défis majeurs de la crise de la migration au niveau international et quel rôle peuvent jouer les CES-IS, nous vous faisons les réflexions ci-après :

SESSION I
Connaissant  amplement les causes, nous devons tant au niveau des pays de départ, de transit et de destination, engager une politique de dialogue direct à travers des Conférences, ateliers et réseaux de communication pour attaquer le mal à la racine dans les pays de départ.

Ce réseau NORD-SUD des CES-IS d’échange régulier d’informations permettra de mettre en place des stratégies et des actions simultanées de sensibilisation et surtout d’appui pour le maintien sur place des jeunes, sans repère, aujourd’hui sans oublier des projets et programmes en faveur des jeunes et des femmes dans l’agriculture, l’élevage, la pêche artisanale et des travaux d’infrastructures à haute intensité de main-d’œuvre (HIMO).

Dans les pays d’accueil, intégrer et former les migrants à des activités génératrices de revenus pour  leur retour dans leurs pays de départ.

SESSION II

· Appuyer des programmes d’éducation civique ;

· Adéquation de la formation professionnelle, du marché du travail et des besoins réels de main-d’œuvre des entreprises ;

· Combattre les guerres, les troubles sociaux, et aider à une bonne gouvernance sociale, économique et politique dans les pays de départ pour  favoriser le retour volontaire ;

· Organiser une session internationale, sous l’égide de l’OIT,  de l’UCESIF et de l’AICESIS afin d’analyser le phénomène à fond pour permettre d’’élaborer une politique globale commune concernant le contrôle de la migration.

· La mise en commun des points de vue et des propositions d’’atténuation et d’arrêt des mouvements massifs et désordonnés de la migration.

SESSION III

· Le financement des services publics pour les migrants doit s’étendre aux PMI et PME privées pour plus d’efficacité, car la performance de ce secteur privé donne des résultats sur l’emploi et la lutte contre la pauvreté des jeunes et des femmes.

· Dans les pays d’origine, amener l’Etat à éliminer la politique de bas salaires, l’excès d’exhaunération préjudiciable aux recettes publiques et à la possibilité d’épargne pour soutenir le développement entre les pays de départ, de transit et d’accueil des migrants.

· Les CES-IS doivent créer en leur sein une cellule de suivi et de propositions sur les méthodes locales de lutte contre le phénomène.

SESSION IV
Les  CES-IS doivent faire des autosaisines sur le sujet et faire des Avis et Recommandations au Parlement pour légiférer sur le sujet et le Gouvernement, pour considérer la situation comme une priorité transversale sur le plan de l’emploi, de la fuite des cerveaux, de la  démographie en croissance continue et l’exode rural local.

Au niveau national, les partenaires sociaux notamment les syndicats et la société civile doivent élaborer, exécuter et suivre des campagnes et programmes de formation, de motivation et d’éducation civique à l’endroit des jeunes employés et des demandeurs d’emplois pour prendre conscience que le bonheur peut se construire sur place.

SESSION V
Au niveau du Patronat, se rapprocher mieux des écoles de formation professionnelles afin de favoriser une adéquation avec le marché du travail.

Les conseils économiques et sociaux et institutions similaires (CES-IS) doivent effectuer des autosaisines sur le sujet afin de mettre en place des programmes soutenus ou soutenables par le PNUD et des partenaires financiers.

De même, des rencontres régionales regroupant des pays de zones endémiques de départ pour voir la situation locale en face et rechercher des approches de solutions utiles.

CONCLUSION

Les efforts nationaux doivent s’unir pour bien le comprendre afin d’innover des stratégies, de les partager et de contrer le phénomène avant qu’il ne soit trop tard.

En Guinée, la Migration concerne des couches sociales importantes sur la route de cet Exode ou  fuite des cerveaux, des personnes actives sur les chantiers de l’agriculture, de l’élevage, du commerce et du busness pour pensent rejoindre l’Eldorado Européen, Américain, etc.…

Le CES de Guinée fera siennes les Conclusions, Résolutions et Recommandations de votre importante rencontre de Roumanie pour le bonheur de votre institution et de notre pays, la République de Guinée.

Dans l’espoir que ces quelques éléments de réponses vous seront utiles, acceptez notre fraternelle salutation et bon succès à la conférence.

                                                                                                  Je vous remercie.

                                                                                       Hadja Rabiatou Sérah DIALLO
                                                                                       Présidente  du CES de Guinée

