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Union des Conseils Economiques et Sociaux

et Institutions similaires des Etats et gouvernements membres de la Francophonie



DECLARAȚIA DE LA BUCUREȘTI
ADOPTATĂ LA ADUNAREA GENERALĂ A UCESIF 

5 DECEMBRIE 2018

PENTRU RECUNOAȘTEREA ROLULUI  ASOCIAȚIILOR SOCIETĂȚILOR CIVILE ORGANIZATE ALE FRANCOFONIEI
La 15 ani de la adoptarea Statutului prin care s-a constituit „Uniunea Consiliilor Economice și Sociale și a Instituțiilor similarele ale statelor și guvernelor membre ale Francofoniei” (UCESIF), la Ouagadougou, în ziua de 15 noiembrie 2004, membrii UCESIF salută dinamica ascendentă a Uniunii promovată de președinția română și numirea unui nou Secretar general.

1.  Luând act de cel de-al XVII-lea Summit al Francofoniei, care s-a încheiat la 12 octombrie 2018 la Erevan (Armenia), și de preluarea funcției, în luna ianuarie, de către noua secretară generală, doamna Louise Mushikiwabo, membrii UCESIF îi adresează acesteia calde felicitări și urări sincere de succes în misiunea sa excepțională. Președintele Iacob Baciu a trimis deja o scrisoare de felicitare secretarei generale desemnate și a propus o întâlnire la începutul anului 2019. În acest sens, reamintim că,  în conformitate cu Articolul 11 din Statutul UCESIF: „La Adunarea Generală participă președinții consiliilor economice și sociale și instituțiilor similare sau reprezentanții acestora, care sunt la zi cu plata cotizațiilor, secretarul general al OIF sau reprezentantul acestuia.”
2. În prezent, UCESIF se numără printre cei 16 membri ai rețelelor instituționale ale Francofoniei. Or, pentru majoritatea membrilor săi, este vorba de adunări constituționale a căror misiune este de a consilia guvernele și parlamentele respective. Astfel, membrii Uniunii și-au stabilit obiectivul de a fi recunoscuți ca atare, adică în calitate de instituții partenere pluraliste partenere ale OIF. Și aceasta, pentru a-și juca pe deplin rolul în  domeniile economic, social, ecologic și cultural, pentru promovarea unei Francofonii contemporane în complementaritate cu OIF, la capitolul democrației participative.
Pregătirea următorului Summit ce va avea loc la Tunis, în 2020, trebuie să se efectueze încă de acum și UCESIF înțelege să participe la refundamentarea Francofoniei,  la cei 50 de ani de existență, în strânsă legătură cu secretara generală a OIF și cu președinția armeană, prin următoarele acțiuni:
·   propunerea unui acord-cadru de metodă de semnat în 2019,  având de asemenea în vedere pregătirea unei rezoluții, pentru Summitul de la Tunis, de modificare a Articolului 2 din Titlul II al Cartei pentru a face UCESIF o instanță consultativă complementară a Francofoniei, la capitolul adunărilor societăților civile organizate;
·   sensibilizarea ambasadorilor membri ai Consiliului Permanent al Francofoniei și a miniștrilor membri ai Conferinței Ministeriale a Francofoniei;
·   întărirea legăturilor cu Adunarea Parlamentară a Francofoniei (APF), Adunarea Consultativă a Francofoniei ( conform Articolului 2.4 din Carta Francofoniei);
·   invitație adresată țărilor membre ale OIF, care au un consiliu economic și social sau o instituție similară să se alăture UCESIF - iar președintele Baciu va face la fel pe lângă membrii francofoni ai AICESIS, pentru ca cele două președinții ale sale să constituie o șansă în plus;
·   în sfârșit, reafirmarea rolului și angajamentelor comune pe care și le-au asumat membrii UCESIF și membrii francofoni ai UCESA.
3. Membrii UCESIF și-au fixat următoarele reuniuni pentru 2019: 

· Adunare Generală în sesiune extraordinară la CESE din Franța, la Paris, în zilele de 19 / 20 martie, cu ocazia Săptămânii Internaționale a Francofoniei, la care va fi invitată Secretara Generală a OIF;
· Adunare Generală electivă la sfârșitul anului 2019 în Guineea, țara ce deține prim-vicepreședinția UCESIF, în conformitate cu Articolul 3.8 din Regulamentul intern.
