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 (3) Se înscrie „marfă” sau „persoane”, după tipul transportului;
(4) Se înscrie data înregistrării în registru a operatorului economic, ori data revalidării în registru a acestuia, dacă motivele care au condus la invalidarea în registru au încetat;
(5) Se înscrie data invalidării în registru a operatorului economic:


- efectuată potrivit art.10 alin. (2), în cazul în care operatorul economic comunică informaţii care conduc la invalidarea sa,  în situaţii precum: operatorul economic a fost radiat ca urmare a încetării activităţii economice sau îşi încetează activitatea economică care generează dreptul de restituire, certificatul de transport în cont propriu/licenţa comunitară, după caz, a expirat, operatorul economic a fost declarat inactiv, operatorul economic a intrat în inactivitate temporară;


- efectuată din oficiu de autoritatea competentă potrivit art.10 alin. (5), în cazul în care operatorul economic nu comunică informaţiile care ar conduce la invalidare, dar aceste informaţii sunt cunoscute de către autoritatea competentă;
(6) Se înscrie motivul invalidării/revalidării operatorului economic;

(8) Se înscrie data înregistrării în registru a vehiculului, ori data revalidării în registru a acestuia, dacă motivele care au condus la invalidarea în registru au încetat,;

 (9) Se înscrie data invalidării în registru a vehiculului:


- efectuată potrivit art.10 alin. (2), în cazul în care operatorul economic comunică informaţii care conduc la invalidarea vehiculului pe care îl deţine, în situaţii precum: copia conformă a certificatului de transport în cont propriu, sau copia conformă a licenţei comunitare, după caz, a expirat,  vehiculul deţinut de operatorul economic în calitate de proprietar a fost scos din parcul auto ca urmare a faptului că a fost vândut, distrus, retras din circulaţie, dat în  locaţie în baza unui contract de leasing sau de închiriere, ori exportat în afara Uniunii Europene, vehiculul deţinut de operatorul economic în baza unui contract de închiriere sau a unui contract de leasing a fost distrus, retras din circulaţie, ori contractul de închiriere/leasing a expirat, vehiculul nu mai este utilizat pentru activitatea care generează dreptul de restituire ;


- efectuată din oficiu de autoritatea competentă potrivit art.10 alin. (5), în cazul în care operatorul economic nu comunică informaţiile care ar conduce la invalidarea vehiculului, dar aceste informaţii sunt cunoscute de către autoritatea competentă ;


-în cazul invalidării operatorului economic, toate vehiculele deţinute sunt invalidate în registru cu aceeaşi dată.
(10) Se înscrie motivul invalidării/revalidării vehiculului.
