PROIECT

GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE 

pentru modificarea și completarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.50/2011, a Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, republicată, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.38/2011 și a Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.920/2011
În temeiul art.108 din Constituţia României, republicată și al art.V din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.93/2016 pentru reglementarea unor măsuri de simplificare a acordării unor beneficii de asistență socială, precum și pentru stabilirea unor măsuri bugetare pentru acestea în anul 2016, cu modificările ulterioare,
Guvernul României adoptă prezenta hotărâre:

Art. I  -   Hotărârea Guvernului nr.50/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 76 din 28 ianuarie 2011, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatele (1) și (5) ale articolul 9 se modifică și vor avea următorul cuprins: 
”(1) - Ajutorul social se acordă pe bază de cerere şi declaraţie pe propria răspundere, însoţite de actele doveditoare privind componenţa familiei şi veniturile realizate în luna anterioară depunerii cererii de către membrii acesteia. Cererea se completează cu respectarea prevederilor art.9 alin.(51) și (52) din lege.
...
(5) Modelul cererii şi declaraţiei pe propria răspundere este prevăzut în anexa nr. 1.”
2. La articolul 9, după alineatul (5), se introduce un nou alineat, alineatul (6), cu următorul cuprins: 

”(6) În situația în care solicitarea ajutorului social sau a alocației pentru susținerea familiei acordată în baza Legii nr.277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, republicată, cu modificările și completările ulterioare ori a ajutorului pentru încălzirea locuinței acordat în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecție socială în perioada sezonului rece, aprobată prin Legea nr. 92/2012, cu modificările și completările ulterioare, se produce ulterior aprobării unuia din drepturile menționate, la solicitarea ulterioară a unui drept se completează cererea și declarația pe propria răspundere, potrivit modelului prevăzut în anexa nr.1 a.”
3. Alineatul (1) al articolului 10, se modifică și va avea următorul cuprins:
”(1) Cererea şi declaraţia pe propria răspundere prevăzute la art. 9 alin.(1), însoţite de actele doveditoare privind componenţa familiei şi veniturile realizate de membrii acesteia, se înregistrează într-un registru special la primăria comunei, oraşului, municipiului sau, după caz, a sectorului municipiului Bucureşti în a cărui rază teritorială solicitantul are domiciliul ori, după caz, reşedinţa.”
4. Alineatul (4) al articolul 11 se modifică și va avea următorul cuprins:

”(4) Potrivit prevederilor art. 7 din lege, pentru acordarea dreptului, persoanele apte de muncă ce nu realizează venituri din salarii sau din alte activităţi prezintă adeverinţă că sunt înregistrate în evidenţa agenţiilor pentru ocuparea forţei de muncă judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, denumite în continuare agenţii teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă, pentru încadrare în muncă şi că nu au refuzat un loc de muncă sau participarea la serviciile pentru stimularea ocupării forţei de muncă şi de formare profesională oferite de aceste agenţii.”
5. La articolul 14, după alineatul (8) se introduce un nou alineat, alineatul (9), cu următorul cuprins: 

”(9) În situația prevăzută la art.9 alin.(51) din lege, ancheta socială prevăzută la alin.(1) cuprinde și verificarea informațiilor în vederea stabilirii dreptului la alocația pentru susținerea familiei în baza Legii nr.277/2010, republicată, cu modificările și completările ulterioare.”
6. Alineatul (1) al articolului 17, se modifică și va avea următorul cuprins:
”(1) La stabilirea venitului net lunar al familiei sau, după caz, al persoanei singure se iau în considerare toate veniturile pe care membrii acesteia le-au realizat în luna anterioară depunerii cererii, inclusiv cele care provin din drepturi de asigurări sociale de stat, asigurări de şomaj, indemnizaţii, alocaţii şi ajutoare cu caracter permanent, indiferent de bugetul din care se suportă, obligaţii legale de întreţinere şi alte creanţe legale, cu excepţia următoarelor categorii de venituri:

a) alocaţia pentru susţinerea familiei prevăzută de Legea nr.277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
b) alocaţia de stat pentru copii prevăzută de Legea nr. 61/1993 privind alocaţia de stat pentru copii, republicată, cu modificările ulterioare;
c) bugetul personal complementar prevăzut de Legea nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
d) ajutoarele de stat acordate în baza Ordonanţei Guvernului nr. 14/2010 privind măsuri financiare pentru reglementarea ajutoarelor de stat acordate producătorilor agricoli, începând cu anul 2010, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 74/2010, cu completările ulterioare;
e) bursele școlare și sumele acordate în baza art. 51 alin.(2) din Legea educației naționale nr.1/2011, cu modificările și completările ulterioare;
f) stimulentul educațional oferit, conform prevederilor Legii nr.248/2015 privind stimularea participării în învățământul preșcolar a copiilor provenind din familii defavorizate, cu modificările ulterioare, sub formă de tichet social pentru stimularea participării în învățământul preșcolar a copiilor proveniți din familii defavorizate;
g) sprijinul financiar prevăzut de Hotărârea Guvernului nr. 1.488/2004 privind aprobarea criteriilor şi a cuantumului sprijinului financiar ce se acordă elevilor în cadrul Programului naţional de protecţie socială "Bani de liceu", cu modificările şi completările ulterioare;
h) sumele acordate în baza Programului naţional de protecţie socială "Bursa profesională" prevăzut de Hotărârea Guvernului nr.1062/2012 privind modalitatea de subvenţionare de către stat a costurilor pentru elevii care frecventează învăţământul profesional;

i) veniturile obţinute din activităţile cu caracter ocazional desfăşurate de zilieri în condiţiile Legii nr.52/2011 privind exercitarea unor activităţi cu caracter ocazional desfăşurate de zilieri, republicată.”
7. Articolul 23 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.23 - Lista cuprinzând documentele necesare acordării dreptului de ajutor social, precum și lista prevăzută la art. 18 se afişează într-un loc vizibil la primăria comunei, oraşului, municipiului sau, după caz, a sectorului municipiului Bucureşti. Informarea populaţiei poate fi făcută şi pe pagina de internet a unităţii/subdiviziunii administrativ-teritoriale.”
8. După articolul 24 se introduce un nou articol, articolul 241, cu următorul cuprins: 
”Art.241 - Documentele prevăzute la art.24 alin.(5) și (61) se pot transmite și electronic, acolo unde este posibil.”
9. Articolul 26 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.26 - (1) Plata ajutorului social se asigură de către agenţiile teritoriale, prin decizie a directorului, şi se efectuează lunar, pe bază de mandat poştal, în cont bancar sau altă formă electronică de plată, ţinând seama de opţiunea beneficiarului.
(2) Emiterea deciziei prevăzute la alin. (1) are la bază documentele prevăzute la art.24 alin.(5) şi (6). Pentru situaţiile în care numărul beneficiarilor este mai mare de 10 persoane, decizia poate fi emisă colectiv, comunicarea acesteia fiind realizată individual. Modelul deciziei se aprobă prin decizie a directorului general al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială.
(3) În cazul persoanelor prevăzute la art.3 alin.(2) din lege, plata ajutorului social se asigură prin stat de plată şi se efectuează până la data de 15 a lunii în curs pentru luna anterioară. Agenţiile teritoriale împreună cu primăriile organizează activitatea de plată a drepturilor de ajutor social.”
10. Articolul 27 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.27 - (1) După stabilirea dreptului de ajutor social, titularul ajutorului social are următoarele obligaţii:

a) să comunice primarului, în scris, orice modificare intervenită cu privire la domiciliul, veniturile şi la numărul membrilor familiei, în termen de 15 zile de la data la care a intervenit aceasta;

b) să furnizeze toate informațiile necesare pentru întocmirea anchetei prevăzută la art. 141 alin.(1) din lege;

c) să efectueze sau, după caz, să asigure din partea persoanelor apte de muncă din familie, efectuarea orelor prevăzute la art.6 alin.(2) – (6) din lege.

(2) Persoanele apte de muncă pentru care se acordă ajutorul social şi care nu realizează venituri din salarii sau din alte activităţi, potrivit legii, au obligaţia de a nu refuza un loc de muncă oferit sau participarea la serviciile pentru stimularea ocupării forței de muncă și de formare profesională.

(3) Fac excepţie de la obligaţia prevăzută la alin.(1) lit.c) și alin. (2) persoanele apte de muncă pentru care se acordă ajutorul social şi care se află în una dintre situaţiile prevăzute la art. 72 din lege. Se asimilează persoanelor prevăzute la art. 72 lit.d) din lege și persoanele care au calitatea de zilieri, pe perioada cât își păstrează această calitate.

(4) În vederea verificării îndeplinirii de către beneficiari a obligației prevăzută la alin.(2), primarii transmit agențiilor teritoriale lista persoanelor apte de muncă din familiile beneficiare de ajutor social. Modelul listei este prevăzut în anexa nr.7. ”
11. La articolul 28, după alineatul (6) se introduce un nou alineat, alineatul (61), cu următorul cuprins:
”(61) Acțiunile sau lucrările de interes local pot fi, dar fără a se limita la acestea, lucrări de salubrizare și/sau de întreținere spații verzi, de salubrizare/întreținere obiective publice, de îngrijire copii, adulți, vârstnici din centre de zi sau rezidențiale ori alte servicii comunitare oferite acestora.”
12. Articolul 30 se abrogă.

13. Articolul 31 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.31 - În aplicarea prevederilor art. 15 alin.(2) din lege, situația nominală cu persoanele din familiile beneficiare de ajutor social care s-au încadrat în muncă, inclusiv care au plecat cu contract de muncă în străinătate, au refuzat un loc de muncă oferit sau participarea la serviciile pentru stimularea ocupării forţei de muncă şi de formare profesională, cuprinde şi informaţiile furnizate, conform legii, de furnizorii de servicii specializate pentru stimularea ocupării forţei de muncă din sectorul public sau privat, acreditaţi în condiţiile Criteriilor de acreditare a furnizorilor de servicii specializate pentru stimularea ocupării forţei de muncă, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 277/2002, cu modificările şi completările ulterioare.”

14. Articolul 311 se abrogă.

15. Articolul 33 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.33 - (1) Dreptul la ajutorul social, respectiv plata acestuia se suspendă pentru întreaga familie sau, după caz, pentru persoana singură, în următoarele situaţii:

a) dacă refuză nejustificat efectuarea acţiunilor sau lucrărilor de interes local prevăzute la art. 28 alin. (1);

b) când se constată că dreptul la ajutorul social a fost stabilit pe baza unor date eronate privind componenţa familiei sau veniturile realizate ori pe parcursul acordării au intervenit modificări ale acestora;

c) când agenţia teritorială constată, pe baza documentelor transmise de primar prevăzute la art.131 alin. (3) din lege, că s-a stabilit un cuantum eronat al ajutorului social;

d) în situaţia în care timp de 3 luni consecutive se înregistrează mandate poştale returnate pentru titularul ajutorului social;

e) în situaţia în care, în urma verificărilor efectuate conform art. 141 alin.(1) din lege, se constată că au intervenit modificări în nu sunt respectate condiţiile de acordare a dreptului la ajutorul social;

f) în cazul în care se înregistrează situația prevăzită la art.15 alin.(6) din lege;
g) în situaţia în care, în urma controlului efectuat de inspectorii sociali sau de reprezentanţi ai Curţii de Conturi a României s-au constatat date eronate cu privire la componenţa familiei ori a veniturilor beneficiarilor.
(2) Suspendarea dreptului de ajutor social se face prin dispoziţie scrisă a primarului, începând cu luna următoare celei în care s-au constatat de către serviciul sau persoana/persoanele prevăzute la art.15 alin. (3) motivele prevăzute la alin. (1) lit. a), b) și e) şi se comunică titularului în termen de 15 zile de la data emiterii acesteia.

(3) Pentru situaţiile prevăzute la alin. (1) lit. c), d), f) şi g) plata ajutorului social se suspendă prin decizie a directorului agenţiei teritoriale, începând cu luna următoare celei în care s-a făcut constatarea.”
16. Articolul 34 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.34 - (1) În cazul suspendării ajutorului social în condiţiile prevăzute la art. 33 alin. (1) lit. a), efectuarea acţiunilor sau a lucrărilor de interes local prevăzute la art. 28 alin. (1) atrage reluarea plăţii ajutorului social pentru întreaga familie ori, după caz, pentru persoana singură, începând cu luna următoare celei în care s-a înregistrat efectuarea acestora.
(2) Reluarea plăţii ajutorului social se face prin decizie a directorului agenţiei teritoriale, începând cu luna următoare îndeplinirii condiţiilor de acordare.”
17. La articolul 35, alineatul (1), literele b), d) și e) se modifică și vor avea următorul cuprins: 

”b) dacă plata ajutorului social a fost suspendată și în termen de 3 luni nu au fost efectuate acţiunile ori lucrările de interes local prevăzute la art. 28 alin. (1);

(...)
d) dacă pe parcursul acordării dreptului la ajutor social, beneficiarii refuză să furnizeze informaţii cu privire la membrii familiei sau veniturile realizate, potrivit prevederilor art. 141 alin. (2) din lege;

e) dacă se înregistrează situația prevăzută la art. 15  alin.(7) din lege.”
18. Alineatul (4) al articolului 36 se modifică și va avea următorul cuprins:

”(4) Modelul deciziilor se stabilește prin decizia directorului general al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială.”
19. Articolul 361 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.361 - (1) Recuperarea sumelor încasate necuvenit, cu titlu de ajutor social se realizează în condițiile prevăzute de art. 21 din lege precum și de Ordonanța de urgență a Guvernului nr.44/2014 pentru reglementarea unor măsuri privind recuperarea debitelor pentru beneficiile de asistenţă socială, precum şi pentru modificarea art. 101 din Legea nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare.
(2) În situaţia în care beneficiarul ajutorului social este familia, iar titularul ajutorului social a decedat, recuperarea sumelor încasate necuvenit, cu titlu de ajutor social, conform alin.(1), se va face de la ceilalţi membri ai familiei cu capacitate deplină de exercițiu al drepturilor civile, în calitate de beneficiari ai dreptului, cu aplicarea corespunzătoare a prevederilor alin.(1), precum şi ale art.32, dacă situaţia de fapt impune schimbarea titularului şi modificarea cuantumului ajutorului social.”
20. Articolul 38 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.38 - (1)  Propunerea de acordare a ajutoarelor de urgenţă are la bază cererea şi declaraţia pe propria răspundere a unui membru de familie sau a persoanei singure, însoţite de actele doveditoare prevăzute la art. 381, precum şi ancheta socială prin care se certifică existenţa situaţiilor de necesitate ori, după caz, a situaţiilor deosebite în care se află familiile sau persoanele singure. 

(2) Cererea şi declaraţia pe propria răspundere se completează potrivit modelului prevăzut în anexa nr.16 la normele metodologice.
(3) Ancheta socială prevăzută la alin. (1) este efectuată de agenţia teritorială în termen de maxim 10 zile lucrătoare de la înregistrarea cererii. Datele referitoare la familia sau persoana singură se înregistrează în formularul de anchetă socială potrivit modelului prevăzut în anexa nr.16 a.

(4) La solicitarea agenției teritoriale, ancheta socială prevăzută la alin.(1) se efectuează cu asistenţa personalului din serviciul sau a persoanei/persoanelor prevăzut/prevăzute la art.15 alin.(3).
(5) Ancheta socială este avizată de primarul localității de domiciliu/reședință în termen de maxim 5 zile lucrătoare de la data transmiterii acesteia de către agenția teritorială. Avizul primarului are în vedere consemnarea în ancheta socială dacă familia sau persoana singură a beneficiat sau urmează să beneficieze de ajutor de urgență acordat de la bugetul local, în condițiile prevăzute de art. 40-45 din Normele metodologice.

(6) Ancheta socială este avizată de prefectul județului unde are domiciliul/reședința solicitantul ajutorului de urgență în termen de maxim 3 zile lucrătoare de la data transmiterii acesteia de către agenția teritorială.”
21. După articolul 38 se introduce un nou articol, articolul 381, cu următorul cuprins:
”Art. 381 – (1) La efectuarea anchetei sociale prevăzute la art. 38, pentru dovedirea situaţiilor de necesitate care au fost cauzate de calamităţi naturale, incendii, accidente, precum şi pentru alte situaţii deosebite cauzate de starea de sănătate ori alte cauze care pot conduce la riscul de excluziune socială, precum şi pentru justificarea acordării ajutorului de urgenţă, solicitantul are obligaţia de a prezenta actele doveditoare prevăzute la art. 9 alin. (1) precum şi, după caz, următoarele acte doveditoare:

a) documente eliberate de autorităţile competente pentru constatarea calamităţilor naturale, incendiilor, accidentelor;

b) documentul privind asigurarea obligatorie a locuinţei potrivit prevederilor Legii nr.260/2008 privind asigurarea obligatorie a locuinţelor împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren şi inundaţiilor, republicată şi cuantumul despăgubirii;
c) adeverință și/sau scrisoare medicală eliberată de medicul de familie sau de medicul specialist, precum și alte documente medicale justificative eliberate de autorităţile competente în domeniu care să ateste situaţia de dificultate invocată în cerere; 
d) pentru achiziția de echipamente, dispozitive medicale, proteze, orteze sau alte materiale sanitare, dovada eliberată de autorităţile competente privind costul total al acestora, precum și cheltuielile suportate de acestea;

e) alte documente, la solicitarea reprezentantului/reprezentanţilor agenţiei teritoriale care efectuează ancheta socială, în funcţie de situaţia constatată. 
(2) Absența unora dintre documentele prevăzute la alin.(1) nu conduce la excluderea acordării ajutorului de urgență, urmând ca prin ancheta socială să se stabilească dacă e necesară sau nu acordarea acestuia.
(3)  În situația în care persoana singură/familia care solicită ajutorul de urgență refuză să furnizeze informațiile necesare efectuării anchetei sociale, se consideră că aceasta nu se află în situație de necesitate pentru acordarea ajutorului de urgență.”
22. Articolul 39 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.39 - Ajutoarele de urgenţă prevăzute la art. 37 se acordă pentru acoperirea nevoilor de bază definite la art. 54 alin. (2) din Legea asistenţei sociale nr.292/2011 cu modificările ulterioare ale familiei sau ale persoanei singure, aflate în situaţiile prevăzute la art. 28 alin. (1) din lege şi au în vedere, în principal menţinerea locuinţei şi asigurarea condiţiilor de locuit, accesul la servicii medicale şi/sau de recuperare  a stării de sănătate ori a capacităţii de muncă, combaterea cauzelor ce pot duce la abandon școlar, precum și a altor cauze ce pot conduce la riscul de excluziune socială.”
23. După articolul 39 se introduc patru noi articole, articolele 391 – 394, cu următorul cuprins:
”Art.391 - (1) Ajutoarele de urgenţă prevăzute la art.37, în funcţie de situaţia pentru care se solicită, se stabilesc ţinând cont de următoarele criterii, după caz:
a) gradul de distrugere a locuinţei şi a bunurilor deţinute de familie sau de persoana singură;

b) tipul locuinţei;

c) asigurarea obligatorie a locuinţei potrivit prevederilor Legii nr.260/2008 privind asigurarea obligatorie a locuinţelor împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren şi inundaţiilor, republicată şi cuantumul despăgubirii;
d) bolile şi afecţiunile medicale şi gravitatea acestora;

e) perioada de tratament medical şi de recuperare medicală;

f) nivelul de decontare al serviciilor medicale, al medicamentelor, al ortezelor, protezelor, dispozitivelor medicale etc. de către casele de asigurări sociale de sănătate sau de terţi;

g) calitatea de asigurat în sistemul asigurărilor sociale de sănătate;

h) calitatea de asigurat în sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale;
i) tipul familiei şi numărul membrilor din familie;

j) veniturile nete lunare pe membru de familie sau ale persoanei singure; 

k) nivelul de îndatorare al persoanei sau familiei ce poate determina situaţii de risc de excluziune socială;

l) posibilitatea de susţinere din veniturile proprii, fără afectarea nevoilor de trai minimale definite de Legea asistenţei sociale nr. 292/2011, a cheltuielilor suplimentare generate de situaţia de necesitate sau deosebită;

m) complementaritatea unor forme de sprijin din surse publice sau private.

(2) Pentru sprijinirea familiilor sau persoanelor singure ale căror locuinţe şi bunuri deţinute în locuinţă au fost distruse din cauza calamităţilor naturale, inundaţiilor, incendiilor sau altor situaţii similare, în funcţie de criteriile prevăzute la alin. (1), lit. a)-c) și i)-m), nivelul recomandat al ajutorului de urgenţă este următorul:

a) 1.500 lei pentru locuinţe şi bunuri deţinute distruse în proporţie de până la 25%;

b) 3.000 lei pentru locuinţe şi bunuri deţinute în proporţie de peste 25%;

c) 5.000 lei pentru locuinţe şi bunuri deţinute în proporţie de peste 50% ;

d) 7.000 lei pentru locuinţe şi bunuri deţinute în proporţie de 100%.

(3) Nivelul recomandat al ajutorului de urgenţă prevăzut la alin. (2) se majorează cu suma reprezentând cuantumul ajutorului de deces prevăzut la art. 125 alin.(3) din Legea nr.263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, cu modificările şi completările ulterioare, în cazul în care se înregistrează decesul unui membru al familiei şi cu câte 1.500 lei în cazul în care se înregistrează rănirea persoanei singure sau a unui membru al familiei. Suma prevăzută în cazul în care se înregistrează decesul unui membru al familiei se acordă numai pentru persoanele care nu îndeplinesc condiţiile de acordare a ajutorului de deces prevăzut de Legea nr.263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, cu modificările şi completările ulterioare.
(4) Sumele prevăzute la alin.(3) se acordă şi în cazul  situaţiilor de necesitate datorate accidentelor, indiferent de natura acestora. 

(5) Pentru sprijinirea familiilor sau persoanelor singure aflate în situaţii deosebite datorate stării de sănătate ori a altor cauze care pot conduce la riscul de excluziune socială, în funcţie de criteriile prevăzute la alin. (1), lit. d)-g) și i)-m), nivelul recomandat al ajutorului de urgenţă este următorul:

a) 1.000 lei pentru situaţii deosebite mai puţin grave;

b) 2.500 lei pentru situaţii deosebite grave;

c) 4.000 lei pentru situaţii deosebite foarte grave.

(6) Limita maximă a ajutorului de urgenţă acordat unei persoane singure sau unei familii, pe perioada unui an calendaristic, ţinând cont de situaţiile prevăzute la alin. (2) - (5) ce se pot cumula, este de 15.000 lei.

(7) Ajutoarele de urgenţă stabilite în cuantumurile prevăzute la alin.(2)  se pot acorda şi familiilor sau persoanelor singure care locuiesc în respectiva locuinţă cu contract de închiriere, comodat sau care sunt tolerate în locuinţa respectivă, pentru sprijinirea acestora în situaţia distrugerii, din cauzele prevăzute la alin. (2), a bunurilor deţinute.

(8) Plata ajutorului de urgenţă se poate efectua şi altui membru de familie cu capacitate deplină de exerciţiu, consemnat în ancheta socială, în situaţia în care se înregistrează decesul titularului ajutorului de urgenţă sau acesta se află în incapacitate fizică din cauza stării de sănătate ori intervin alte cauze care conduc la imposibilitatea efectuării plăţii către titularul prevăzut în hotărârea Guvernului.

Art. 392 - (1) Pentru situaţii deosebite, care necesită acordarea de ajutoare de urgenţă peste limitele prevăzute la art. 391, alin. (6), persoana care efectuează ancheta socială din cadrul agenţiei teritoriale elaborează un referat care conţine prezentarea situaţiei cu care se confruntă familia sau persoana singură şi justificarea necesităţii de acordare a unui ajutor de urgenţă în cuantum majorat. 

(2) Referatul prevăzut la alin. (1) este însoţit de ancheta socială şi de actele doveditoare, se avizează de către directorul executiv al agenţiei teritoriale, precum şi de primar şi prefect şi se  transmite la Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială care analizează propunerea şi decide dacă se justifică acordarea în cuantum  majorat a ajutorului de urgenţă.

Art. 393 - Ajutoarele de urgenţă prevăzute la art. 28 alin. (1) din lege se pot acorda şi pentru alte situaţii care se stabilesc prin hotărâre a Guvernului care va cuprinde şi procedura şi/sau condiţiile de acordare.
Art.394 - (1) Pentru acordarea ajutoarelor de urgenţă agenţiile teritoriale transmit Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială anchetele sociale efectuate în condiţiile art.38, pe bază de borderou care cuprinde numele beneficiarului, adresa de domiciliu/reşedinţă, suma propusă cu titlu de ajutor de urgenţă şi situaţia pentru care se propune ajutorul de urgenţă, cu menţiunea, după caz, că au fost propuse cuantumuri majorate peste limitele prevăzute la art.391 alin.(2) şi (5), pentru situaţiile stabilite pe bază de referat aprobat de către Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială.

(2) Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, la solicitarea Ministerului Muncii și Justiției Sociale are obligaţia de a prezenta acestuia anchetele sociale, precum şi referatele privind acordul pentru propunerile de ajutoare de urgenţă în cuantumuri majorate.

(3) În aplicarea art. 38 - art. 394 pot fi emise instrucţiuni şi/sau proceduri care se aprobă prin decizie a directorului general al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială.”
24. Articolul 56 se abrogă.
25. Anexele nr.1, 2, 3, 4 și 7 se modifică și se înlocuiesc cu anexele nr.1, 3, 4, 5 și 6 la prezenta hotărâre.

26. După anexa nr.1 se introduce o nouă anexă, anexa nr. 1 a, al cărei model este prevăzut în anexa nr.2 la prezenta hotărâre.

27. Anexele nr.10-13 și 15a-15f se abrogă.
28. Anexele nr.16 și 16a se modifică și se înlocuiesc cu anexele nr.7 și 8 la prezenta hotărâre.

Art. II - Hotărârea Guvernului nr. 38/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 56 din 21 ianuarie 2011, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. Alineatul (41) al articolului 2 se modifică și va avea următorul cuprins:
”(41) În situaţia în care copiii în vârstă de până la 18 ani urmează o formă de învăţământ în străinătate, aceştia sunt luaţi în calcul la stabilirea dreptului la alocaţie doar dacă reprezentantul legal al copilului prezintă în termenul prevăzut la art.27 alin. (1) din lege dovada frecventării cursurilor şi a numărului absenţelor înregistrate de copil/copii, eliberată de unitatea de învăţământ din străinătate, iar aceasta funcţionează în condiţiile legislaţiei statului respectiv.”
2. Alineatul (4) al articolului 3 se modifică și va avea următorul cuprins:

”(4) Modelul cererii şi declaraţiei pe propria răspundere este prevăzut în anexa nr.1 la Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.50/2011, cu modificările și completările ulterioare.”
3. La articolul 3, după alineatul (4) se introduce un nou alineat, alineatul (5), cu următorul cuprins:

”(5) În situația în care solicitantul la data solicitării alocației este beneficiar de ajutor social acordat în baza Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare și/sau de ajutor pentru încălzirea locuinței acordat în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecție socială în perioada sezonului rece, aprobată prin Legea nr. 92/2012, cu modificările și completările ulterioare, cererea se completează potrivit modelului prevăzut în anexa nr.1 a la Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.50/2011, cu modificările și completările ulterioare.”
4. Articolul 4 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.4 - Reprezentantul familiei prevăzut la art. 3 alin. (1) se stabileşte în condiţiile prevăzute de art.11 din lege.”
5. Alineatul (2) al articolului 6 se abrogă.
6. Partea introductivă a alineatului (3) al articolului 6 se modifică și va avea următorul cuprins:

”(3) În cazul în care nu este eliberat livretul de familie sau situaţia familiei nu este evidenţiată în livretul de familie, reprezentantul familiei prezintă, după caz, în copie certificată pentru conformitate cu originalul la depunerea acestora, următoarele documente:”

7. Alineatul (4) al articolului 6 se modifică și va avea următorul cuprins:
”(4) Pentru situaţiile prevăzute la art. 1 alin. (2) nu se solicită livretul de familie. Componenţa familiei, filiaţia copiilor şi situaţia lor juridică faţă de reprezentantul legal se dovedesc cu documentele eliberate de autorităţile din ţara de origine, traduse în limba română de un traducător autorizat, precum şi cu alte documente eliberate de autorităţile române competente.”
8. Alineatul (3) al articolului 7 se abrogă.
9. Articolul 8 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.8 - (1) Familiile definite la art.2 din lege, care au în întreţinere copii de vârstă şcolară, beneficiază de alocaţie în condiţiile în care copiii frecventează fără întrerupere cursurile unei forme de învăţământ organizate potrivit legii şi nu înregistrează absenţe nemotivate în cursul unui semestru care să conducă la scăderea notei la purtare sub 8.

(2) La depunerea cererii de acordare a alocaţiei, reprezentantul familiei prezintă la dosar o adeverinţă eliberată de unitatea de învăţământ la care sunt înscrişi copiii, care să ateste că aceştia frecventează o formă de învăţământ organizată potrivit legii.

(3) Beneficiază de alocaţie şi familiile care au în întreţinere copii de vârstă şcolară, dar care întrerup temporar frecventarea cursurilor de învăţământ organizate potrivit legii sau repetă anul şcolar din motive de sănătate dovedite cu certificat medical.
(4) Beneficiază de alocație și familiile care au în întreținere copii de vârstă şcolară dacă unul sau mai mulți dintre copii se află în una sau mai multe din următoarele situații:
a) nu sunt înscriși la o unitate de învățământ;

b) repetă anul școlar din alte motive decât cele medicale;

c) nu frecventează cursurile unei forme de învăţământ organizate potrivit legii;

d) frecventează cursurile unei forme de învăţământ organizate potrivit legii, dar au înregistrat un număr de peste 20 absențe nemotivate în cursul unui semestru școlar;

e) a finalizat cursurile învăţământului general obligatoriu, conform legii, dar nu a împlinit vârsta de 18 ani.

(5) Copilul aflat în situațiile prevăzute la alin. (4) este luat în calcul la stabilirea venitului mediu net lunar al familiei, dar este exclus din numărul de copii ai familiei avut în vedere la acordarea dreptului, iar alocaţia se va acorda corespunzător numărului de copii din familie care îndeplinesc condiţiile prevăzute de lege.

(6) Prevederile alin. (4) și (5) se aplică în mod corepunzător și în situația prevăzută la art. 2 alin. (41), dacă reprezentantul legal nu prezintă dovada privind frecventarea cursurilor şcolare.
(7) Alocaţia se acordă şi în perioada vacanţelor şcolare.
(8) Pentru familiile care au în întreţinere copii cu handicap grav sau accentuat, de vârstă şcolară şi care nu frecventează o formă de învăţământ organizată potrivit legii, alocaţia se acordă cu condiţia prezentării certificatului de încadrare într-un grad de handicap și pe baza dovezii prin care se atestă faptul că respectivul copil nu poate fi înscris în nicio formă de învăţământ prevăzută de lege. 
(9) Dovada prevăzută la alin.(8) se solicită de către primărie, după caz, de la secretariatele comisiilor pentru protecția copilului sau de la centrele judeţene de resurse şi de asistenţă educaţională, respectiv Centrul Municipiului Bucureşti de Resurse şi Asistenţă Educaţională. 
(10) În aplicarea art. 27 alin.(2) - (6) din lege, diminuarea cu 20% a cuantumului alocaţiei se calculează pentru un număr de 10 absenţe nemotivate şi se menţine până la înregistrarea unui număr de 20 de absenţe nemotivate pentru care se aplică diminuarea cu 50%. 
(11) În situaţia în care mai mulţi copii înregistrează absenţe nemotivate, diminuarea prevăzută la art. 27 alin. (2) din lege se aplică pentru fiecare copil în parte în funcţie de numărul de absenţe nemotivate înregistrate de acesta, de fiecare dată raportând diminuarea la cuantumul alocaţiei. 
(12) Cuantumul acordat în condiţiile prevăzute la alin.(11) se calculează ca diferenţă între cuantumul alocaţiei prevăzut de lege, stabilit prin dispoziţie a primarului, şi valoarea rezultată prin însumarea diminuărilor.
(13) Formula de calcul pentru determinarea cuantumului diminuat potrivit alin.(12) este următoarea:
Exemplu:

Familie formată din soţ şi soţie şi 2 copii de vârstă şcolară.

Cuantumul alocaţie stabilit prin dispoziţia primarului: 60 lei

Primul copil a înregistrat 10 absenţe şcolare nemotivate.

Al doilea copil a înregistrat 20 de absenţe şcolare nemotivate.

Calculul diminuării:
Pentru primul copil: 60 lei x 20% = 12 lei

Pentru al doilea copil: 60 lei x 50% = 30 lei

Diminuarea totală pentru absenţele nemotivate înregistrate: 12 lei + 30 lei = 42 lei

Cuantumul diminuat rezultat: 60 lei - 42 lei = 18 lei.

(14) În aplicarea prevederilor art.27 alin.(31) din lege se procedeaza astfel:

a) în situația în care unul dintre copii repetă anul şcolar din alte motive decât cele medicale, includerea în numărul de copii pentru care se acordă alocația se face începând cu anul școlar următor, dacă acesta este înscris/frecventează cursurile;
b) în situația în care unul dintre copii înregistrează peste 20 absențe nemotivate/semestru includerea în numărul de copii pentru care se acordă alocația se face începând cu semestrul următor, dacă acesta este înscris/frecventează cursurile;
(15) Modificarea cuantumului alocatiei se face în baza cererii prevăzută la art. 3 alin.(5) și a dovezii eliberată de inspectoratul școlar privind reînceperea cursurilor școlare.”
10. Alineatul (5) al articolului 9 se modifică și va avea următorul cuprins:

”(5) Ancheta socială prevăzută la alin. (1), precum şi anchetele sociale prevăzute la art.23 alin.(2) art. 25 alin. (1) şi art.28 alin. (2) din lege se întocmesc potrivit modelului prevăzut în anexa nr. 2 la Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.50/2011, cu modificările și completările ulterioare.”
11. La articolul 9, după alineatul (5) se introduc două noi alineate, alineatele (6) și (7), cu următorul cuprins:

”(6) În situația în care alocația se solicită o dată cu ajutorul social prevăzut de Legea nr.416/2001, cu modificările și completările ulterioare, verificarea prvăzută la alin.(1) se efectuează o singură dată pentru stabilirea celor două drepturi.

(7) În situația în care alocația se solicită ulterior stabilirii dreptului la ajutorul social prevăzut de Legea nr.416/2001, cu modificările și completările ulterioare,  acordarea dreptului la alocație se face pe baza anchetei sociale efectuate pentru stabilirea dreptului de ajutor social.” 
12. Articolul 10 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.10 - (1) Dreptul la alocaţie se stabileşte prin dispoziţie scrisă a primarului şi se acordă începând cu luna următoare înregistrării cererii.
(2) În situația prevăzută la art.9 alin.(6) dispoziţia scrisă a primarului se emite cu respectarea prevederilor art. 181  din lege și conține cuantumul separat al fiecărui drept aprobat.  

(3) Dispoziţia primarului de stabilire a dreptului la alocaţie se transmite la agenţiile pentru plăţi şi inspecţie socială judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, denumite în continuare agenţii teritoriale, însoţită de copia cererii şi a declaraţiei pe propria răspundere, certificată de primar.
(4) Primarul are obligaţia de a transmite agenţiei teritoriale, pe bază de borderou, documentele prevăzute la alin. (3), până la data de 5 a lunii următoare, pentru luna anterioară. Borderoul se întocmeşte potrivit modelului prevăzut în anexa nr. 1.
(5) Actele doveditoare care au stat la baza emiterii dispoziţiei primarului împreună cu ancheta socială se păstrează la primărie în dosarul titularului.”
13. Articolul 11 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.11 - (1) Plata drepturilor de alocaţie se face prin decizie a directorului executiv al agenţiei teritoriale, emisă pe baza documentelor prevăzute la art. 10 alin.(3).

(2) Plata alocaţiei se asigură lunar de către agenţiile judeţene pe bază de mandat poştal sau, după caz, în cont personal ori în cont de card, potrivit dispoziţiilor art.22 din lege, ţinând seama de opţiunea beneficiarului. Plata se efectuează în luna curentă pentru drepturile lunii anterioare.

(3) În cazul familiilor prevăzute la art.10 alin. (3) din lege, plata alocaţiei se asigură prin stat de plată şi se efectuează până la data de 15 a lunii în curs, pentru luna anterioară. Agenţiile teritoriale împreună cu primarii organizează activitatea de plată a drepturilor de alocaţie pentru aceste situaţii.

(4) În situația în care alocația se solicită o dată cu ajutorul social prevăzut de Legea nr.416/2001, cu modificările și completările ulterioare, plata drepturilor se efectuează la aceeași dată.”
14. Alineatul (1) al articolului 12 se modifică și va avea următorul cuprins:
”(1) Pentru copiii de vârstă şcolară din familiile care beneficiază de alocaţie, inspectoratele şcolare judeţene, respectiv ale municipiului Bucureşti, denumite în continuare inspectorate şcolare, au obligaţia de a comunica agenţiilor teritoriale, până la data de 15 a lunii următoare încheierii semestrului şcolar, situaţia privind absenţele şcolare nemotivate înregistrate de către aceşti copii, conform formatului electronic convenit cu agenţiile teritoriale, care conţine în mod obligatoriu elementele prevăzute la art. 27 alin. (1) din lege.”
15. Articolul 13 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.13 - (1) În cazul în care intervin modificări cu privire la componenţa familiei şi/sau a veniturilor realizate de membrii acesteia, titularul alocaţiei are obligaţia ca, în termen de maximum 15 zile, să comunice în scris primarului modificările intervenite.

(2) În funcţie de modificările intervenite în situaţia familiei titularului, se aplică în mod corespunzător prevederile art. 23 alin.(2) și (3) din lege.”
16. Articolul 14 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.14 - (1) În vederea urmăririi respectării condiţiilor de acordare a dreptului la alocaţie, primarii dispun efectuarea de anchete sociale la interval de 6 luni sau ori de câte ori este nevoie.
(2) În situația prevăzută la art. 9 alin.(6) și (7), ancheta socială prevăzută la alin.(1) se efectuează o singură dată, pentru ambele beneficii de asistență socială acordate.”

(3) În situaţia în care se constată schimbări ce conduc la modificarea cuantumului alocaţiei sau, după caz, la încetarea dreptului de alocaţie, se aplică în mod corespunzător prevederile art. 25 alin. (2) - (4) din lege.

(4) În cazul în care titularul refuză să furnizeze informaţiile necesare pentru întocmirea anchetei sociale prevăzute la alin. (1) se aplică dispoziţiile art.25 alin. (5) din lege.”
17. Articolul 141 se abrogă.
18. Articolul 15 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.15 - (1) Plata alocaţiei se suspendă în luna următoare celei în care se constată existenţa uneia dintre situaţiile prevăzute la art.28 alin.(1) din lege.
(2) Reluarea plăţii drepturilor de alocaţie suspendate se face după cum urmează:

a) cu luna următoare încetării măsurii plasamentului sau plasamentului în regim de urgenţă într-un serviciu de tip rezidenţial, în situaţia revenirii în familia pentru care s-a stabilit dreptul iniţial la alocaţie, pentru situaţia prevăzută la art. 28 alin. (1) lit. a) din lege;

b) cu luna următoare celei în care, după verificarea prevăzută la art. 29 alin. (2) din lege, primarul comunică agenţiei teritoriale îndeplinirea de către beneficiari a condiţiilor de acordare, pentru situaţiile prevăzute la art. 28 alin. (1) lit. b) şi c) din lege.
(3) Plata alocaţiei în condiţiile prevăzute la alin. (2) se face în cuantumul stabilit prin dispoziţia primarului sau, după caz, în cuantumul diminuat conform art. 27 alin. (2) din lege.

(4) În situaţia prevăzută la art. 28 alin. (1) lit. a) din lege, în cazul în care copilul/copiii pentru care s-a stabilit măsura plasamentului sau a plasamentului în regim de urgenţă într-un serviciu de tip rezidenţial nu revine/revin în familia pentru care s-a stabilit dreptul iniţial la alocaţie, dreptul încetează pentru familia în cauză.”
19. Articolul 16 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.16 - (1) Modificarea cuantumului alocaţiei şi încetarea dreptului în condiţiile prevăzute la art. 25, 27 alin.(3) și (31), respectiv 32 din lege se fac prin dispoziţie a primarului.

(2) Dispoziţiile primarului prevăzute la alin. (1) se transmit agenţiei teritoriale, pe bază de borderou, în termenul prevăzut la art. 10 alin. (3). Modelul borderoului este prevăzut în anexa nr. 2.

(3) Pe baza dispoziţiei primarului, directorul agenţiei teritoriale emite decizia de modificare a cuantumului, respectiv de încetare a plăţii.”
20. Anexele nr.1 și 2 se abrogă.
Art. III - Hotărârea Guvernului nr. 920/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 678 din 23 septembrie 2011, cu modificările și completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 3, după alineatul (5) se introduc două noi alineate, alineatele (6) și (7) cu următorul cuprins:

”(6) În situația în care solicitantul este beneficiar sau, după caz, se află în plata ajutorului social potrivit prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările şi completările ulterioare și/sau alocației pentru susținerea familiei potrivit prevederilor Legii nr. 277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, republicată, cu modificările ulterioare și solicită unul dintre ajutoarele prevăzute la art. 1, acesta completează formularul de cerere  prevăzut la anexa nr. 1 a la normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 50/2011, cu modificările și completările ulterioare. 
(7) În situația prevăzută la alin. (6), la stabilirea dreptului la ajutoarele prevăzute la art. 1, se iau în considerare documentele doveditoare privind componența familiei și veniturile membrilor acesteia care au fost deja depuse pentru stabilirea dreptului la ajutorul social și/sau la alocația pentru susținerea familiei. ”
2. Articolul 4 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art.4 - Familiile şi persoanele singure care îndeplinesc condiţiile pentru acordarea ajutoarelor prevăzute la art. 1 depun individual sau prin asociaţiile de proprietari/locatari cererile şi declaraţiile pe propria răspundere, prevăzute la art. 3, la primăria comunei, oraşului, municipiului sau, după caz, a sectorului municipiului Bucureşti în a cărei/cărui rază teritorială se află locuinţa de domiciliu sau de reşedinţă, cu respectarea termenului prevăzut la art. 16 din ordonanţa de urgenţă.”
3. Alineatul (13) al articolului 6 se modifică și va avea următorul cuprins:
”(13) În cazul beneficiarilor de ajutor social şi/sau alocaţie pentru susţinerea familiei, care solicită ajutorul pentru energie electrică, ancheta socială se efectuează numai în situaţia în care au trecut mai mult de 3 luni de la ultima actualizare a informaţiilor potrivit art. 141 alin.(1) din Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările şi completările ulterioare, respectiv art. 25 din Legea nr. 277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, republicată, cu modificările ulterioare.”
4. Articolul 29 se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art.29 - (1) Recuperarea sumelor încasate necuvenit, cu titlu de ajutor pentru încălzirea locuinței, plătite din bugetul de stat, se realizează în condițiile prevăzute de art. 21 din Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare precum și de Ordonanța de urgență a Guvernului nr.44/2014 pentru reglementarea unor măsuri privind recuperarea debitelor pentru beneficiile de asistenţă socială, precum şi pentru modificarea art. 101 din Legea nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare.

(2) În situaţia în care beneficiarul ajutorului pentru încălzirea locuinței este familia, iar titularul ajutorului pentru încălzirea locuinței decedat, recuperarea sumelor încasate necuvenit conform alin.(1), se va face de la ceilalţi membri ai familiei cu capacitate deplină de exercițiu al drepturilor civile, în calitate de beneficiari ai dreptului, cu aplicarea corespunzătoare a prevederilor alin. (1).
(3) În situaţia în care beneficiarul, persoană singură, a decedat, nu se mai procedează la recuperarea sumelor încasate necuvenit.”
Art. IV - (1) Hotărârea Guvernului nr. 50/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 76 din 28 ianuarie 2011, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi cu cele aduse prin prezenta hotărâre, se va republica în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se textelor o nouă numerotare.

(2) Hotărârea Guvernului nr. 38/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr.277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 56 din 21 ianuarie 2011, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi cu cele aduse prin prezenta hotărâre, se va republica în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se textelor o nouă numerotare.

(3) Hotărârea Guvernului nr. 920/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 678 din 23 septembrie 2011, cu modificările și completările ulterioare, precum şi cu cele aduse prin prezenta hotărâre, se va republica în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se textelor o nouă numerotare.

ART.V – În situaţia în care formularul cuprinzând cererea şi declaraţia pe propria răspundere în vederea solicitării drepturilor de ajutor social în baza prevederilor Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare, de alocație pentru susținerea familiei în baza prevederilor Legii nr.277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, cu modificările şi completările ulterioare și de ajutorul pentru încălzirea locuinței acordat în baza prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece, cu modificările și completările ulterioare, a fost completat potrivit modelului aprobat înainte de modificările aduse prin prezenta hotărâre, drepturile se acordă pe baza acestui formular, sub rezerva stabilirii dreptului conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr.93/2016. 

ART.VI - Solicitările de ajutoare de urgență depuse până la data publicării în Monitorul Oficial al României a prezentei hotărâri și care nu au făcut obiectul unei hotărâri a Guvernului, se vor aproba ținând cont de criteriile și nivelurile recomandate prevăzute de art. 391 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.50/2011, cu modificările și completările ulterioare, precum și cu modificările aduse prin prezentul act normativ.
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