Anexă

Program de interes naţional în domeniul protecţiei drepturilor copilului pentru perioada 2017-2019 

Denumire program - "Servicii specializate pentru copilul cu tulburări de comportament" - PIN 

Scop: Identificarea timpurie a acţiunilor sau comportamentelor deviante ale copiilor şi oferirea unei protecţii adecvate copiilor cu tulburări de comportament.
Obiectiv: Crearea de servicii specializate destinate protecţiei copiilor care au tulburări de comportament, în vederea prevenirii şi combaterii acţiunilor sau comportamentelor deviante ale copiilor şi a reintegrării şcolare, familiale ori sociale a copiilor.
 Rezultate estimate:

- cel puţin 8 servicii de tip rezidențial destinate copilului cu tulburări de comportament înființate, câte unul în fiecare regiune;

- cel puțin 8 centre de zi destinate copilului cu tulburări de comportament înființate, câte unul în fiecare regiune;
Perioada de derulare: programul se derulează în perioada 2017-2019. Proiectele vor avea o durată de maximum 24 de luni, dar nu mai târziu de 31 decembrie 2019, din care cel puţin 3 luni vor fi destinate funcţionării serviciilor nou-create.

Serviciile nou înființate vor fi distribuite teritorial, astfel încât să asigure o dezvoltare echilibrată a tuturor zonelor din regiune și să reducă decalajele existente în acest moment. 

Buget: bugetul total este de 14 430 mii lei, din care:
a) 2 000 mii lei pentru anul 2017 ;

b) 8 000 mii lei pentru anul 2018;
c) 4 430 mii lei pentru anul 2019.
Aplicant principal eligibil: direcţiile generale de asistenţă socială şi protecţia copilului.
Parteneri: organisme private acreditate în condiţiile legii, care desfăşoară activităţi în domeniul protecţiei drepturilor copilului şi al protecţiei speciale a acestuia.
