Notă de fundamentare

	Secțiunea 1
Titlul Proiectului de act normativ:

ORDONANŢĂ DE URGENȚĂ

    pentru reglementarea unor măsuri în domeniul administraţiei publice



	Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii prezentului act normativ:

1. Descrierea situației actuale

Sistemul informatic al Ministerului Finanțelor Publice este unic în România atât din punct de vedere al complexității și specificității aplicațiilor, cât și al numărului de entități ale administrației publice și entități private deservite, precum și al întinderii teritoriale. Abordarea pe care a avut-o Ministerul Finanțelor Publice în ceea ce privește dezvoltarea propriului sistem informatic, a fost orientarea pe procese și nu pe structuri organizatorice, deoarece acestea sunt mult mai stabile. Atât la realizarea inițială cât și în dezvoltarea ulterioară a sistemului informatic s-a avut în vedere faptul că procesele bugetare și de administrare a veniturilor statului reprezintă procese continue, integrate, care nu pot fi divizate. Sistemul a fost conceput și realizat în cadrul aparatului central al Ministerului Finanțelor Publice și funcționează și în prezent ca sistem informatic integrat.
        Numărul de aplicații informatice, volumul de date, numărul de entități deservite și numărul de utilizatori interni și externi a crescut permanent, crescând implicit și volumul de muncă depusă, precum și necesarul de resurse pentru dezvoltarea și administrarea sistemului informatic. Se află în curs realizare și implementare un număr din ce în ce mai mare de proiecte de dezvoltare a sistemului informatic, proiecte de importanță majoră și cu termene limită de finalizare, impuse de cerințele legislației naționale, ale Uniunii Europene, Băncii Mondiale, Fondului Monetar Internațional, necesităților de eficientizare a activităților compartimentelor Ministerului Finanțelor Publice și instituțiilor subordonate, nevoile de eficientizare ale administrației, de scădere a efortului operatorilor economici și îmbunătățire a serviciilor oferite acestora și cetățenilor, cerințe de îmbunătățire a interoperabilității cu celelalte instituții ale administrației publice etc.. Actualmente sistemul informatic al Ministerului Finanțelor Publice este cel mai mare furnizor de date pentru instituțiile publice și instituțiile financiare din România și din străinătate.
        Așa cum a fost dezvoltat inițial, Sistemul informatic al Ministerului Finanțelor Publice, a dispus de o arhitectură modernă, unitară, omogenă, folosind platforme tehnologice de ultimă generație. Extinderile și dezvoltările ulterioare (efectuate pas cu pas, în măsura fondurilor disponibile) au luat în considerație utilizarea noilor tehnologii apărute pe piața de tehnologia informației și comunicațiilor (TIC) la momentul respectiv, dar fără a se abate de la principiile inițiale privind abordarea pe procese și arhitectura unitară și omogenă. Migrarea de la arhitectura de tip puternic descentralizat, la arhitectura cu baze de date și servicii centrale nu s-a finalizat. Infrastructura unică a sistemului informatic are avantajul major că poate fi folosită ”la cerere” de către aplicațiile care au mai multă nevoie de resurse la un moment dat.
      Implementarea, operarea și dezvoltarea sistemului informatic al finanțelor publice este asigurată în prezent în comun de mai multe compartimente distincte, din cadrul mai multor instituții, toate divizate în timp din structura Ministerului Finanțelor Publice. Direcții Generale pentru Tehnologia Informației, Servicii de Tehnologia Informației etc.
        Viziunea Ministerului Finanțelor Publice este aceea că tehnologia informației trebuie să ofere instrumente moderne și performante, în condiții de eficiență, pentru realizarea funcțiilor statului în raporturile cu cetățenii și mediul de afaceri. Pentru realizarea viziunii sale, Ministerul Finanțelor Publice și-a propus ca obiective strategice administrarea riguroasă a resurselor financiare, optimizarea și diversificarea serviciilor adresate cetățenilor și mediului de afaceri. Utilizarea eficientă a resurselor alocate domeniului TIC reprezintă un instrument deosebit de puternic pentru atingerea obiectivelor. Deși obiectivele strategice propuse sunt perene și asumate în mod obișnuit de toate entitățile din administrația publică, acestea nu au putut fi atinse prin modul actual de organizare și funcționare dispersată a TIC în cadrul Ministerului Finanțelor Publice și instituțiilor subordonate.
        Divizarea Direcției generale a tehnologiei informației în compartimente distincte, în cadrul mai multor instituții distincte, dar dezvoltând și gestionând în comun același sistem informatic de mare complexitate s-a dovedit de-a lungul timpului, în nenumărate rânduri, un factor perturbator. Eficiența generală a activităților, din toate punctele de vedere: strategic și procedural, funcțional (informatizarea proceselor celor două instituții), utilizarea resurselor umane, gestionarea resurselor tehnologice este nesatisfăcătoare. Activitatea în domeniul TIC desfăşurată la nivelul aparatului central MFP și al instituțiilor subordonate nu poate fi separată.
       Cauzele principale care au împiedicat atingerea obiectivelor strategice menționate, multe dintre ele reprezentând probleme sistemice și care afectează permanent eficiența activităților TIC și a sistemului informatic în general, sunt următoarele:

· priorități diferite ale Ministerul Finanțelor Publice și instituțiilor din subordine privind dezvoltarea în domeniul TIC

· slabă capacitate  de negociere a Ministerului Finanțelor Publice în raport cu celelalte autorități ale statului, cauzată de slaba reprezentativitate a Ministerului Finanțelor Publice în definirea serviciilor moderne de e-guvernare și e-administrație, din cauza fragmentării obiectivelor instituțiilor subordonate

· dispersarea resurselor utilizate pentru dezvoltarea și operarea TIC (umane și materiale) întrucât lipsește vederea de ansamblu asupra priorităților din domeniul TIC la nivelul întregii organizații, precum și asupra resurselor disponibile sau necesare spre a fi alocate.

· dificultăți în negocierile privind menținerea în stare de funcționare a sistemelor achiziționate înainte de divizarea structurii TIC a Ministerului Finanțelor Publice 

· dificultăți în absorbția de fonduri europene din cauza lipsei unei strategii unitare

· întârzierea foarte mare a implementării Proiectului de Modernizare a Administrației Fiscale din România (RAMP) gestionat doar la nivelul Agenției Naționale de Administrare Fiscală, dar cu efecte negative asupra întregului sistem informatic al Ministerului finanțelor publice și implicit asupra proceselor administrative din cadrul acestuia

· activitățile din aria tehnologiei informației și comunicațiilor se supun, în paralel, celor două sisteme de control intern managerial (SCIM) distincte, neunitare și necorelate din MFP și ANAF

      Având în vedere creșterea frecvenței evenimentelor negative generate de atacurile informatice care pot genera pierderi importante pentru sistemul financiar-fiscal gestionat de către Ministerul Finanțelor Publice, trebuie luate măsuri pentru contracararea acestora prin unificarea managementului acestor situații astfel încât răspunsul la astfel de atacuri să fie unitar și rapid.
        Situația deosebită rezidă din însăși situația creată prin atacurile informatice care au blocat diferite sisteme, dintr-o arie variată de domenii, atacuri bazate pe resurse de tehnologia informației și comunicațiilor moderne. Ori, în acest caz autoritățile și instituțiile publice trebuie să țină pasul în același ritm prin crearea de programe și proceduri care să împiedice afectarea sistemelor proprii.
          Consecința negativă a neadoptării măsurilor propuse este aceea a expunerii la riscuri din ce în ce mai mari a întregului sistem din domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor cu consecințe incomensurabile în cazul afectării acestuia (pierderea datelor despre contribuabili, imposibilitatea efectuării de plăți prin trezoreria statului etc.), interesul public fiind afectat în mod vădit.

       O serie de necesități presante impun măsuri rapide de unificare a managementului și tratarea unitară a domeniului TIC la nivelul întregii organizații:

- platforme tehnologice TIC învechite și insuficiente pentru majoritatea funcțiilor sistemului informatic și totodată o experiență nefericită de neutilizare a fondurilor alocate pentru modernizare (spații tehnologice neadaptate pentru a găzdui noi platforme TIC, lipsa planului de înlocuire a vechilor platforme cu soluții tehnologice coerente, lipsa întreținerii platformelor utilizate, achiziții tehnologice insulare);

- proiecte majore de interes național care întârzie să fie realizate: comunicarea automata a instituirii și ridicării popririlor pe conturile bancare, colectarea automată a datelor din casele de marcat, gestiunea datelor financiare ale instituțiilor publice, plățile electronice în Trezorerie; centralizarea administrării fiscale pentru persoanele juridice;
- acțiuni punctuale necesare realizării Planului de acțiuni de debirocratizare și simplificare asumat de România sunt intirziate din lipsa capacității sistemului informatic, de exemplu certificat de cazier fiscal în forma electronică; 

- resurse umane insuficiente pentru realizarea proiectelor majore de interes național, 

- resurse umane insuficiente pentru operarea platformelor tehnologice actuale de interes național;
- resurse umane insuficient pregătite pentru migrarea de la tehnologii TIC actuale la noi tehnologii.

	2. Schimbări preconizate 

    Proiectul de ordonanță de urgență pentru reglementarea unor măsuri în domeniul administrației publice are ca obiect înființarea în cadrul aparatului central al Ministerului Finanțelor Publice a Centrului Național pentru Informații Financiare, structură fără personalitate juridică organizată la nivel de direcție generală, prin schimbarea denumirii Direcției generale a tehnologiei informației și preluarea activității în domeniului tehnologiei informației și comunicațiilor, precum și a posturilor și personalului aferent acestei activități, de la aparatul central al Agenției Naționale de Administrare Fiscală, de la Direcția Generală de Administrare a Marilor Contribuabili, de la Agenția Națională pentru Achiziții Publice și de la Comisia Națională de Prognoză.
         Necesitatea reunificării tuturor activităților din aria tehnologiei informației și comunicațiilor pentru domeniul financiar-fiscal într-o singură structură la nivelul ordonatorului principal de credite, este susținută și de următoarele argumente:
· complexitatea sistemului informatic şi specificitatea aplicaţiilor informatice incluse în acesta (sute de aplicații, sute de puncte de prezență)

· numărul de entități ale administrației publice și de entități private deservite 

· întinderea teritorială

· numărul în creștere de proiecte majore de dezvoltare a sistemului informatic şi cu termene limită de finalizare, impuse de cerinţe UE, Banca Mondială, FMI, acte normative, cerinţe de eficientizare a activităţilor compartimentelor MFP și structurilor din subordine, cerinţe de îmbunătăţire a serviciilor oferite cetățenilor și mediului de afaceri etc. 

         Prin înființarea Centrului Național pentru Informații Financiare se va asigura tratarea unitară a domeniului TIC la nivelul întregii organizații a Ministerului Finanțelor Publice din punct de vedere al:
· aplicării principiilor guvernanței TIC privind coordonarea bazată pe o viziune strategică unitară la nivelul întregii organizații și alinierea acesteia cu obiectivele de ansamblu ale organizației și nu pe proiecte segregate;

· asigurării calității serviciilor TIC furnizate utilizatorilor proprii, celorlalte instituții publice, mediului de afaceri și cetățenilor;

· aplicării sistematice a politicilor și procedurilor din cadrul sistemului de control intern/managerial;

· abordării unitare a proceselor de elaborare și execuție bugetară și de administrare a veniturilor, precum și cele de prognoza economică și reglementarea și controlul achizițiilor publice, desfășurate atât la nivelul Ministerului Finanțelor Publice, cât și la nivelul instituțiilor subordonate, respectiv Agenția Națională de Administrare Fiscală, Agenția Națională de Achiziții Publice, Comisia Națională de Prognoză;

· utilizării eficiente a resurselor financiare, materiale și umane deoarece:

· scade costul unitar odată cu creșterea cantității achiziționate;

· sistemele mari permit o mai bună specializare a resurselor umane, prin urmare productivitate a muncii mai ridicată;

· resursele umane existente în teritoriu vor fi gestionate și utilizate mai eficient inclusiv în fazele de analiză, dezvoltare, testare, implementare a sistemului informatic. Astăzi în jur de 800 de specialiști de (TIC) din teritoriu sunt utilizați doar în procesul de administrare a sistemului informatic. Utilizarea acestor specialiști în fazele de analiză, proiectare conduce la diminuarea costurilor cu realizarea sistemului informatic, în condițiile în care, în teritoriu se pot recruta specialisti (TIC), cu costuri  sub cele necesare în marile centre industriale;   

· vor scădea costurile de exploatare prin folosirea comună a elementelor de tehnologie (echipamentele de calcul și comunicații, software-ul de sistem și aplicativ, datele).

· utilizării comune a datelor și procedurilor deoarece:

· prin centralizarea bazelor de date se  uniformizează procedurile de acces la date și informații pentru angajații proprii, pentru instituțiile publice, cetățeni și mediul de afaceri.
· realizării managementului unitar și coerent al riscurilor;

· realizării evaluării stimulative a performanțelor.
        Toate inițiativele de dezvoltare în continuare a sistemului de informații al organizației sunt strâns legate de o mai vizibilă plasare a informaticii în miezul deciziilor strategice, conform rolului decisiv pe care îl are aceasta în zilele noastre. O implicare mai puternică a analiștilor CNIF împreună cu direcțiile de specialitate din MFP și instituțiile subordonate (cerințe de eficientizare a procedurilor administrative) în activitatea de definire a cerințelor pentru noi sisteme, încă de la enunțarea acestora, vor conduce la decizii ale managementului pertinente și argumentate pe toate palierele de realizare a unei politici publice.

         În cadrul CNIF, sub coordonare TIC unică, ce va asigura continuitatea activității curente și a proiectelor aflate în implementare la nivelul MFP și a unităților subordonate, se vor putea realiza etapizat, în termene prestabilite, cel puțin următoarele:

· Finalizarea centralizării și optimizarea sistemului informatic;

· Desemnarea și tratarea sistemului informatic al Ministerului Finanțelor Publice ca infrastructură critică națională;

· Implementarea unor proiecte majore aflate în diferite faze de dezvoltare: factura electronică, interconectarea caselor de marcat, măsurile cuprinse în Planul integrat pentru simplificarea procedurilor administrative aplicabile cetățenilor și mediului de afaceri, pentru perioada 2015-2020, dezvoltarea serviciilor informatice de analiză complexă a masivelor de date etc.

· Orientarea pe servicii de tehnologia informației și comunicațiilor pe care noua structură organizatorică le va oferi atât intern, pentru Ministerul Finanțelor Publice și instituțiile sale subordonate (dezvoltare, administrare și întreținere sistem informatic) cât și extern, celorlalte instituții din administrația publică, societăților comerciale, cetățenilor etc. (dezvoltare și întreținere servicii electronice, interoperabilitate, plăți on-line, internet banking etc.);

· coordonarea cu celelalte instituții publice din cadrul administrației publice din punct de vedere al dezvoltării serviciilor publice pe care administrația publică le oferă în mediul electronic către cetățeni și mediul de afaceri – definirea CNIF ca nod financiar pentru administrația publică centrală și locală (colectare impozite, taxe și contribuții sociale la bugetul general consolidat, managementul datoriei publice, execuție financiară și managementul cheltuielilor, patrimoniu public etc.)
          Întrucât în prezent la nivelul Agenției Naționale de Administrare Fiscală se află în derulare un proiect, implementat în baza Acordului de împrumut (Proiectul de modernizare a administraţiei fiscale) dintre România şi Banca Internaţională pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare, semnat la Bucureşti la 8 mai 2013, ratificat prin Legea nr.212/2013, proiectul de față prevede  exceptarea achizițiile de echipamente și servicii din domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor pentru acest proiect de la regula achizițiilor centralizate realizate de către Ministerul Finanțelor Publice.


În această situație, achizițiile se vor efectua de către Agenția Națională de Administrare Fiscală, Centrul Național pentru Informații Financiare, înființat în cadrul Ministerului Finanțelor Publice, asigurând suportul de specialitate pentru implementarea proiectului derulat în baza acordului de împrumut ratificat prin Legea nr.212/2013. 
       Deoarece se instituie în sarcina Centrului Național pentru Informații Financiare obligația de a asigura cu titlu gratuit serviciile de specialitate în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor pentru Ministerul Finanțelor Publice și instituțiile aflate în subordinea acestuia, în mod corelativ se instituie obligația acestora din urmă de a  a asigura cu titlu gratuit condițiile tehnice (spațiu, mobilier, etc.) necesare pentru desfășurarea activității în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor de către personalul Centrului Național pentru Informații Financiare.
    Persoanele preluate de către Ministerul Finanțelor Publice urmează a beneficia de drepturile salariale acordate, potrivit legii, pentru categoriile de funcții din cadrul aparatului propriu al Ministerului Finanțelor Publice. 

	3.  Alte informații
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Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ



	1. Impactul macroeconomic

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	1. 1 Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Impactul asupra mediului de afaceri

Eficientizarea serviciilor de tehnologia informației în domeniul financiar-fiscal pentru Ministerul Finanțelor Publice și toate instituțiile din subordine și pentru alte entități publice stabilite prin hotărâri de guvern va conduce implicit la optimizarea și extinderea serviciilor publice pe care acestea le oferă mediului de afaceri, povara administrativă asupra mediului de afaceri va scădea.

	2.1 Impactul asupra sarcinilor administrative 

Eficientizarea serviciilor de tehnologia informației din cadrul MFP, al instituțiilor din subordine și pentru alte entități publice stabilite prin hotărâri de guvern va conduce la îmbunătățirea proceselor administrative din cadrul administrației publice, la  simplificarea procedurilor de acces la date și informații pentru angajații acestora, la identificarea și minimizarea riscurilor la care organizația poate fi supusă din punct de vedere a tehnologiei informației și comunicațiilor. Accesul managementului la date și informații complete, coerente, în timp util va conduce la decizii pertinente și argumentate pe toate palierele de realizare a unei inițiative.

	2.2  Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii
Eficientizarea serviciilor de tehnologia informației în domeniul financiar-fiscal pentru Ministerul Finanțelor Publice și toate instituțiile din subordine și pentru alte entități publice stabilite prin hotărâri de guvern va conduce implicit la optimizarea și extinderea serviciilor publice pe care acestea le oferă intreprinderilor mici și mijlocii, povara administrativă va scădea.

	3. Impactul social
Eficientizarea serviciilor de tehnologia informației în domeniul financiar-fiscal pentru Ministerul Finanțelor Publice și toate instituțiile din subordine și pentru alte entități publice stabilite prin hotărâri de guvern va conduce implicit la optimizarea și extinderea serviciilor publice pe care acestea le oferă mediului de afaceri, povara administrativă asupra cetățenilor se va diminua.

	4. Impactul asupra mediului
Pozitiv, deoarece prin înlocuirea cu servicii informatice a serviciilor administrative prestate la ghișee se va diminua consumul de energie.

	5. Alte informații

Nu este cazul.
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Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)
- mii lei -
Indicatori

Anul curent

Următorii 4 ani

Media pe 5 ani
1

2

3

4

5

6

7
1. Modificări ale veniturilor bugetare, în plus/minus, din care: 

a) buget de stat, din acesta: 

(i) impozit pe profit 

(ii) impozit pe venit 

b) bugete locale: 

(i) impozit pe profit 

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 

(i) contribuții de asigurări

2.Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:

a) buget de stat, din acesta:

(i) cheltuieli de personal 

(ii) bunuri si servicii 

b) bugete locale: 

(i) cheltuieli de personal 

(ii) bunuri și servicii 

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 

(i) cheltuieli de personal 

(ii) bunuri si servicii

3.Impact financiar, plus/minus, din care: 

a) bugetul de stat 

b) bugete locale

4.Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare

5.Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare

6.Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare

7.Alte informații
     Preluarea personalului din domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor de la unitățile subordonate Ministerului Finanțelor Publice nu conduce la creșterea cheltuielilor de personal, făcându-se cu încadrarea în prevederile bugetare aprobate pentru anul 2017.
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Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare
	
	

	1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.
Hotărâre de guvern pentru modificarea actelor normative de organizare și funcționare Ministerului Finanțelor Publice și a instituțiilor subordonate.



	11 Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice
    Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.


	2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare
     Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare
     Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene
     Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente
     Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.


	6. Alte informații
Nu este cazul



	Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ



	1.Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	2.Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ 
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	3.Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația in care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	4. Consultările desfășurate  în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	5. Informații privind avizarea de către:
 a) Consiliul Legislativ 
 b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării 
 c) Consiliul Economic și Social 
 d) Consiliul Concurenței
     e) Curtea de Conturi  
Proiectul de act normativ va fi supus avizării Consiliului Legislativ.



	6. Alte informații  



	Secțiunea a 7-a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ



	1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ
Au fost respectate dispozițiile Legii nr.52/2003 privind transparența decizională.



	2. Informarea societăților civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	3. Alte informații


	Secțiunea a 8-a

Măsuri de implementare

	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către Ministerul Finanțelor Publice – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente


	2. Alte informații


Având în vedere cele de mai sus, a fost inițiat prezentul proiect de ordonanță de urgență pentru reglementarea unor măsuri în domeniul administraţiei publice pe care îl supunem spre aprobare. 

MINISTRUL FINANȚELOR PUBLICE,

IONUȚ MIȘA
AVIZĂM FAVORABIL

	PREȘEDINTELE AGENȚIEI NAȚIONALE A FUNCȚIONARILOR PUBLICI,

	LEONID-AUGUSTIN MOISIU
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