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Declarația de la Atena asupra Dialogului Social și Viitorului Muncii, adoptată de Consiliile Economice și Sociale și Instituțiile Similare 
Noi, reprezentanții Consiliilor Economice și Sociale și Instituțiilor Similare (CES-IS), participând la conferința internațională cu tema „Dialogul social și viitorul muncii”, organizată de către AICESIS, OIM și OKE
 în zilele de 23 și 24 noiembrie 2017 la Atena;

Amintind Constituția OIM, care precizează că pacea durabilă nu poate fi obținută decât dacă este întemeiată pe justiție socială; 
Reiterând principiile fundamentale ce stau la baza OIM, prezentate în Declarația de la Philadelphia
 din 1944:

„a) munca nu este o marfă;

b) libertatea de expresie și de asociere este condiția indispensabilă a progresului susținut;

c) sărăcia, oriunde există, reprezintă un pericol la adresa prosperității tuturor;

d) lupta împotriva sărăciei trebuie purtată cu o energie neobosită de către toate națiunile și printr-un efort internațional continuu și concertat, depus de reprezentanții sindicatelor și ai patronatelor, care cooperează în spiritul egalității cu reprezentanții guvernelor și care participă la discuții libere și la adoptarea deciziilor cu caracter democratic, cu scopul promovării binelui comun.”  
Amintind Declarația OIM din 1998 asupra principiilor și drepturilor fundamentale în domeniul muncii, care promovează patru categorii de principii și drepturi în domeniul muncii:

1) libertatea de asociere și recunoașterea reală a dreptului de negociere colectivă 
2) eliminarea muncii forțate sau obligatorii 
3) abolirea formelor de exploatare a copiilor prin muncă 
4) eradicarea discriminării la locul de muncă și în profesii 

Considerând că scopul înființării Consiliilor Economice și Sociale și Instituțiilor Similare este consilierea Executivului și a guvernanților și / sau a Parlamentelor asupra modului optim de a asigura complementaritatea și coerența exigențelor economice și nevoilor sociale, consiliile fiind hotărâte să susțină munca decentă și justiția socială pentru toți;

Recunoscând principiile și drepturile menționate anterior, afirmăm că:

O creștere economică puternică și durabilă și niște locuri de muncă decente pentru toți sunt fundamentale pentru societate, așa cum arată Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, care oferă cadrul global pentru atingerea tuturor celor 17 obiective. Dialogul social și instituțiile solide de dialog social sunt esențiale pentru modelarea viitorului muncii și pentru construirea unei lumi a muncii care să includă pe toată lumea. Implicarea partenerilor sociali și a altor părți în procesul decizional și elaborarea de politici sunt deosebit de importante pentru garantarea unei bune guvernanțe într-un moment în care lumea muncii se confruntă cu provocarea transformărilor rapide în tehnologie, demografie, schimbările climatice și globalizare. Acest lucru nu favorizează numai democrația și pacea, ci și contribuie la crearea unor relații industriale armonioase, la reducerea inegalităților, la stimularea productivității și la promovarea unei creșteri incluzive. Este important ca organizațiile sindicale, organizațiile patronale și guvernele să își reînnoiască angajamentul față de dialogul social și tripartism și să își consolideze competențele. 
CES-IS au un rol important  pe care trebuie să și-l asume pentru a se pregăti mai bine pentru provocările și oportunitățile survenite într-o lume a muncii în evoluție, aprofundând înțelegerea transformărilor în curs și oferind consiliere cu privire la răspunsurile politice eficiente care pot modela viitorul muncii într-o manieră care să servească mai bine interesele angajatorilor, ale angajaților și ale societății în ansamblul ei.

Suntem hotărâți să:

Consolidăm acțiunile la nivel național și la nivelul colaborării cu diverși actori esențiali (Guvern, Parlament, organizații reprezentative ale patronatelor și sindicatelor, precum și alte organizații competente și reprezentative ale persoanelor și grupurilor în cauză) cu scopul promovării și recunoașterii importanței strategice a procesului de dialog social ce are ca obiectiv să răspundă în mod eficient provocărilor și oportunităților care sunt rezultate ale schimbărilor din lumea muncii;
Noi, CES-IS, propunem următoarele acțiuni: 

În calitate de platforme unice pentru crearea unui consens național asupra politicilor și legislației importante pe plan economic și social, noi, CES-IS, vom face ceea ce ne stă în putință pentru:

· A mobiliza toate resursele umane și financiare disponibile în vederea întâmpinării provocărilor și multiplicării oportunităților legate de viitorul muncii, precum: apariția unor noi forme de muncă, evoluția nevoilor în materie de competențe, lipsurile într-un mediu ce favorizează întreprinderile durabile; utilizarea tehnologiei pentru a garanta locuri de muncă mai sigure, necesitatea unei adaptări mai bune a cadrelor legale și instituționale existente la nivelul tot mai ridicat al inegalităților și al insecurității veniturilor și adecvarea sistemelor de protecție socială;

· A ne angaja în dezbaterile naționale asupra principalelor provocări și oportunități legate de evoluția lumii muncii și a ne consolida competențele și rolul în calitate de forumuri care construiesc împreună;

· A consolida rolul și competențele membrilor noștri, în special ale partenerilor sociali, în ce privește chestiunile legate de lumea muncii aflată în schimbare;
· A ține cont de orientările prezentate de instrumentele competente în domeniul dialogului social al OIM, în special Convenția (nr. 11) asupra consultărilor tripartite (normele internaționale ale muncii) din 1976; recomandarea Consultării (la nivel industrial și național) din 1960 (nr.113); Convenția asupra libertății de asociere și asupra protecției drepturilor sindicale (nr. 87) din 1948; și Convenția (nr. 98) asupra dreptului de organizare și de negociere colectivă din 1949, care sunt esențiale pentru un dialog social eficient;
· A consilia decidenții politici să organizeze cadre politice care să maximizeze avantajele și să minimizeze riscurile legate de viitorul muncii, mai ales cele care favorizează: 
o politicile macroeconomice, bugetare și sectoriale sănătoase pentru o creștere economică și locuri de muncă incluzive;

o un cadru favorabil creării de întreprinderi, întreprinderi durabile și întreprinderi inovatoare;

o piața forței de muncă, politicile salariale și de protecție socială în vederea promovării muncii decente și garantării protecției drepturilor forței de muncă;

o o mai mare participare a femeilor, a tinerilor și a grupurilor defavorizate pe piața forței de muncă. 
Noi, în calitate de membri ai AICESIS, propunem următoarele acțiuni: 

· Sprijinirea și facilitarea schimbului de informații, de experiențe și de bune practici între diferitele CES-IS în privința măsurilor adoptate și identificate, care contribuie la modelarea viitorului muncii;

· Adoptarea unor acțiuni de monitorizare în continuarea Declarației de la Atena, care va fi prezentată la Adunarea noastră Generală din 2018, inclusiv inițiative specifice care urmăresc consolidarea competențelor CES-IS în vederea sprijinirii implementării Declarației de la Atena la nivel național;

· Extinderea Asociației astfel încât să includă și alte instituții tripartite și să dezvolte un partenariat cu aceste entități, în colaborare cu OIM, în special în cadrul inițiativei în domeniul viitorului muncii și al sărbătoririi centenarului;
· Crearea și consolidarea alianței mondiale între CES-IS, cu scopul de a determina progresul obiectivelor muncii decente și ale justiției pentru toți.

Cerem OIM, în calitate de partener strategic, să aibă în vedere următoarele acțiuni:

· Sprijinirea și facilitarea schimbului de informații și de experiențe în ce privește formularea și implementarea politicilor care tratează impactul schimbărilor tehnologice, demografice, climatice și ale globalizării;

· Analizarea tendințelor globale în materie de dialog social și furnizarea instrumentelor politice, care să sprijine procesele naționale de dialog social;

· Furnizarea cunoștințelor necesare, care să ajute CES-IS să formuleze strategii ce au ca scop consolidarea competențelor membrilor lor, în special ale partenerilor sociali, în materie de dialog social;
· Promovarea dialogului social și a tripartismului ca mijloace importante de menținere și de reconstrucție a justiției sociale și a păcii între țări. 

Atena, 24 noiembrie 2017
� Consiliul Economic și Social din Grecia.


� Declarația asupra scopurilor și obiectivelor Organizației Internaționale a Muncii adoptată la cea de-a 26-a Conferință Generală a OIM, la Philadelphia, în data de10 mai 1944.





