UCESIF

Declarația de la Paris, 20 martie 2019

Reuniți la Paris, în Adunarea Generală Extraordinară desfășurată pe marginea Zilei Internaționale a Francofoniei, și în prezența domnului Jacques Krabal, secretar general parlamentar al Adunării Parlamentare a Francofoniei (APF), și a directorului pentru afaceri politice și guvernanță democratică din cadrul OIF, domnul Georges NAKSEU-NGUEFANG, membrii
 Uniunii Consiliilor Economice și Sociale și Instituțiilor Similare ale statelor și guvernelor membre ale Francofoniei salută recunoașterea de către OIF și APF a impulsului generat de Declarația de la București și a ambițiilor pe care le are UCESIF, în special datorită eforturilor președinției române, precum și susținerii din partea secretarului general.

Într-adevăr, la Adunarea Generală din decembrie 2018, UCESIF a adoptat Declarația de la București, care stabilește obiectivul Uniunii de a deveni organism consultativ al Francofoniei, în numele democrației participative. Acest obiectiv ar determina șefii de state și de guverne prezenți la la Summitul de la Tunis din 2020 să modifice Carta Francofoniei. Pentru a facilita susținerea cauzei UCESIF, consiliile economice și sociale și instituțiile similare, care sunt adunări consultative, se vor preocupa să adopte avize sau recomandări elaborând un raport și făcând propuneri referitoare la rolul societății civile organizate din țara lor. În principal, acestea vor putea evalua punerea în aplicare a recomandărilor Declarației de la Dakar din 2014, adoptate la cel de-al XV-lea Summit al Francofoniei.

Membrii UCESIF salută punctele de vedere și propunerile exprimate de diversele delegații în ceea ce privește implementarea Declarației de la București pînă la Summitul de la Tunis. Aceste acțiuni sunt necesare pentru a transmite un semnal puternic factorilor de decizie pentru ca aceștia să promoveze o francofonie contemporană, complementară cu OIF, purtătoare de cuvânt a democrației participative.
� Prezenți: Benin, Burkina Faso, Camerun, Coasta de Fildeș, Franța, Gabon, Grecia, Guineea, Mali, Maroc, Monaco, Niger, România, Senegal.





