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Comisia pentru restructurarea şi dezvoltarea economiei naţionale

Comisia pentru privatizarea, funcţionarea şi creşterea competitivităţii agenţilor economici

Comisia pentru relaţiile de muncă şi politica salarială

Comisia pentru protecţia socială şi ocrotirea sănătăţii

Comisia pentru învăţământ, cercetare şi cultură

Comisia pentru politici monetare, financiare, fiscale şi de venituri

Raport CES 2007


INTRODUCERE

Legea nr. 109/1997 defineşte Consiliul Economic şi Social, numit în continuare CES, ca fiind instituţie publică de interes naţional, tripartită, autonomă, constituită în scopul realizării climatului de stabilitate şi pace socială şi a dialogului social la nivel naţional între patronate, sindicate şi Guvern.

Încă de la data înfiinţării sale, CES  a cunoscut o dezvoltare continuă, atât pe verticală, cât şi pe orizontală. 

Dezvoltarea pe verticală
Acumularea de experienţă în raporturile dintre Guvern, sindicate şi patronate, clarificarea aspectelor de ordin conceptual şi principial, au oferit argumente suficiente pentru necesitatea nominalizării CES în Constituţie, legiuitorul precizându-i doar rolul, iar pentru detalii organizatorice şi funcţionale trimiţând la lege.

Astfel, prin  Legea de revizuire a Constituţiei (Legea nr. 429/2003), CES este  definit, la articolul 141, ca organ consultativ al Parlamentului şi al Guvernului în domeniile de specialitate stabilite prin legea sa organică de înfiinţare, organizare şi funcţionare.

Dezvoltarea pe orizontală se referă la extinderea atribuţiilor CES, atât prin modificările şi completările pe care le-a înregistrat Legea de organizare şi funcţionare, respectiv Legea nr. 492 din 1 octombrie 2001 şi Legea nr. 58 din 28 februarie 2003, Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 41/2006, dar şi prin completarea atribuţiilor sale prin dispoziţii cuprinse în alte acte normative, diferite de legea sa de organizare şi funcţionare. Astfel, enumerăm:

· Legea nr. 304 din 28 iunie 2004 privind organizarea judiciară;

· Hotărârea de Guvern nr. 616 din 23 iunie 2005 privind condiţiile, procedura de selecţie şi de propunere de către Consiliul Economic şi Social a candidaţilor pentru a fi numiţi ca asistenţi judiciari de către ministrul justiţiei, precum şi condiţiile de delegare, detaşare şi transfer ale asistenţilor judiciari;

· Ordonanţa de urgenţă nr. 50 din 9 iunie 2005 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private;

· Legea nr. 168 din 12 noiembrie 1999 privind soluţionarea conflictelor de muncă;

· Legea  nr. 202 din 19 aprilie 2002 privind egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi;

· Legea nr. 346 din 14 iulie 2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii;

· Hotărârea de Guvern nr. 829 din 31 iulie 2002 privind aprobarea Planului naţional antisărăcie şi promovare a incluziunii sociale;

· Hotărârea de Guvern nr. 296 din 14 aprilie 2005 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Departamentului pentru Dialog Social;

· Hotărârea de Guvern nr. 474 din 1 aprilie 2004 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Comitetului Naţional pentru Combaterea Secetei, a Degradării Terenurilor şi a Deşertificării;

· Hotărârea  de Guvern nr. 783 din 14 iulie 2005 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 56/2004 privind crearea statutului special al funcţionarului public denumit manager public.

1. STRUCTURA ORGANIZATORICĂ ŞI ATRIBUŢIILE 

CONSILIULUI ECONOMIC ŞI SOCIAL

1.1 Plenul CES

Plenul asigură conducerea generală a Consiliului Economic şi Social şi este format din 45 de membri, câte 15 membri de fiecare parte (sindicate, patronate, guvern).

Convocat în vederea desfaşurării primei şedinţe, pentru mandatul 2007-2010, la data de 28.03.2007, Plenul CES şi-a reluat activitatea într-o noua componenţă. Această componenţă a suferit modificări până la sfârşitul anului, atât pe parte gurvernamentală, cât şi pe parţile sindicală şi patronală. Schimbările pe parţile sindicală şi patronală s-au realizat respectându-se protocoalele încheiate între partenerii sociali în anul 2006, cu privire la repartizarea numărului de locuri în cadrul noului Plen al CES

Astfel, la sfârşitul anului 2007 componenţa Plenului este următoarea:

· Membri numiţi de Guvern:

1. Armeanu Manole Cezar

- M.C.T.I.

2. Conţescu Valentina


- Cancelaria Primului-ministru

3. Derzsi Akos



- M.M.F.E.S.

4. Dobre Paul Victor


- M.I.R.A.

5. Doică Cătălin



- M.E.F.

6. Gherguţ Dan Ioan


- I.N.S.

7. Ghizdeanu Ion


- C.N.P.

8. Morariu Lucia Nora


- M I.M.M.C.T.P.L.
9. Palaşcă Viorel



- M.E.F.

10. Peter Zsuzsanna


- M.J.

11. Popescu Virgil Daniel

- Cancelaria Primului-ministru

12. Szekely Ervin Zoltan


- M.S.P.

13. Tanczos Barna


- M.T.

14. Toke Istvan



- M.A.D.R.

15. Varga Lucia Ana


- M.M.D.D.

· Membri numiţi de confederaţiile patronale, reprezentative la nivel naţional:

1. Alexiu Cătălin Narvick

- U.N.P.C.P.R.

2. Bontea Ana



- C.N.I.P.M.M.R .

3. Ceacalopol Gabriel


- Co.N.P.R.

4. Chirilă Nicolae


- C.P.I.S.C.

5. Corâci Cezar



- U.G.I.R.-1903

6. Costache Florian


- P.N.R.

7. Frunzulică Doru Claudian 

- U.G.I.R.

8. Lemnaru Gheorghe 


- U.N.P.R.

9. Manoliu Mihai 


- C.N.P.R.

10. Mihalache  Dragoş 


- C.P.I.S.C.

11. Nicolescu Ovidiu 


- C.N.I.P.M.M.R.

12. Opriş Silviu 



- CONPIROM

13. Plosceanu Aurel Laurenţiu

- A.R.A.C.O.

14. Stănciulescu Ion 


- C.N.P.R.

15. Varfalvi Ştefan 


- U.G.I.R.

· Membrii numiţi de confederaţiile sindicale, reprezentative la nivel naţional:

1. Albu Ion 



- C.S.N. MERIDIAN

2. Anghel  Marian



- C.N.S.L.R.- FRĂŢIA

3. Baciu Iacob 



- C.S.D.R.

4. Costin Dumitru 



- B.N.S.

5. Creţu Nicolae 



- C.S.D.R.

6. Croitoru Cătălin 


- C.N.S. Cartel „ALFA”

7. Hossu Bogdan Iuliu 


- C.N.S. Cartel „ALFA”

8. Ivaşcu Minel



- B.N.S.

9. Minea Radu



- C.S.D.R.

10. Nistor Marius Ovidiu


- C.N.S.L.R.- FRĂŢIA

11. Niţă Romulus Preda 


- C.N.S Cartel „ALFA”

12. Petcu Marius 



- C.N.S.L.R.- FRĂŢIA

13. Poroşnicu  Alexandru


- B.N.S.

14. Samoilă Ion 



- C.N.S.L.R.- FRĂŢIA

15. Veleanu Mercedes Ramona 

- C.N.S. Cartel „ALFA”

Conform Legii nr. 109/1997, cu modificările şi completările ulterioare, şi Regulamentului de Organizare şi Funcţionare, Plenul are următoarele atribuţii principale:

a) validează, individual, pe membrii CES numiţi de partenerii sociali;

b) alege şi solicită revocarea Preşedintelui CES;

c) alege şi revocă  pe cei 2 Vicepreşedinţi;

d) dezbate şi adoptă ROF al CES;

e) alege BEx;

f) aprobă înfiinţarea comisiilor de specialitate temporare şi a unor noi comisii de specialitate pemanente ale CES şi numeşte membrii în aceste comisii;

g) numeşte pe SG al CES;

h) aprobă strategia CES;

i) aprobă progamul de acţiuni al CES, inclusiv programul cadru de deplasări al membrilor structurilor CES;

j) dezbate şi adoptă bugetul de venituri şi cheltuieli al CES şi raportul privind execuţia bugetară; 

k) dezbate şi avizează proiectele de acte normative şi proiecte de programme şi strategii;

l) dezbate şi adoptă proiectele de documente (avize, puncte de vedere, recomandări, rapoarte, studii, analize) elaborate, din proprie iniţiativă, de CES, potrivit strategiei şi a programului său anual de acţiuni; 

m) formulează propuneri de iniţiere a unor acte normative;

n) dezbate şi adoptă hotărâri în ceea ce priveşte îndeplinirea atribuţiilor CES, cu respectarea prezentului Regulament;

o) aprobă organigrama şi statul de funcţiuni ale ST al CES la propunerea SG, cu avizul BEx;

p) stabileşte sistemul de acordare a drepturilor băneşti cuvenite membrilor CES şi membrilor comisiilor de specialitate ale CES pentru deplasările în interes de serviciu, în ţară şi străinătate, propus de SG şi avizat de BEx; 

q) ratifică deciziile BEx asupra oricăror altor probleme care au necesitat o rezolvare urgentă, care nu au fost atribuite, în mod expres, prin ROF-CES, altui organ al CES şi care nu au produs încă efecte juridice;

r) adoptă orice alte hotărâri pentru îndeplinirea obiectivelor CES, cu respectarea prevederilor legale şi ale prezentului ROF.

În anul 2007 au avut loc un număr de 8 şedinţe ale Plenului. Acesta a adoptat 24 de hotărâri care au vizat stabilirea de priorităţi pentru CES, validări de membri ai Plenului şi numiri de menbri titulari şi supleanţi în comisiile de specialitate, aprobări de candidaturi în vederea numirii de către ministrul justiţiei a asistenţilor judiciari, stabilirea modalităţii de vot în vederea alegerii noului preşedinte al CES.

Având în vedere demisia preşedintelui CES intervenită în luna decembrie 2006, instituţia a fost condusă de către cei doi vicepreşedinţi (dl Iacob Baciu şi dl Florian Costache). 

Conforn Hotărârii Plenului nr. 163, la data de 28.03.2007, s-a declanşat procedura privind alegerea preşedintelui CES, precum şi procedura de constituire a Biroului Executiv (vicepreşedinţi, membri). Până la sfârşitul anului 2007, aceasta nu s-a finalizat.

1.2 Biroul Executiv 

Biroul Executiv conduce activitatea Consiliului Economic şi Social între şedinţele Plenului, coordonând activitatea comisiilor de specialitate, a Secretarului general şi a Secretariatului Tehnic, asigurând îndeplinirea hotărârilor Plenului.Biroul executiv este format din 9 membri, câte 3 pentru fiecare parte (sindicate, patronate şi guvern).
Până la convocarea Plenului în vederea desfăşurării primei şedinţe a acestuia, Biroul Executiv a fost organul de conducere care a asigurat buna desfăşurare a întregii activităţi a Consiliului Economic şi Social.
În acest timp, Biroul Executiv a emis un numar de 49 de decizii, care au constat în validări ale membrilor Plenului, stabilirea datei desfăşurării primei şedinţe a Plenului, numiri de membri în comisiile de specialitate.

În anul 2007 au avut loc 20 de şedinţe ale Biroului executiv. Prin Hotărârea Plenului nr. 164 din 2.04.2006 s-a stabilit că Biroul Executiv anterior îşi va continua activitatea până la finalizarea procedurii de constituire a noului Birou Executiv.

Ca urmare, Biroul Executiv a funcţionat în următoarea componenţă:

· Cătălin Doică, Dumitru Miron - din partea guvernamentală;

· Gabriel Radu Aristide Ceacalopol, Florian Costache, Doru Claudian Frunzulică - din partea patronală;

· Iacob Baciu, Bogdan Iuliu Hossu, Marius Petcu - din partea sindicală.

Având în vedere faptul că lucrările şedinţei Biroului Executiv sunt conduse de preşedinte, iar în absenţa acestuia, de unul din vicepreşedinţi, pe parcursul anului, şedinţele au fost conduse, prin rotaţie, de către domnii Florian Costache şi Iacob Baciu. 

Modul de lucru şi atribuţiile Biroului Executiv sunt stabilite prin Regulamentul de organizare şi funcţionare a Consiliului Economic şi Social. Acestea sunt următoarele:

a) răspunde de asigurarea condiţiilor necesare pentru îndeplinirea hotărârilor Plenului Consiliului Economic şi Social şi de încadrarea în termenele legale de emitere a avizului CES;

b) coordonează activitatea comisiilor de specialitate şi propune Plenului Consiliului Economic şi Social înfiinţarea de noi comisii de specialitate - temporare sau permanente;

c) aprobă atribuirea funcţiei de preşedinte al comisiilor de specialitate permanente, cu respectarea regulilor privind repartizarea între părţi a preşedinţiei diferitelor structuri ale Consiliului Economic şi Social;

d) aprobă regulamentele de lucru ale comisiilor de specialitate, la propunerea preşedinţilor de comisie;

e) evaluează, periodic, activitatea comisiilor de specialitate şi prezintă concluziile analizei în Plenul Consiliului Economic şi Social;

f) stabileşte, la propunerea comisiilor de specialitate, lista experţilor ce pot fi folosiţi cu titlu temporar, pe domenii de activitate;

g) propune Plenului, spre aprobare, nivelul salariilor pentru munca experţilor temporari, conform legii;

h) decide constituirea comitetelor de lucru comune pentru mai multe comisii de specialitate şi coordonează activitatea acestora;

i) coordonează activitatea de pregătire a şedinţelor Plenului, stabilind ordinea de zi;

j) evaluează materialele pregătite de comisiile de specialitate - avize, rapoarte analiză, rapoarte informare - şi decide supunerea lor spre deliberare Plenului sau remiterea spre reexaminare şi refacere în cadrul comisiilor emitente;

k) propune Plenului soluţionări ale avizelor care au fost adoptate de comisii faţă de care există amendamente ce privesc fondul problemei în discuţie;

l) convoacă Plenul în şedinţele ordinare, respectiv, extraordinare;

m) decide asupra caracterului şedinţelor Plenului - închise sau deschise - în funcţie de caracterul confidenţial sau public al informaţiilor primite de la instituţiile promotoare de proiecte de acte normative;

n) solicită retragerea mandatului membrilor Consiliului Economic şi Social care au absentat, fără motive temeinice, la mai mult de 3 şedinţe consecutive ale Plenului sau ale comisiilor de specialitate, după audierea acestora;

o) asigură publicarea avizelor şi a rapoartelor de interes general adoptate de Plenul Consiliului Economic şi Social;

p) dezbate şi emite avize la proiectele de acte normative, care nu pot fi trimise Plenului în timp util;

q) elaborează proiectul de strategie al Consiliului Economic şi Social şi proiectul programului anual de acţiuni al Consiliului Economic şi Social şi îl supune Plenului spre dezbatere;

r) aprobă constituirea de delegaţii-misiuni, componenţa şi mandatul acestora şi informează Plenul;

s) decide asupra conţinutului publicaţiilor şi al paginii de internet ale Consiliului Economic şi Social;

t) avizează, la propunerea Secretarului general, organigrama şi statul de funcţiuni ale Secretariatului Tehnic şi le prezintă Plenului spre aprobare;

u) aprobă proiectul Regulament intern al Secretariatului Tehnic;

v) analizează şi avizează proiectul bugetului de venituri şi cheltuieli, precum şi raportul privind execuţia bugetară, prezentate de secretarul general şi le supune aprobării Plenului;

w) avizează sistemul de acordare a drepturilor băneşti cuvenite membrilor Consiliului Economic şi Social şi membrilor comisiilor de specialitate  pentru deplasările în interes de serviciu, în ţară şi străinătate, pe baza propunerilor formulate de secretarul general şi îl supune aprobării Plenului;

x) avizează proiectul programului cadru de deplasări ale membrilor, elaborat de Secretariatul Tehnic şi îl prezintă spre aprobare Plenului;

y) decide asupra oricăror alte probleme care necesită o rezolvare urgentă şi care nu au fost atribuite, în mod expres, prin Regulamentul de Organizare şi Functionare, altui organ al Consiliului Economic şi Social, sub rezerva ratificării deciziei respective prin hotărâre a Plenului;

z) primeşte adresele cu membri nominalizati de confederatiile sindicale/patronale şi Guvern pentru constituirea unui nou Consiliu Economic şi Social, verifică îndeplinirea de către aceştia a condiţiilor prevăzute de art.8 din Regulamentul de Organizare şi Funcţionare şi prezintă Plenului propunerile sale (validarea, respectiv invalidarea nominală).

1.3 Comisiile de specialitate

În structura Consiliului Economic şi Social sunt organizate comisii de specialitate permanente sau temporare care analizează problemele specifice domeniilor de activitate ale Consiliului Economic şi Social, prezentând Biroului Executiv, pentru avizare şi supunerea spre aprobarea Plenului: propunerile de aviz la proiectele de acte normative/progame şi strategii nematerializate în proiecte de acte normative primite, din partea instituţiilor iniţiatoare; propunerile de puncte de vedere şi recomandări pentru soluţionarea unor probleme asupra cărora Consiliul Economic şi Social s-a auotsesizat; orice alte propuneri pertinente rezultate în urma analizei situaţiilor care  se încadrează în domeniile de activitate ale Consiliului Economic şi Social.
Comisiile de specialitate permanente sunt, în principal, următoarele:
· Comisia pentru restructurarea şi dezvoltarea economiei naţionale;

· Comisia pentru privatizarea, funcţionarea şi creşterea competitivităţii agenţilor economici;

· Comisia pentru relaţiile de muncă şi politica salarială;

· Comisia pentru protecţia socială şi ocrotirea sănătăţii;

· Comisia pentru învăţământ, cercetare şi cultură;

· Comisia pentru politici monetare, financiare, fiscale şi de venituri.

Numărul membrilor acestora este de minimum 9 persoane, repartizaţi în mod egal între partenerii sociali reprezentaţi, având un număr egal de supleanţi. Comisiile de specialitate sunt conduse de un preşedinte, numit, prin rotaţie, de partenerii sociali. Suplinirea unui membru al comisiei se face de către supleant, acesta având drept de vot. 

În componenţa comisiilor de specialitate ale CES - permanente şi temporare - intră, în mod obligatoriu, următoarele categorii de membri: 

a) membri ai comisiei care au şi calitatea de membru al CES;

b) membri ai comisiei care nu au şi calitatea de membru al CES, dar care respectă condiţiile prevăzute de lege pentru membrii CES.

La activitatea comisiilor de specialitate au participat consilierii juridici şi experţii din cadrul Secretariatului Tehnic, asigurând continuitatea activităţii comisiei. 

Dată fiind creşterea numărului de organizaţii membre CES, se impune, de asemenea reconsiderarea componenţei comisiilor de specialitate, în vederea cuprinderii tuturor reprezentanţilor confederaţiilor sindicale şi patronale, respectiv ai ministerelor membre.

1.3  Secretariatul Tehnic

Secretariatul Tehnic asigură funcţionarea structurilor Consiliului Economic şi Social, fiind condus şi coordonat de către Secretarul General - numit de Plen. Funcţia de Secretar general este incompatibilă cu funcţia de membru în Consiliul Economic şi Social. 

Secretarul General are, în principal, următoarele atribuţii: 

a) participă, de regulă, la şedinţele Plenului şi ale Biroului Executiv;

b) organizează şi coordonează activitatea Secretariatului Tehnic pe baza reglementărilor Regulamentului de organizare şi funcţionare şi ale Regulamentului intern, asigurând condiţiile necesare funcţionării organelor de conducere şi de lucru ale Consiliului Economic şi Social;

c) elaborează proiectul de Regulament intern al Secretariatului Tehnic şi-l supune spre aprobare Biroului Executiv;

d) dispune elaborarea proiectului organigramei şi al statului de funcţii ale Secretariatului Tehnic şi le prezintă Biroului Executiv pentru avizare şi supunere spre aprobare Plenului; elaborează planul anual de formare profesională;

e) conduce activitatea economico-financiară, conform hotărârilor Plenului, asigurând elaborarea proiectului bugetului de venituri şi cheltuieli, precum şi a raportului privind execuţia bugetară;

f) prezintă periodic Biroului Executiv sau Plenului, după caz, un raport de activitate asupra activităţii proprii şi a Secretariatului Tehnic; 

g) prezintă Biroului Executiv, spre aprobare, strategia anuală a Consiliului Economic şi Soacial;

h) asigură publicarea hotărârilor Consiliului Economic şi Social  în publicaţia instituţiei; 

i) îndeplineşte orice alte sarcini stabilite de Plen, respectiv de Biroul Executiv;

j) Secretarul general poate delega competenţe, prin mandat, personalului de conducere al Secretariatului Tehnic. 

În anul 2007, în cadrul Secretariatului Tehnic au fost emise un numar de 76 de decizii şi ordine.

Secretarul General organizează şi coordonează activitatea următoarelor compartimente:

a) Direcţia Avizare;

b) Direcţia Relaţii Internaţionale şi Relaţii Publice;

c) Direcţia Buget - Finanţe, Administrativ;

d) Birou Informatică;

e) Birou Resurse Umane;

f) Unitatea de implementare a programelor.
Secretariatul Tehnic are obligaţia de a îndeplini toate sarcinile ce-i revin potrivit hotărârilor Plenului şi ale Biroului Executiv.

Personalul Secretariatului Tehnic - în număr de 30 de salariaţi - este format din: 

· personal de specialitate: experţi, consilieri juridici, referenţi;

· personal tehnico-administrativ.

Salariaţii nu au statut de funcţionari publici şi sunt salarizaţi potrivit prevederilor Legii nr. 154 din 15 iulie 1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar şi a indemnizaţiilor pentru persoane care ocupă funcţii de demnitate publică, cu modificările şi completările ulterioare.

Fiecărui salariat i s-au comunicat atribuţiile, responsabilităţile şi limitele de competenţă atribuite, sistematic i s-a evaluat munca şi i s-au aprobat rezultatele muncii obţinute în diverse etape ale realizării diferitelor activităţi.

Cu toate că numărul de personal este relativ mic şi, mai mult, Secretariatul Tehnic s-a confruntat cu mobiltate de personal, activitatea acestuia nu a înregistrat disfuncţionalităţi. Aceasta deoarece existenţa culturii de tip normativ dezvoltată în cadrul Secretariatului Tehnic a făcut posibilă urmărirea corectă a procedurilor, iar comunicarea internă şi externă  a asigurat o difuzare rapidă, fluentă şi precisă a informaţiilor.

Din punct de vedere al resurselor materiale, secretariatul dispune de baza tehnică materială pentru realizarea în bune condiţii a activităţii (logistică, spaţii cu dotare corespunzătoare, calculatoare, imprimante, copiatoare, scannere, telefoane, faxuri, consumabile, programe, acces la baza de date, reţea etc).

2. OBIECTIVE ŞI PRIORITĂŢI 

ALE CONSILIULUI ECONOMIC ŞI SOCIAL

· Obiective

Obiectivul general al Consiliului Economic şi Social îl contituie realizarea unor activităţi de bună calitate, în condiţii de eficienţă şi eficacitate maximă.

Obiectivele specifice fixate pentru anul 2007 au fost: 
· buna dimensionare a organizaţiei şi constituirea noului Plen - obiectiv realizat prin validarea membrilor propuşi de partenerii sociali şi guvern;

· modificarea structurii organizaţiei - obiectiv nerealizat, având în vedere faptul că până la sfârşitul anului 2007 nu s-a realizat accederea societăţii civile în cadrul Consiliului Economic şi Social;

· instituţie dinamică şi stabilă - obiectiv realizat: instituţia este receptivă la progres tehnic şi la influenţele din interior/exterior, şi dispune de mijloace materiale proprii, financiare, personal de execuţie şi conducere;

· creşterea gradului de specializare al Secretariatului Tehnic şi al comisiilor de specialitate  ale CES - obiectiv realizat: majoritatea personalului antrenat în procesul de avizare este specializat, având studii postuniversitare şi de masterat şi o experienţă relevantă;

· dezvoltarea sistemului informaţional - obiectiv realizat prin implementarea software-ului ICM – Intelligent Content Management. Acesta a fost utilizat la proiectarea şi instalarea, pe propriul webserver, a noului site CES (www.ces.ro). Structura acestuia are două componente:

· INTERNET (accesibilă tuturor utilizatorilor care accesează site-ul, având inclusă componenta BIBLIOTECA VIRTUALĂ);

· INTRANET (accesibilă angajaţilor CES şi partenerilor de dialog social, colaboratorilor CES, în condiţii de securitate, pe bază de utilizator şi parolă). Întrucât încărcarea şi testarea bazei de date a durat câteva luni în plus faţă de componenta externă, aceasta va fi accesibilă începând cu luna aprilie 2008).

· obţinerea unui un sediu adecvat desfăşurării activităţii Plenului, în noua sa componenţă (sporită de la 27 la 45 de membri) – deşi s-au dus numeroase tratative, obiectiv nerealizat până la sfârşitul anului 2007.

· Priorităţi

Prin Hotărârea Plenului nr. 165 din 02.04.2007 s-a decis ca, până la data de 16.04.2007, să se finalizeze procesul de negociere între partenerii sociali şi să încheie “Protocolul privind asigurarea rotaţiei pentru funcţia de preşedinte al CES” pentru următoarele mandate. Procesul de negociere nu s-a finalizat, iar protocolul nu a fost încheiat.
Prin Hotărârea Plenului nr. 163 din data de 28.03.2007, s-a decis declanşarea procedurii de alegere a Biroului Executiv.

Procedura de alegere nu s-a finalizat şi nu a fost ales noul Birou Executiv.

 În continuare sunt redate alte priorităţi stabilite:

· preocupare pentru creşterea nivelului motivaţional al salariaţilor. Fluctuaţia de personal datorată nivelului scăzut de salarizare, duce la necesitatea unei schimbări legislative în privinţa salarizării personalului Secretariatului Tehnic;

· respectarea principiului competenţei profesionale şi a motivării salariaţilor. Acest principiu a fost respectat, salariaţii fiind promovaţi, iar cei care au înregistrat rezultate deosebite au beneficiat de acordarea salariului de merit, conform prevederilor legale;

· realizarea de simpozioane şi mese rotunde pe teme de interes pentru Consiliul Economic şi Social - obiectiv parţial realizat prin organizarea, prin cooperare cu Autoritatea Naţională pentru Protecţia Dreptului Copilului, a mesei rotunde pe tema proiectului de Lege privind serviciile de educaţie şi îngrijire a copilului;

· ridicarea nivelului calitatii avizelor, al expertizei Consiliului Economic şi Social (prioritate permanentă).

3. ACTIVITATEA DE ANALIZĂ ŞI AVIZARE 

A CONSILIULUI ECONOMIC ŞI SOCIAL
3.1 Circuitul proiectelor de acte normative

Conform prevederilor art. 6 lit. a) şi b) din Legea nr. 109/1997, Consiliul Economic şi Social analizează şi avizează:

· proiectele de lege ce urmează a fi prezentate spre adoptare Parlamentului;
· proiectele de hotărâri şi de ordonanţe ale Guvernului;
· proiectele de programe şi strategii nematerializate în proiecte de acte normative, înainte de adoptarea lor.

Iniţiatorii proiectelor de acte normative şi de programe şi strategii naţionale sau sectoriale care privesc domeniile prevăzute la art. 5 din lege au obligaţia de a solicita avizul consultativ al Consiliului Economic şi Social.

Schema nr. 1. Circuitul proiectelor de la/ spre Parlament
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Astfel, Parlamentul transmite aspre avizare Consiliului Economic şi Social propunerile legislative, urmând emiterea avizelor, în termenul legal. În cazul în care CES încalcă acest termen, avizele la proiectele de ordonanţe de Guvern şi ordonanţe de urgenţă ale Guvernului sunt comunicate direct Parlamentului.

În ceea ce priveşte proiectele de acte normative iniţiate de Guvern,  în cursul anului 2007, două acte normative succesive au stabilit circuitul proiectelor de acte normative.

Astfel, conform Hotărârii de Guvern nr. 50 din 13 ianuarie 2005, republicată (pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea şi prezentarea proiectelor de acte normative spre adoptare) s-a stabilit că proiectele de acte normative avizate se transmit de către iniţiator Secretariatului General al Guvernului.

Secretariatul General al Guvernului solicită avizul Consiliului Economic şi Social, în cazul proiectelor de acte normative care privesc domeniile prevăzute la art. 5 din Legea nr. 109/1997, pentru ca apoi, după caz, Secretariatul General al Guvernului să-l transmită iniţiatorului.

Pe baza documentelor enumerate  mai sus, iniţiatorul are obligaţia de a reanaliza şi, după caz, de a reface proiectul de act normativ. Proiectul de act normativ refăcut se transmite Secretariatului General al Guvernului pentru înscrierea pe agendă de lucru, analiză şi publicare în Monitorul Oficial.

Din luna octombrie Hotărârea de Guvern nr. 50/2005 a fost abrogată de Hotărârea de Guvern nr. 1226/2007 (pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea şi prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum şi a altor documente, în vederea adoptării/aprobării).

Circuitul proiectelor de acte normative - aplicat în anul 2007 - este redat, pe scurt, în schema nr. 2.

Schema nr. 2. Circuitul proiectelor de acte normative iniţiate de către Guvern

3.2 Avize emise de CES

În anul 2007, Consiliul Economic şi Social a avizat un număr de 145 de proiecte de acte normative astfel:

· 86 de propuneri legislative (19 avizate favorabil, 60 negativ şi la 7 propuneri legislative s-au transmis punctele de vedere ale partenerilor sociali);

· 24 de proiecte  de ordonanţe de urgenţă (21 avizate favorabil, 2 negativ şi pentru una s-au transmis punctele de vedere ale partenerilor sociali);

· 1 proiect de ordonanţă de guvern (avizată favorabil);

· 34 de proiecte de hotarâri de guvern (avizate favorabil).

Fig. nr. 1. Tipuri de proiecte de acte normative avizate 
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În Monitorul Oficial au fost publicate 131 de acte normative care au vizat domeniile de competenţă ale Consiliului Economic şi Social, după cum urmează:

· 24 de legi, dintre care Consiliul Economic şi Social a avizat 2 favorabil şi 1 negativ, iar pentru 21 de legi avizul Consiliului Economic şi Social nu a fost solicitat;

· 36 de ordonanţe de urgenţă ale Guvernului, dintre care Consiliul Economic şi Social a avizat 13 favorabil, 1 negativ, iar pentru 22 de ordonanţe de urgenţă avizul  Consiliului Economic şi Social nu a fost solicitat;

· 6 ordonanţe ale guvernului dintre care Consiliul Economic şi Social a avizat 1 favorabil, iar pentru 5 ordonanţe avizul Consiliului Economic şi Social nu a fost solicitat;

· 65 de hotărâri de guvern dintre care Consiliul Economic şi Social a avizat 24 favorabil, iar pentru 41 de hotărâri de guvern avizul Consiliului Economic şi Social nu a fost solicitat.

Comparativ cu anii 2005 şi 2006, situaţia avizării actelor normative publicate în Monitorul Oficial şi care privesc domeniile de activitate ale Consiliul Economic şi Social, este următoarea:

Tabel nr. 1. Situaţia avizării actelor normative publicate în Monitorul Oficial şi care privesc domeniile de activitate ale Consiliului Economic şi Social

	Tipul actului normativ
	Publicate în Monitorul Oficial
	Avizate de Consiliul Economic şi Social
	Netransmise Consiliului Economic şi Social spre avizare

	
	2005
	2006
	2007
	2005
	2006
	2007
	2005
	2006
	2007

	Legi
	46
	52
	24
	9
	22
	3
	37
	30
	21

	Ordonanţe de urgenţă 
	86
	40
	36
	16
	27
	14
	70
	13
	22

	Ordonanţe 
	9
	17
	6
	1
	12
	1
	8
	5
	5

	Hotărâri ale Guvernului
	209
	135
	65
	58
	103
	24
	151
	32
	41

	Total
	350
	244
	131
	84
	164
	42
	266
	80
	89


Din punct de vedere cantitativ şi temporal, reprezentarea grafică a avizării actelor normative publicate în Monitorul Oficial şi care privesc domeniile de activitate ale Consiliul Economic şi Social, este redată în figura de mai jos. Se poate observa că, la nivelul anului 2005, numărul actelor normative a fost aproape triplu, comparativ cu anul 2007.

Fig. nr. 2. Acte normative de competenţa CES publicate în Monitorul Oficial 

- evoluţia în timp -
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În ceea ce priveşte avizarea proiectelor de acte normative, se remarcă o evoluţie ascendentă în anul 2006 comparativ cu anul 2005, pentru ca apoi să se înregistreze o evoluţie descendentă în anul următor (figura nr. 3).

Fig. nr. 3. Avizarea proiectelor de acte normative 

- evoluţia în timp -
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În schimb, aşa cum reiese şi din proxima figură, se poate constata o reducere substanţială a numărului de acte normative publicate în Monitorul Oficial care nu au avut emis avizul Consiliului Economic şi Social în prealabil.
Fig. nr. 4. Acte normative publicate în Monitorul Oficial

 fără a avea emis avizul CES în prealabil 

- evoluţia în timp -
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În ceea ce priveşte activitatea de avizare desfăşurată de comisiile de specialitate, menţionăm următoarele:

· Comisia pentru restructurarea şi dezvoltarea economiei naţionale şi-a desfăşurat activitatea în cadrul a 22 de şedinţe. În cadrul a 17 sedinţe au fost analizate 30 de proiecte de acte normative (5 proiecte de ordonanţe de urgenţă - avizate favorabil, 15 proiecte de hotărâri de guvern – avizate favorabil, 10 propuneri legislative - 5 avizate favorabil, 4 avizate  negativ, iar pentru o propunere legislativă partenerii sociali şi-au exprimat punctele de vedere), iar în 5 sedinte  s-au solicitat amanari pentru analiza proiectelor de acte normative. Ca exemplu: au fost avizate favorabil următoarele proiecte de acte normative: proiectul de Ordonanţă de Urgenţă a Guvernului pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 116/2006 privind protecţia socială acordată persoanelor disponibilizate prin concedieri colective efectuate ca urmare a restructurării şi reorganizării unor societăţi naţionale, regii autonome, companii naţionale şi societăţi comerciale cu capital majoritar de stat, precum şi a societăţilor comerciale şi regiilor autonome subordonate autorităţilor administraţiei publice locale; proiectul de Lege privind auditul de siguranta rutieră; propunere legislativă pentru modificarea şi completarea Legii nr. 677/2001 pentru protecţia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor date; propunerea legislativă privind modificarea şi completarea Legii nr. 1/2000 pentru reconstituirea dreptului de proprietate asupra terenurilor agricole şi celor forestiere, solicitate potrivit prevederilor Legii fondului funciar nr. 18/1991 şi ale Legii nr. 169/1997.

· Comisia pentru privatizarea, funcţionarea şi creşterea competitivităţii agenţilor economici, reunită în cadrul a 2 şedinţe, a analizat şi avizat 2 proiecte de acte normative (un proiect de hotărâre de guvern şi un proiect de ordonanţă de urgenţă). Proiectul de Hotărâre de Guvern privind aprobarea Strategiei de restructurare în vederea declanşării procesului de privatizare a Companiei naţionale "POŞTA ROMÂNĂ" S.A. şi proiectul de Ordonanţă de urgenţă pentru modificarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 114/2005 privind unele măsuri pentru derularea şi finalizarea privatizării societăţilor comerciale filiale de distribuţie şi furnizare a energiei electrice "Electrica Moldova" S.A. şi "Electrica Oltenia" S.A. aprobată cu completări prin Legea nr. 277/2005)  au fost avizate favorabil de către Consiliul Economic şi Social.
· Comisia pentru relaţiile de muncă şi politica salarială, reunită în cadrul a 6 şedinţe, a avizat un număr de 9 proiecte de acte normative (5 propuneri legislative, un proiect de ordonanţă de guvern, 3 proiecte de hotărâri de guvern). Proiectele de hotărâri de guvern şi cel de ordonanţă au fost avizate favorabil.

În ceea ce priveşte propunerile legislative, exemplificăm pe cea privind salariul minim brut pe ţară lunar, garantat în plată. Prin proiect se reglementează modul de stabilire a salariului minim brut pe tara lunar, garantat in plată. Acesta se stabileşte anual, prin negociere liberă între angajatori şi salariaţi prin contractul colectiv de munca la nivel naţional şi nu poate fi mai mic decât coşul minim de consum lunar pentru o persoană. De asemenea, se propune ca salariului minim brut pe ţară lunar, garantat în plată negociat şi stabilit de către partenerii sociali (reprezentanţii organizaţiilor patronale/sindicale reprezentative la nivel naţional) se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

Punctele  de vedere exprimate în cadrul Consiliului Economic şi Social au fost în sensul că partea sindicală a votat pentru aviz favorabil, iar părţile guvernamentală şi patronală au susţinut avizarea negativă a proiectului  cu următoarea motivare:

- salariul de baza minim brut pe ţară garantat în plată este o prerogativă a Guvernului, aşa cum este precizat în art. 159 alin. (1) din Codul muncii;

- valoarea salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată este un indicator care stă la baza construcţiei bugetare, atât la partea de venituri, cât şi la partea de cheltuieli în cadrul bugetului consolidat;

- coşul minim de consum constituie un instrument de fundamentare a unor componente ale politicii sociale şi de evaluare a gradului de sărăcie a populaţiei. Salariul minim negociat de către angajator şi reprezentanţii salariaţilor este o categorie determinată de cantitatea şi calitatea muncii şi de rezultatele economice ale întreprinderilor şi nu de „coşul minim”.

- salariul minim negociat de către reprezentanţii angajatorilor şi salariaţilor nu trebuie să fie supus aprobarii guvernului. El este rezultatul voinţei părţilor şi nu are nici o relevanţă întemeiată intervenţia guvernului;

- aplicarea prevederilor propuse de prezentul proiect de lege ar crea influenţe  majore, atât asupra salariilor, cât şi a indicatorilor cu care salariul de baza minim brut pe ţară garantat în plată se afla în relaţie directă.

· Comisia pentru protecţia socială şi ocrotirea sănătăţii, reunită în cadrul a 25 de şedinţe, a avizat un număr de 77 de proiecte de acte normative (65 propuneri legislative, 6 proiecte de ordonanţă de urgenţă, 6 proiecte de hotărâri de guvern). Proiectele de hotărâri de guvern au fost avizate favorabil; 5 proiecte de ordonanţă de urgenţă au fost avizate favorabil şi una negativ (este vorba despre proiectul de Ordonanţă de urgenţă privind unele măsuri financiar-fiscale în domeniul asigurărilor sociale de sănătate şi reglementări în domeniul cheltuielilor de personal).
În ceea ce priveşte propunerile legislative, exemplificăm pe cea privind creşterea accelerată a pensiilor minime garantate. Iniţiatorul doreşte să vină în sprijinul celor care au nevoie de suport social pentru a-şi asigura traiul zilnic fară a face compromisuri. Se propune o pensie minimă garantată pentru pensile din orice domeniu şi indiferent de punctul de pensie. Astfel:

a) pensiile mai mici de 100 lei RON se propun a fi majorate până la 100 lei RON în termen de o lună de la data intrării în vigoare a legii;

b) pensiile mai mici de 150 lei RON, inclusiv cele care au fost indexate potrivit punctului a), se propun a fi majorate până la 150 lei RON în decurs de 4 luni de la data intrării în vigoare a legii

c) pensiile mai mici de 150 lei RON, inclusiv cele care au fost indexate potrivit punctelor a) şi b), se propun a fi majorate până la 200 lei RON în decurs de 9 luni de la data intrării în vigoare a legii.

CES a avizat negativ acest proiect, pe considerentul că pensia face parte din sistemul de asigurari sociale, care se bazează pe principiul contributivităţii şi este reglementată de Legea nr. 19/2000.Ajutorul social este reglementat prin Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat şi face parte din sistemul de asistenţă socială, bazat pe principiul solidarităţii.Ajutorul social se acordă pentru toate categoriile de cetăţeni, indiferent de vârstă, în vederea asigurării necesităţilor zilnice de trai. In acest context, alăturarea celor doua noţiuni, apare ca fiind incompatibilă şi ar crea discriminare în rândul persoanelor aparţinând aceleiaşi categorii de vârstă.

· Comisia pentru învăţământ, cercetare şi cultură, reunită în cadrul a 13 şedinţe, a avizat un număr de 16 proiecte de acte normative (5 proiecte de legi, 1 proiect de ordonanţă de urgenţă, 10 proiecte de hotărâri de guvern). Proiectele de legi au vizat înfiinţarea  următoarelor institute: Institutului de Administrare a Afacerilor din Bucureşti, Institutului Bancar Român din municipiul Bucureşti, Universităţii Creştine Partium din Oradea, Universităţii „Avram Iancu” din Cluj – Napoca şi a Institutului Teologic Penticostal din Bucureşti, toate fiind avizate favorabil. 

În ceea ce priveşte proiectul de Ordonanţă de urgenta pentru modificarea Legii învăţământului nr. 84/1995, acesta reglementează finanţarea şcolarizării la nivel postliceal prin bugetele locale ale unităţilor administrativ–teritoriale, din sumele defalcate din unele venituri ale bugetului de stat şi din alte venituri ale bugetelor locale. S-a luat în considerare necesitatea de a dezvolta nivelul de învăţământ postliceal, constatată pe baza cererii în creştere a angajatorilor pentru calificări de nivel mediu care sunt şcolarizate prin învăţământul postliceal. Acest nivel de calificare asigură continuarea învăţării pentru cei care au finalizat studiile liceale şi nu au promovat examenul naţional de bacalaureat.

Partenerii sociali din cadrul Consiliului Economic şi Social şi-au exprimat punctele de vedere astfel:
- partea guvernamentală, având  în vedere condiţia experienţei îndelungate şi finalizarea formării iniţiale, a votat  pentru avizare FAVORABILĂ  cu propunerea de modificare a  art.51 alin.(4) astfel:  „Şcolile de maiştri sunt şcoli postliceale cu durata de 1 an”. 
- partea patronală şi un reprezentant al părţii sindicale au votat pentru avizare FAVORABILĂ cu următoarele propuneri de modificare: 

Art.51 alin. (3) Pregătirea prin învăţământul postliceal se realizează pe baza standardelor de pregătire profesională aprobate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului la propunerea partenerilor sociali şi a validării acestora de către comitetele sectoriale. Standardele de pregătire profesională, care specifică nivelul de calificare, se realizează, numai pe baza standardelor ocupaţionale validate de comitetele sectoriale (motivare-pentru creşterea rolului partenerilor sociali în acest domeniu şi în spiritul practicii Uniunii Europene)

Art.51 alin. (4) Şcolile de maiştri sunt şcoli postliceale cu durata de 1 an (motivare - se are în vedere condiţia experienţei îndelungate şi finalizarea formării iniţiale).
Art.51 alin. (6) Şcolarizarea în învăţământul postliceal de stat, organizată la iniţiativa Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Tineretului,  precum şi pentru învăţământul postliceal particular, se finanţează pe bază de concurs/ licitaţie, prin bugetele locale ale unităţilor administrativ-teritoriale, din sumele defalcate din unele venituri ale bugetului de stat şi din alte venituri ale bugetelor locale. Şcolarizarea poate fi finanţată şi de către solicitanţi, persoane fizice sau juridice, prin contract încheiat cu unitatea de învăţământ care asigură şcolarizarea. (motivare - respectarea principiului egalităţii şi în spiritul practicii Uniunii Europene).
Partea sindicală (mai puţin un reprezentant) s-a abţinut de la vot.

· Comisia pentru politici monetare, financiare, fiscale şi de venituri, reunită în cadrul a 6 şedinţe, a avizat un număr de 8 proiecte de acte normative (5 proiecte de ordonanţă de urgenţă şi 3 proiecte legislative). Dintre propunerile legislative avizate negativ de către Consiliul Economic şi Social amintim pe cea privind modificarea şi completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal. Motivarea a fost următoarea: Comisia Europeană nu este împotriva instituirii taxei speciale pentru autoturisme şi autovehicule, ca atare, ci a prezentat o serie de observaţii privind modalitatea de calcul care nu este în concordanţă cu principiile Tratatului Uniunii Europene.

În prezent, ca urmare a observaţiilor Comisiei Europene, Ministerul Economiei şi Finanţelor, analizează unele variante de modificare a formulei de calcul, pentru găsirea unei soluţii optime de taxare a autoturismelor care să corespundă atât cerinţelor Comisiei Europene, cât şi intereselor actuale ale României şi care de îndată ce va fi agreată de toate părţile interesate vor conduce la întreprinderea măsurilor necesare pentru modificarea şi completarea prevederilor Legii nr. 571/2003 în domeniul taxei speciale pentru autoturisme.

Proiectele de ordonanţă de urgenţă cu privire la rectificarea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2007 şi la rectificarea bugetului de stat pe anul 2007 au fost  avizate favorabil.

În figura următoare este redată repartiţia pe comisii de specialitate a proiectelor de acte normative avizate. Este de remarcat faptul că, din totalul de 142 proiecte avizate, 55% au intrat în competenţa de avizare a Comisiei pentru protecţia socială şi ocrotirea sănătăţii.
Fig. nr. 5.  Situaţia proiectelor de acte normative avizate în anul 2007 

de către comisiile de specialitate



Un alt aspect semnificativ ce rezultă din analiza datelor, este acela că majoritatea propunerilor legislative trimise spre avizare de către Parlament au constituit-o reglementări în domeniul protecţiei sociale. Astfel, dintr-un total de 83 de propuneri înaintate, 78% dintre acestea au vizat acest domeniu.
Analiza datelor referitoare la reuniunile comisiilor relevă existenţa unor dificultăţi în ceea ce priveşte întrunirea statutară a acestora. Luând ca exemplu Comisia cu cea mai intensă activitate, respectiv cea pentru protecţia socială şi ocrotirea sănătăţii, rezultă că, din cele 25 de şedinţe, doar 14 au fost statutare.

Neîntrunirea statutară a comisiilor a condus la întârzieri în elaborarea propunerilor de avize, astfel încât unele hotărâri ale Guvernului au fost adoptate fără a avea avizele CES, datorită depăşirii termenelor de avizare. Propunerile elaborate de membrii prezenţi la şedinţele nestatutare şi acordul Plenului, respectiv, Biroului Executiv, de a le lua în discuţie, au mai atenuat impactul negativ.

4. ACTIVITATEA DE RELAŢII INTERNAŢIONALE

4.1  Relaţia CES România – Asociaţia Internaţională a Consiliilor Economice şi Sociale şi Instituţiilor Similare  (AICESIS)
Consiliul Economic şi Social din România este membru fondator al Asociaţiei şi a fost membru al Consiliului de administraţie până în 2003.

Asociaţia Internaţională a Consiliilor Economice şi Sociale şi Instituţiilor Similare a fost creată în anul 1999, la reuniunea consiliilor economice şi sociale din întreaga lume, ce a avut loc la Port Louis. 

Obiectivul AICESIS este favorizarea promovării dialogului şi a schimburilor dintre membrii săi, cu respectarea deplină a independenţei acestora. 
Funcţionarea AICESIS este asigurată de Adunarea Generală Anuală, Consiliul de Administraţie şi Secretariatul General. Din doi în doi ani, odată cu lucrările Adunării Generale, se desfăşoară Reuniunea Internaţională a Consiliilor Economice şi Sociale şi Instituţiilor Similare. Preşedintele AICESIS este preşedintele instituţiei desemnate pentru organizarea următoarei reuniuni internaţionale. După preşedinţia Chinei, preşedintele CDES Brazilia, domnul José Múcio Monteiro, deţine în prezent această funcţie. Secretarul general al asociaţiei este domnul Bertrand Duruflé.

Asociaţia colaborează cu Comitetul Economic şi Social European, Uniunea Consiliilor Economice şi Sociale din Africa, Asociaţia MERCOSUR, precum şi cu organizaţii şi instituţii internaţionale – Consiliul Economic şi Social al Naţiunilor Unite, Organizaţia Mondială a Comerţului, Organizaţia Internaţională a Muncii.

La cea de-a 10-a Reuniune Internaţională a AICESIS, care a avut loc la Beijing, din cadrul CES România au participat domnul Iacob Baciu, vicepreşedinte CES, din partea sindicală, şi domnul Doru Claudian Frunzulică, membru BEx, din partea patronală. Tema principală a acestei reuniuni a fost intensificarea cooperării internaţionale, promovarea şi dezvoltarea comună pentru construirea unei lumi armonioase.
4.2  Relaţia CES România – Comitetul Economic şi Social European (CESE)
Comitetul Economic şi Social European este forumul instituţional european de consultare, reprezentare şi informare a societăţii civile, unde aceasta îşi poate exprima punctele de vedere. CESE oferă reprezentanţilor organizaţiilor economice, sociale şi civice din statele membre posibilitatea să joace un rol esenţial în formularea politicilor şi în luarea deciziilor la nivelul Comunităţii. 

CESE a luat fiinţă în urma Tratatului de la Roma din 1957, iar importanţa sa a fost confirmată şi rolul său consolidat prin Tratatul de la Nisa şi prin proiectul de Constituţie, ce cuprindea prevederi referitoare la democraţia participativă şi la dialogul social. 

Comitetul Economic şi Social European serveşte în principal ca organism consultativ al Consiliului Uniunii Europene, Comisiei şi Parlamentului European. Această consultare este obligatorie în ceea ce priveşte prevederile din Tratate, dar Comitetul este din ce în ce mai mult solicitat să formuleze avize exploratorii înaintea adoptării propunerilor şi a luării deciziilor politice. De asemenea, el mai poate să emită avize şi să elaboreze rapoarte informative din proprie iniţiativă. În plus, Comitetul este deosebit de activ în relaţiile internaţionale prin crearea şi menţinerea unor relaţii de colaborare cu reprezentanţi ai societăţii civile din ţările din afara UE. 

Datorită Comitetului Economic şi Social European, construcţia europeană nu este sarcina exclusivă a Uniunii Europene şi a politicienilor acesteia, ci şi a membrilor publicului aparţinând organizaţiilor implicate în viaţa economică, socială şi civică a ţărilor lor. 

România este reprezentată în cadrul CESE de 15 membri, provenind din principalele centrale sindicale şi patronale şi din cele mai active organizaţii non-guvernamentale.

4.2.1 Grup orizontal mixt / grupuri tematice mixte - Strategia Lisabona
În anul 2007, a fost continuată seria reuniunilor începute în 2006 ale „grupului orizontal mixt”, care reuneşte membrii Consiliilor Economice şi Sociale naţionale precum şi membri ai Comitetului Economic şi Social European.
Acţiunea acesui grup serveşte unui scop deosebit de important. Pe lângă elaborarea unui document de strategie, prezentând „măsurile care trebuie luate în toate domeniile, cu scopul de a menţine dinamica în cadrul tuturor pilonilor parteneriatului vizând creşterea economică şi ocuparea forţei de muncă ”, acest grup orizontal mixt a coordonat, în egală măsură, lucrările celor patru  „grupuri tematice mixte”, constituite în conformitate cu domeniile prioritare stabilite la summit-ul Consiliului European din luna martie 2006.
Din aceste grupuri tematice mixte au făcut parte doamna Eugenia Lepădatu, expert al CES România, care a participat la grupurile de lucru privind potenţialul întreprinderilor, mai ales al lMM-urilor (Strategia Lisabona), şi doamna Rodica Armaş, expert al CES România, care a participat la grupurile de lucru privind ocuparea forţei de muncă pentru categoriile prioritare (Strategia Lisabona). 

Aceste grupuri de lucru au avut loc la sediul Comitetului Economic şi Social European din Bruxelles. 

4.3 Activitatea desfăşurată de către membri ai Plenului şi de către Secretarul general

În decursul anului 2007 au avut loc 4 deplasări ale unor membri ai Plenului şi ale Secretarului general la diverse evenimente externe:

· 19 - 21 iunie, cea de-a 10-a Reuniune Internaţională a AICESIS, Beijing, la care au participat domnul Iacob Baciu, vicepreşedinte CES, din partea sindicală, şi domnul Doru Claudian Frunzulică, membru BEx din partea patronală;

· 25 - 26 iunie, cea de-a doua Reuniune Regională a Consiliilor Economice şi Sociale şi a Instituţiilor Similare din Sud-Estul Europei cu tema „Dialogul Social şi Dialogul Civil -    un mijloc de finalizare a tranziţiei democratice şi un garant pentru succesul procesului de pre-aderare la UE”, Bulgaria, Sofia, la care a participat domnul Laurenţiu Plosceanu, membru CES;

· 12 iulie, Sesiunea Plenară a Comitetului Economic şi Social European, sediul CESE, Bruxelles, la care a participat domnul Radu Colceag, Secretar general;

· 22 - 23 noiembrie, Reuniunea anuală a preşedinţilor şi secretarilor generali ai Consiliilor Economice şi Sociale şi ai Instituţiilor Similare ale statelor membre ale Uniunii Europene, precum şi Comitetului Economic şi Social European, Ungaria, Budapesta, la care a participat domnul Radu Colceag, Secretar general;

4.4 Activitatea desfăşurată de către experţi ai SecretariatuluiTehnic 

Experţii Secretariatului Tehnic au participat la două evenimente, după cum urmează:

· 26 februarie, cea de-a doua reuniune a grupului de studiu pentru potenţialul întreprinderilor, mai ales al IMM-urilor (Strategia Lisabona), sediul CESE, Bruxelles.

S-au tras concluzii asupra eficienţei aplicării Strategiei Lisabona pe acest domeniu şi s-au solicitat propuneri de îmbunătăţire a acestei strategii, având în vedere faptul că nu s-au obţinut rezultatele scontate. S-a pus accent pe sprijinirea patronatelor în ceea ce priveşte dezvoltarea acestora şi creşterea ratei ocupării pentru perioada 2007-2008.

· 14 mai, cea de-a treia reuniune a grupului de studiu în domeniul ocupării forţei de muncă pentru categoriile prioritare (Strategia Lisabona), sediul CESE, Bruxelles.

În cadrul temei “Politica de ocupare pentru categoriile prioritare “, discuţiile grupului de lucru  s-au axat pe :

- ameliorarea situaţiei tinerilor pe piaţa muncii şi reducerea sensibilă a şomajului în rândul acestora;
- aplicarea unor masuri active menite a permite persoanelor vârstnice să se menţină cât mai mult pe piaţa muncii;

- încurajarea muncii femeilor şi consilierea acestora în privinţa activităţii lor profesionale;

- ameliorarea inserţiei profesionale a persoanelor cu dizabilităţi şi menţinerea lor pe piaţa muncii;
- creşterea ratei activităţii şi a perspectivelor locurilor de muncă pentru imigranţi şi minorităţi etnice.
5. COOPERAREA INTERINSTITUŢIONALĂ 

PE PLAN INTERN
În domeniul cooperării interinstituţionale interne, CES a urmărit fluidizarea dialogului şi a schimbului de informaţii cu partenerii de dialog social, precum şi cu alte instituţii din domeniul economic şi social.

În acest sens, s-a remarcat invitaţia Secretariatului General al Guvernului de a participa la prezentarea unui raport referitor la implementarea sistemului de management al fluxului de documente. Acesta este menit a permite SGG-ului urmărirea procesului de elaborare, avizare/adoptare/aprobare a documentelor, precum şi stadiul diverselor documente din cadrul sistemului. CES, ca instituţie direct implicată în procesul de avizare a proiectelor de acte normative şi a proiectelor de documente publice, reprezintă un element important al sistemului. La prezentarea menţionată a participat Secretarul general, dl Radu Colceag, urmată apoi de vizita membrilor echipei de consultanţă tehnică, în vederea cunoaşterii gradului de dotare tehnică a CES.

De asemenea, se impune a evidenţia demersurile făcute de CES pe lângă unele ministere (Ministerul Economiei şi Finanţelor, Ministerul Internelor şi Reformei Administrative, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Locuinţelor, Ministerul Transporturilor, Ministerul Mediului şi Dezvoltarii Durabile, Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse) în vederea includerii reprezentanţilor partenerilor de dialog social reprezentativi la nivel naţional în comitetele de monitorizare. Astfel, au fost întocmite adrese către respectivele ministere, prin care se făcea trimitere la obligativitatea statelor membre ale Uniunii Europene, conform regulamentelor europene în domeniul gestionării instrumentelor structurale, de a implica partenerii sociali în procesul de creare a comitetelor de monitorizare pentru programele operaţionale. Feed-back-ul a fost unul pozitiv, urmând procesul de desemnare a reprezentanţilor.

Ca rezultat al convenţiei de înfrăţire instituţională dintre România şi Franţa, în cadrul reformei administraţiei publice în domeniul social, CES a participat la reuniunea organizată cu ocazia punerii în funcţiune a Inspecţiei Sociale, fiind reprezentat de doamna Ruxandra Păsărin, Şef al Serviciului Juridic din cadrul Secretariatului Tehnic.

O consecinţă a problemelor organizatorice cu care s-a confruntat Consiliul Economic şi Social în anul 2007 se reflectă în faptul că instituţia nu a fost capabilă să-şi desemneze reprezentanţi în grupurile de lucru constituite la nivelul Institutului European din România. Acestea vizau elaborarea unor strategii şi politici adaptate reglementărilor comunitare şi fundamentarea poziţiei României în cadrul mecanismelor decizionale din Uniunea Europeană. Printre studiile aferente grupurilor de lucru se pot menţiona: scenarii privind evoluţiile comunitare în domeniul competitivităţii, politicii de coeziune şi politicii de dezvoltare regională; restructurarea sistemului de educaţie din România din perspectiva evoluţiilor de pe piaţa internă şi impactul asupra progresului cercetării; analiza evoluţiilor şi orientărilor Politicii Agricole Comune dintr-o perspectivă românească; tendinţe de armonizare fiscală la nivelul Uniunii Europene, consecinţe practice ale aparteneneţei la Uniunea Europeană pentru activitatea judiciară; politica industrială a României în perioada post-aderare.
6. SOLICITAREA INFORMAŢIILOR 

DE INTERES PUBLIC
În ceea ce priveşte situaţia solicitărilor de informaţii de interes public privind funcţionarea CES înregistrate în anul 2007, aceasta este următoarea: număr total de solicitări – 415, număr solicitări rezolvate favorabil – 415, număr solicitări respinse – 0, număr reclamaţii administrative – 0, număr plângeri în instanţă – 0.
Tipologia solicitărilor informaţiilor de interes public este prezentată în fig. nr. 6. S-au solicitat informaţii privind:

· activitatea CES (avize, rapoarte, comunicate de presă, întâlniri) - număr solicitări: 155; 

· membrii CES (reprezentativitate, coordonate, mandat, protocoale de numire a membrilor CES şi ai Comisiilor de specialitate)  -  număr solicitări: 47;

· acte normative trimise CES spre avizare - număr solicitări: 193;

· alte informaţii (finantare, procedura de accedere a societăţii civile, magistraţi consultanţi, Legea şi ROF CES, alte legi, materiale de prezentare a instituţiei etc.) - număr solicitări: 20.

Fig. nr. 6. Tipologia solicitărilor de informaţii publice primite
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Comparativ cu anul 2006, în anul 2007, s-a înregistrat o scădere cu 150 a numărului solicitărilor de informaţii de interes public privind activitatea Consiliului Economic si Social, precum şi a informaţiilor generale.
7. EXECUŢIA BUGETARĂ

În anul 2007 procesul de desfăşurare a execuţiei bugetului de stat a întâmpinat unele dificultăţi, ceea ce a determinat Ministerul Economiei şi Finanţelor să întreprindă măsuri prudenţiale în efectuarea cheltuielilor bugetare. Acestea s-au concretizat într-o diminuare, lucru realizat prin: stabilirea de limite de cheltuieli lunare, rectificări bugetare, retrageri de credite. În acest fel, bugetul Consiliului Economic şi Social a fost diminuat cu suma de 465.000 lei. 

Pentru perioada 1 ianuarie - 31 decembrie 2007, execuţia bugetară, realizată în proporţie de 98,64%, se prezintă astfel:


- lei-

	Indicatori
	Prevederi

bugetare iniţiale
	Prevederi

bugetare finale
	Plăţi efectuate

	Cheltuieli totale

Cheltuieli curente

Cheltuieli de personal

Bunuri şi servicii

Dobânzi

Alte transferuri

Active nefinanciare
	1.863.000

1.813.000

1.319.000

488.000

0

6.000

50.000
	1.398.000

1.370.000

1.058.000

305.000

1.000

6.000

28.000
	1.379.040

1.351.847

1.048.016

298.152

469

5.210

27.193


La titlul Cheltuieli de personal, ponderea de 76% în totalul cheltuielilor este determinată de specificul activităţii şi a formei de organizare şi funcţionare a Consiliului Economic şi Social, cheltuielile fiind structurate după cum urmeazăcheltuieli cu salariile personalului din cadrul Secretariatului Tehnic şi contribuţiile aferente - 64,5% din cheltuielile de personal;

· cheltuielile cu indemnizaţiile membrilor Plenului şi ai comisiilor de specialitate şi contribuţiile aferente (din luna august se datorează contribuţie de asigurări sociale şi contribuţie pentru fondul de risc şi accidente şi pentru indemnizaţii) - 35,2% din cheltuielile de personal;

· diurne deplasări externe - 0,3%.


La titlul Bunuri şi servicii, ponderea o deţin cheltuielile telefonice-internet, cele cu energia electrică şi termică şi cele legate de întreţinerea sediului:

· cheltuieli de poştă şi telecomunicaţii - 14,5% din totalul cheltuielilor cu bunuri şi servicii;

· cheltuieli pentru întreţinerea sediului (energie electrică şi termică, apă şi salubritate, prestări servicii) - 65,1% din total bunuri şi servicii;

· deplasări externe (cazare şi transport) - 7,3% din totalul cheltuielilor cu bunuri şi servicii. 

Creditele alocate la titlul Alte transferuri au fost utilizate pentru plata cotizaţiei CES la AICESIS. 

La titlul Active nefinanciare au fost efectuate cheltuieli, conform listei de investiţii, pentru:

· achiziţionarea unui calculator PC ALPHA E2160/1024 şi a unei surse neîntreruptibile de tensiune APC SMART prevăzute în programul „Creşterea transparenţei instituţionale”;
· achiziţionarea unui distrugător de documente;
· achiziţionarea unui router necesar realizării unei reţele securizate de comunicaţii între MEF şi ordonatorii principali de credite pentru elaborarea bugetului pe anul 2009, în prima fază şi, ulterior, şi pentru alte aplicaţii stabilite de MEF;
· achitarea ultimelor rate pentru autoturismul achiziţionat în anul 2006, în leasing financiar.
Execuţia cheltuielilor bugetare angajate în cursul anului 2007 se caracterizează prin legalitate şi economicitate. Nu au fost cazuri de refuzuri de viză de control financiar preventiv, nu au fost depăşiri ale creditelor bugetare aprobate şi deschise pe articole şi alienate, pe total şi pe luni.

8. EVENIMENTE ORGANIZATE LA SEDIUL CES
În ciuda dificultăţilor organizatorice întâmpinate, în anul 2007, Consiliul Economic şi Social a găzduit sau organizat o serie de evenimente cu caracter divers. Astfel:
· 13 septembrie  - CES a găzduit întalnirea delegaţiei parlamentarilor UE din Comisia de Muncă cu partenerii sociali reprezentaţi în CES;

· 25 septembrie - CES a găzduit conferinţa de presă a Alianţei Confederaţiilor Patronale din România, care a avut ca teme: modificarea Legii patronatelor în conformitate cu principiile stabilite Organizaţia Internaţională a Muncii şi practicile europene, salariul minim pentru anul 2008, proiectul de lege pentru retrocedarea patrimoniului sindicatelor;

· 17 octombrie - CES a găzduit conferinţa de presă a 4 confederaţii sindicale: CNS Cartel Alfa, BNS, CNSLR Frăţia şi CSDR, având ca subiect proiectul Legii bugetului de stat şi al bugetului asigurărilor sociale de stat;

· 18 octombrie - CES a găzduit întâlnirea membrilor confederaţiilor sindicale şi patronale, membre CES, cu preşedintele PSD, dl Mircea Geoană.

· 2 noiembrie - la sediul CES, cele 5 confederaţii sindicale reprezentative la nivel naţional au ţinut o conferinţă de presă  având ca subiect deschiderea conflictului de muncă la nivel naţional datorită blocajului în negocierea Contractului Colectiv de Muncă Unic la Nivel Naţional;

· 7 noiembrie - Consiliul Economic şi Social a organizat, împreună cu Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului, o masă rotundă pe tema proiectului de Lege privind serviciile de educaţie şi îngrijire a copilului, elaborat în cadrul proiectului de înfrăţire instituţională (Twinning Light) "Evaluarea şi reglementarea serviciilor de îngrijire a copilului în România", derulat de către Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului, în colaborare cu Centrul de Cercetare şi Dezvoltare pentru Bunăstare şi Sănătate din Finlanda.
*

*   *

În concluzie, anul 2007 a fost un an complex şi dificil, marcat de evenimente imprevizibile, care a însemnat o mai mare solicitare a partenerilor sociali şi a membrilor CES, în special a membrilor Biroul Executiv. 

În virtutea experienţei pre-aderare şi având ca reper modelul european, CES tinde către maturizarea sa ca entitate cu rol definitoriu în cadrul parteneriatului social tripartit la nivel naţional, capabilă a-şi aduce contribuţia la desfăşurarea eficientă a dialogului social european.
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