Comunicat de presă
Paris, 2 noiembrie 2020

Cea de a 20-a aniversare a Declarației de la Bamako privind 
democrația, drepturile și libertățile omului

În urmă cu 20 de ani, la 3 noiembrie 2000, statele și guvernele din cadrul Francofoniei au adoptat Declarația de la Bamako privind practicile democrației, ale drepturilor și libertăților. Proclamând faptul că „Francofonia și democrația sunt inseparabile”, Declarația de la Bamako marchează o etapă de o importanță majoră în construcția politică a Francofoniei instituționale a cărei a 50-a aniversare o sărbătorim anul acesta.
Acest text nu constituie doar un cadru de referință ambițios referitor la principiile democratice și

drepturile omului pe care membrii Francofoniei s-au angajat să le promoveze și să le protejeze, ci și cadrul de acțiune al Organizației Internaționale a Francofoniei (OIF).
Patru principii importante sunt astfel enumerate, fiind totodată exigențe pentru comunitatea francofonă, care structurează intervenția în domeniul OIF: consolidarea statului de drept; organizarea de alegeri libere, sigure și transparente;  o viață politică pașnică; promovarea unei culturi democratice internalizate și respectarea deplină a drepturilor omului.
Pentru a marca această aniversare importantă, doamna Louise Mushikiwabo, secretar-general al Francofoniei, organizează un ciclu de „Discuții francofone” pentru a face schimb de idei, în ​​lumina moștenirii Declarației de la Bamako, pe probleme contemporane și majore pentru lumea francofonă, referitoare la drepturile omului, la libertățile fundamentale și democrație.
Discuția inaugurală, care va avea loc marți, 10 noiembrie, între orele 15.00 și 18.30, și al cărei invitat special este președintele Republicii Senegal, domnul Macky Sall, va avea ca temă: „În ce punct se găsește acum democrația în lumea francofonă, la 20 de ani de la Bamako?”
Acest eveniment, care se va bucura de participarea unor personalități de nivel înalt și a actorilor francofoni angajați în domeniul promovării și protejării democrației, va fi transmis în direct pe
rețelele sociale ale OIF, cu posibilitatea de a putea pune întrebări vorbitorilor la adresa:
https://www.facebook.com/OIFrancophonie
În luna decembrie 2020, vor avea loc alte două discuții: „Pedeapsa cu moartea în lumea francofonă: tendințe, provocări și perspective”, apoi, în ianuarie 2021: „Combaterea căsătoriei timpurii și a celei forțate în lumea francofonă”.
OIF include 88 de state și guverne: 54 de membri, 7 membri asociați și 27 de observatori.

Pentru mai multe informații asupra Francofoniei: www.francophonie.org.
