	 



	 

 
Webinar

Cum afectează  COVID-19 europenii și piața forței de muncă din UE 

Joi 25 iunie 2020
14.30 - 15.30 CET

Participare prin Livestorm – Înregistrați-vă acum

Organizați Internațională a Muncii (OIM) și Eurofund au onoarea să vă invite la webinarul pe care îl organizează împreună. O sesiune de discuții va dezbate cum afectează COVID-19 piața europeană a forței de muncă, cum experimentează europenii criza actuală, precum și politicile oferite ca soluții de statele membre ale UE și de partenerii sociali  la această pandemie.

Participanții la discuții vor analiza ce sectoare și grupuri de lucrători sunt afectate cel mai mult și vor explora cum se compară situația globală cu cea din UE. Vor reflecta, de asemenea, asupra unor posibile soluții care să tempereze perturbarea pieței forței de muncă în urma pandemiei de COVID-19. Sesiunea de discuții va fir urmată de întrebări și răspunsuri.

OIM estimează că aproximativ 305 milioane de locuri de muncă cu normă întreagă se vor pierde la nivel mondial în al doilea trimestru al anului 2020. În comparație cu alte regiuni, Europa prezintă cele mai mari pierderi în termeni de ore lucrate. Tinerii sunt loviți de criză mai puternic și mai rapid decât orice alt grup. Potrivit ultimului număr din Monitorul OIM pe tema COVID-19 și lumea muncii, mai mult de 1 din 6 tineri nu au un loc de muncă din cauza pandemiei de COVID-19, în timp ce acelora care și-au păstrat locul de muncă le-au fost reduse orele de lucru cu 23%.

Primele rezultate ale Sondajului online Trai, muncă și COVID-19  oferă un tablou dezolant în rândul celor 27 de state membre ale UE, oamenii resimțind o deteriorare a situației lor economice și prezentând îngrijorări serioase față de viitorul lor financiar. Un număr tot mai mare de europeni cunosc o scădere dramatică a timpului de lucru. Peste o treime din angajați au început să lucreze de la distanță ca urmare a pandemiei, ceea ce are, de asemenea, un impact asupra condițiilor lor de lucru.

Înregistrați-vă acum 
După înregistrare, veți primi prin e-mail o confirmare care conține informațiile referitoare la participarea la webinar. În curând veți primi un program detaliat.

Așteptăm cu nerăbdare participarea dumneavoastră.



 



