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Dlui Iacob Baciu
Președinte de onoare al AICESIS
Madrid, 22 ianuarie 2021
Stimate Domnule Președinte Baciu,

Vă scriu pentru a vă mulțumi pentru scrisoarea în care informați membrii AICESIS cu privire la sfârșitul mandatului dumneavoastră de președinte al Consiliului Economic și Social român. Această scrisoare exprimă recunoștința față de membrii AICESIS pentru colaborarea de care au dat dovadă în cadrul activităților președinției asociației în perioada în care această sarcină a fost îndeplinită de consiliul român. 
Și în calitatea mea de SG al AICESIS, doresc să vă spun că asociația noastră își exprimă, la rândul ei, recunoștința față de dumneavoastră, față de echipa dumneavoastră de colaboratori și față de CES România, pentru acțiunea dumneavoastră în fața AICESIS. E suficient să revedem rezumatul activităților președinției dumneavoastră, pe care le-am examinat la reuniunea AG de la București, ca să înțelegem dezvoltarea remarcabilă pe care a cunoscut-o activitatea AICESIS, pe baza colaborării între membrii săi și a impulsului și a coordonării președinției.
Și în nume personal, precum și în calitate de SG al AICESIS, doresc să vă mulțumesc în mod deosebit pentru sprijinul pe care l-am primit din partea dumneavoastră în acești ani, care a facilitat mult îndeplinirea funcțiilor mele. Păstrez o amintire imbatabilă nu doar a acestei dimensiuni profesionale. Am, de asemenea, experiența personală pozitivă a numeroaselor ore de lucru în care am colaborat.
Pentru toate acestea, vă mulțumesc încă o dată, transmițându-vă și gândurile mele cele mai bune pentru această nouă etapă din viața dumneavoastră profesională.

Secretarul General al AICESIS
Francisco Gonzalez de Lena
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