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AVIZ
[bookmark: _Hlk64966040][bookmark: _Hlk69809416][bookmark: _Hlk72765857]referitor la propunerea legislativă pentru modificarea
Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap Introducerea Cardului Național
de Mobilitate și Asistență (CNMA) (b206/4.06.2025)

	În temeiul art. 2 alin. (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și art. 11 lit. a) din Regulamentul de organizare și funcționare, Consiliul Economic și Social a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative pentru modificarea Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap Introducerea Cardului Național de Mobilitate și Asistență (CNMA) (b206/4.06.2025).
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[bookmark: _Hlk526257869]În temeiul art. 5 lit. a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din data de 25.06.2025, desfășurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului nr.86/17.05.2022, avizează NEFAVORABIL prezentul proiect de act normativ, cu următoarea motivare:
· propunerea legislativă este lipsită de fundamentare solidă și nu aduce valoare adăugată față de cadrul legal existent, care să justifice modificarea Legii nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare;
· inițiativa nu este rezultatul unei consultări cu persoanele cu dizabilități, încălcând obligațiile asumate de România prin Convenția Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu dizabilități, ratificată prin Legea nr. 221/2010;
· beneficiile menționate, respectiv transport gratuit, parcare, facilități fiscale sau acces la asistență medicală, fiind deja reglementate prin legislația actuală și acordate prin mecanisme funcționale, cu verificări și decontări stabilite;
· utilizarea simultană a cardului pentru servicii diferite în același timp (parcare, asistență medicală) este imposibilă, ceea ce face cardul ineficient în practică;
· propunerea legislativă conține termeni improprii care creează confuzie, cum este expresia „certificat medical de handicap”, care nu există în legislația în vigoare, Legea nr.448/2006 folosind termenul corect „certificat de încadrare în grad de handicap”. De asemenea, este folosită greșit noțiunea de „reînnoire” a certificatului, în condițiile în care legea prevede doar „eliberarea unui nou certificat”, în urma unei noi evaluări;
· se constată în textul proiectului legislativ o  incoerență instituțională (ex.: denumiri incorecte sau acronime neexplicate, precum ADR), fiind omisă menționarea instituțiilor responsabile de serviciile respective (Casa Națională de Asigurări de Sănătate, Direcţia Generală de Asistență Socială şi Protecţia Copilului), iar prevederile nefiind corelate cu procesul de transpunere a cardului european pentru dizabilitate;
· în plus, propunerea legislativă nu identifică sursa de finanțare, iar impactul economic este nejustificat, măsurile preconizate presupunând costuri mari pentru informare, echipamente, personal, logistică, fără garanția unei îmbunătățiri reale a accesului persoanelor cu dizabilități la drepturile lor.


Președinte, 
Sterică FUDULEA
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,,Consiliul Economic si Social este organ consultativ al Parlamentului si al Guvernului in domeniile de specialitate
stabilite prin legea sa organica de infiintare, organizare si functionare.” (4rt. 141 din Constitutia Romdniei revizuita)




