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AVIZ
[bookmark: _Hlk64966040][bookmark: _Hlk69809416][bookmark: _Hlk72765857]referitor la propunerea legislativă pentru modificarea
art.77 alin.(10) din Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal (b198/2.06.2025)

	În temeiul art. 2 alin. (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și art. 11 lit. a) din Regulamentul de organizare și funcționare, Consiliul Economic și Social a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative pentru modificarea art.77 alin.(10) din Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal (b198/2.06.2025).
  
CONSILIUL ECONOMIC ŞI SOCIAL

[bookmark: _Hlk526257869]În temeiul art. 5 lit. a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din data de 25.06.2025, desfășurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului nr.86/17.05.2022, avizează NEFAVORABIL prezentul proiect de act normativ, cu următoarea motivare:
· deși propunerea legislativă urmărește un obiectiv legitim, în expunerea de motive se arată că majorarea de 10 ori a deducerii personale pentru fiecare copil de până la 18 ani nu generează impact socio-economic și nu generează un impact bugetar, nefiind vorba despre surse suplimentare de finanțare, ci despre distribuirea cât mai eficientă a resurselor pe care le are bugetul național. În realitate, o astfel de modificare ar putea genera un impact bugetar semnificativ, prin diminuarea veniturilor fiscale colectate la bugetul de stat, fără a fi însoțită de identificarea unor surse clare și sustenabile de compensare. În absența unei fundamentări economice riguroase și a unui studiu de impact real, aplicarea acestei măsuri este imposibilă în condițiile actuale, întrucât contravine principiilor de responsabilitate fiscală și echilibru bugetar. În plus, se pune problema dacă nivelul la care a ajuns deficitul bugetar mai permite reducerea veniturilor la bugetul de stat prin acordarea de deduceri atât de mari (în urma unui calcul simplu: 100 de lei x 6 milioane de angajați x 12 luni = >7.2 miliarde de lei); 
· cu toate că, într-adevăr, alocația pentru copiii minori este sub necesarul calculat prin coșul minim de consum, o deducere fixă, indiferent de nivelul veniturilor din salariu, nu este echitabilă, fiind mai degrabă oportun ca deducerea respectivă să fie plafonată și calculată în funcție de venit;
· creșterea cuantumului  pentru care se acordă deducerea personală suplimentară de la 100 lei la 1000 lei pentru fiecare copil cu vârsta de până la 18 ani dacă acesta este înscris într-o unitate de învățământ nu este corelată cu nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată și cu situația economică actuală.

Președinte, 
Sterică FUDULEA
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,,Consiliul Economic si Social este organ consultativ al Parlamentului si al Guvernului in domeniile de specialitate
stabilite prin legea sa organica de infiintare, organizare si functionare.” (4rt. 141 din Constitutia Romdniei revizuita)




