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AVIZ
[bookmark: _Hlk64966040][bookmark: _Hlk69809416][bookmark: _Hlk72765857]referitor la propunerea legislativă pentru completarea
Legii nr.46/2003 privind drepturile pacientului cu modificările
şi completările ulterioare (b220/5.06.2025)

[bookmark: _Hlk201835149]	În temeiul art. 2 alin. (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și art. 11 lit. a) din Regulamentul de organizare și funcționare, Consiliul Economic și Social a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative pentru completarea Legii nr.46/2003 privind drepturile pacientului cu modificările şi completările ulterioare (b220/5.06.2025).
  
CONSILIUL ECONOMIC ŞI SOCIAL

[bookmark: _Hlk526257869]În temeiul art. 5 lit. a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din data de 25.06.2025, desfășurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului nr.86/17.05.2022, avizează FAVORABIL prezentul proiect de act normativ, cu propunerea de modificare prevăzută în anexă, precum și cu următoarele observații:
· deși expunerea de motive vorbește despre instituirea unor obligații pentru medici, textul propus creează doar drepturi pentru pacienți, fără obligațiile corelative necesare pentru ca aceste drepturi să fie efectiv garantate. Această abordare face ca modificările propuse să fie mai degrabă declarative decât operaționale. Pentru ca propunerea legislativă să fie cu adevărat eficientă, ar trebui să includă atât drepturile pacienților, cât și obligațiile clare ale medicilor, împreună cu termene concrete. Altfel ar putea exista posibile interpretări divergente în aplicarea legii, lipsind de aplicabilitate practică propunerile; 
· referitor la art.4 alin.(2):  „Pacientul are dreptul de a fi direcționat și programat la următoarea consultație sau investigație necesară stabilirii diagnosticului de către medicul curant.” 
· formularea creează doar un drept subiectiv, fără obligație corelativă pentru medic; 
· nu se specifică termenele în care medicul trebuie să efectueze direcționarea/ programarea; 
· referitor la art.11 alin.(2): „Pacienții asigurați prin CNAS au dreptul la o nouă consultație medicală cu scopul de a obține o a doua opinie medicală pe baza investigațiilor medicale existente sau suplimentar solicitate.”: 
· formularea este restrictivă, excluzând pacienții care nu sunt asigurați, dar care au dreptul la a 2-a opinie medicală conform art. 11 existent în Legea drepturilor pacientului nr. 46/2003, cu modificările și completările ulterioare: „pacientul are dreptul de a cere și de a obține o altă opinie medicală” fără să fie condiționat „pe baza investigațiilor medicale existente sau suplimentar solicitate”;
· corelarea celei de-a doua opinii medicale cu calitatea de asigurat CNAS generează probabilitatea ca inițiatorul propunerii legislative să intenționeze ca și cea de-a doua opinie medicală să fie suportată din FNUASS (Fondul naţional unic de asigurări sociale de sănătate).

Președinte, 
Sterică FUDULEA
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Membru fondator al Asociatiei Internationale a Consiliilor Economice si Sociale si Institutiilor Similare (AICESIS)
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,,Consiliul Economic si Social este organ consultativ al Parlamentului si al Guvernului in domeniile de specialitate
stabilite prin legea sa organica de infiintare, organizare si functionare.” (4rt. 141 din Constitutia Romdniei revizuita)




