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AVIZ
[bookmark: _Hlk64966040][bookmark: _Hlk69809416][bookmark: _Hlk72765857]referitor la propunerea legislativă pentru modificarea
Legii nr.143/2000, republicată, privind prevenirea și combaterea traficului și consumului ilicit de droguri (b200/2.06.2025)

	În temeiul art. 2 alin. (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și art. 11 lit. a) din Regulamentul de organizare și funcționare, Consiliul Economic și Social a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative pentru modificarea Legii nr.143/2000, republicată, privind prevenirea și combaterea traficului și consumului ilicit de droguri (b200/2.06.2025).
  
CONSILIUL ECONOMIC ŞI SOCIAL

[bookmark: _Hlk526257869]În temeiul art. 5 lit. a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din data de 25.06.2025, desfășurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului nr.86/17.05.2022, avizează NEFAVORABIL prezentul proiect de act normativ, cu următoarea motivare:
· combaterea traficului de droguri este deja prevăzut prin dispozițiile Legii nr. 143/2000 privind prevenirea și combaterea traficului și consumului ilicit de droguri, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și a Codului Penal. O abordare eficientă pentru a preveni traficul este organizarea de acțiuni concertate ale instituțiilor responsabile pentru arestarea rețelelor de trafic de droguri și prin desfășurarea de campanii de prevenție și conștientizare a cetățenilor cu privire la riscurile care decurg din consumul și traficul de droguri;
· propunerea legislativă menționează: „Traficul ilicit de droguri, indiferent de clasificarea substanței ca fiind de risc sau de mare risc, săvârșit în scop comercial, inclusiv prin distribuție, vânzare sau intermediere, se sancționează conform prevederilor alin. (2).” Această formulare produce efecte excesive și nediferențiate, cu următoarele consecințe negative:
- lipsește complet diferențierea între formele de trafic, fiind contopite într-o înșiruire vagă („distribuire, vânzare, intermediere”), fără a ține cont de context, cantitate, grad de pericol al substanței sau profilul persoanei. Astfel, se ajunge la situații absurde, în care, de ex., vânzarea unui singur gram de canabis (substanță de risc) va fi tratată ca trafic comercial și sancționată cu pedepsele pentru droguri de mare risc (10–20 ani);
- se anulează orice posibilitate de individualizare justă a pedepsei, tratând la fel consumatorii marginali, dealerii de ocazie și traficanții din rețele organizate. Această abordare reduce capacitatea judecătorului de a adapta sancțiunea la circumstanțele reale ale faptei, ceea ce contrazice standardele de raționalitate penală și eficiență juridică;
- se ignoră recomandările formulate de Consiliul Superior al Magistraturii în punctul de vedere exprimat cu privire la Propunerea legislativă pentru modificarea Legii nr.143/2000 privind prevenirea şi combaterea traficului şi consumului ilicit de droguri (Pl-x 430/2022), conform cărora „practica ultimului deceniu a demonstrat că nu mărirea exagerată a limitelor de pedeapsă este soluția eficientă pentru combaterea criminalității.”;
- în loc să clarifice diferența dintre posesia pentru consum și traficul organizat, propunerea legislativă creează confuzie terminologică și un cadru normativ rigid, în contradicție cu abordările moderne din alte state europene, care stabilesc praguri cantitative clare sisteme progresive de sancțiuni în funcție de gravitatea faptei și riscul substanței;
- recomandările internaționale în materie de politici antidrog (ex. Strategia UE în materie de droguri 2021-2025) pun accent pe: diferențierea clară între tipurile de infracțiuni legate de droguri;   stabilirea unor criterii obiective, inclusiv cantitative și contextuale,  sancțiuni proporționale, cu accent pe prevenție, reintegrare și protecția tinerilor;
· propunerea legislativă reprezintă o situație de paralelism legislativ, care intenționează să incrimineze o faptă deja incriminată în cadrul aceluiași act normativ;
· definiția infracțiunii de trafic de droguri (care, prin natura lui, nu poate fi decât ilicit – a se vedea sensul de dicționar, „comerț ilicit”, asociat utilizării termenului în context penal), cuprinde, așa cum se observă din formularea art. 359 alin. (1) din Codul Penal privind traficul de produse sau substanțe toxice, o serie posibilă de operațiuni distincte – modalități prin care se poate comite infracțiunea: „Producerea, deținerea, precum și orice operațiune privind circulația produselor ori substanțelor toxice, cultivarea în scop de prelucrare a plantelor care conțin astfel de substanțe ori experimentarea produselor sau substanțelor toxice”;
· aceleași operațiuni, modalități (variante de comitere) ale infracțiunii de trafic de substanțe toxice, conform Codului Penal, sunt incriminate la alin. (1) al art. 2 din Legea nr. 143/2000 privind prevenirea și combaterea traficului și consumului ilicit de droguri, cu modificările și completările ulterioare (care reprezintă o categorie specifică de substanțe toxice): „Cultivarea, producerea, fabricarea, experimentarea, extragerea, prepararea, transformarea, oferirea, punerea în vânzare, vânzarea, distribuirea, livrarea cu orice titlu, trimiterea, transportul, procurarea, cumpărarea, deținerea ori alte operațiuni privind circulația drogurilor de risc, fără drept”;
· având în vedere că inițiatorii nu propun o definiție a traficului de droguri care să reprezinte altceva (alte modalități de săvârșire a infracțiunii) decât cultivarea, producerea, fabricarea, oferirea, punerea în vânzare, vânzarea, distribuirea, livrarea etc. (operațiuni asociabile termenului de „trafic” inclusiv în definiția lui largă de dicționar – „activitate economică având drept scop schimbul de mărfuri și de alte valori”), rezultă că modificarea propusă dublează incriminarea deja existentă, la nivelul aceluiași act normativ, creând, în același timp, incertitudine juridică prin faptul că, în forma propusă, traficul de droguri de risc capătă două încadrări în limite de pedeapsă diferite (cea deja existentă în lege la art. 2 alin. (1) și cea din norma de completare);
· deși intenția declarată a propunerii legislative este de a uniformiza aplicarea sancțiunilor pentru traficul de droguri și de a combate rețelele infracționale, forma actuală a propunerii legislative ridică probleme majore de proporționalitate, logică juridică și eficiență a politicii penale; 
· propunerea legislativă accentuează politica punitivă fără a produce efecte reale în combaterea rețelelor de trafic și poate duce la suprapopularea sistemului penitenciar cu cazuri minore, în detrimentul combaterii traficului organizat;
· se constată o neconcordanță între expunerea de motive,  care menționează că „trebuie sancționat la nivelul maxim prevăzut de lege”, și textul proiectului, unde se face referire la alin.(2), care prevede un interval de pedeapsă (5-15 ani), la fel ca alin.(1) (3-10 ani). Sancționarea la nivelul maxim prevăzut de lege s-ar traduce prin 10 ani în cazul drogurilor de risc și 15 ani în cazul celor de mare risc. În plus, intervalele prevăzute la ambele alineate se aplică de către judecători tocmai în funcție de gravitatea faptei, astfel că adăugarea alin.(3) nu se justifică.

Președinte, 
Sterică FUDULEA
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,,Consiliul Economic si Social este organ consultativ al Parlamentului si al Guvernului in domeniile de specialitate
stabilite prin legea sa organica de infiintare, organizare si functionare.” (4rt. 141 din Constitutia Romdniei revizuita)




