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AVIZ
[bookmark: _Hlk64966040][bookmark: _Hlk69809416][bookmark: _Hlk72765857]referitor la propunerea legislativă pentru modificarea 
Legii nr.205/2004 privind protecția animalelor 
(b231/11.06.2025)

	În temeiul art. 2 alin. (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și art. 11 lit. a) din Regulamentul de organizare și funcționare, Consiliul Economic și Social a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative pentru modificarea Legii nr.205/2004 privind protecția animalelor (b231/11.06.2025).
  
CONSILIUL ECONOMIC ŞI SOCIAL

[bookmark: _Hlk526257869]În temeiul art. 5 lit. a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din data de 2.07.2025, desfășurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului nr.86/17.05.2022, avizează FAVORABIL prezentul proiect de act normativ, cu următoarele observații:
· propunerea legislativă este, în esență, un pas major pozitiv spre consolidarea legislației privind bunăstarea animalelor în România, introducând interdicții clare, obligănd la control și sancționând abuzurile, inclusiv sub pretextul tradiției. Totuși, pentru a fi eficientă și acceptată social, este necesar:
· să fie însoțită de norme metodologice clare și detaliate. De exemplu, deși sunt introduse interdicții și o nouă literă la art. 25, nu sunt detaliate exact sancțiunile (amendă, suspendarea activității etc.), lăsând loc de incertitudine juridică;
· să includă criterii obiective pentru evaluarea „efortului excesiv”, „sarcini disproporționate”, „capacitatea naturală” sau „intensitatea activității”. Termenii menționați în propunerea legislativă au formulările vagi sau interpretabile care, fără criterii obiective, pot genera interpretări diferite între autorități, instanțe și organizatori;
· cu toate acestea, interzicerea acestui gen de evenimente nu este suficientă pentru a duce la eliminarea relelor tratamente asupra animalelor.  O mai bună aplicare a legilor deja existente ar putea fi soluția, acestea fiind aplicabile în orice situații de rele tratamente, nu doar în caz de concurs/festival/eveniment;
· referitor la art. IV art. 301, este necesară includerea unei perioade de păstrare a datelor și procedură de radiere;
· se impune o corelare penală, în speță notificarea Ministerului Justiției pentru actualizarea infracțiunilor privind cruzimea față de animale;
· raportat la prevederea din propunerea legislativă potrivit căreia lipsa avizului de la Autoritatea Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor atrage „nulitatea evenimentului”, aceasta nu poate fi implementată, întrucât nu se pot institui nulități față de stări de fapt, ci față de acte juridice. În locul acestei prevederi ar putea fi introdus un sistem sancționatoriu (eventual contravențional) în vederea păstrării unei forțe coercitive pentru încălcarea normelor propuse.

Președinte, 
Sterică FUDULEA
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,,Consiliul Economic si Social este organ consultativ al Parlamentului si al Guvernului in domeniile de specialitate
stabilite prin legea sa organica de infiintare, organizare si functionare.” (4rt. 141 din Constitutia Romdniei revizuita)




