ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ   Nr.       din           2018
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății și Legii educației fizice și sportului nr.  69/2000

având în vedere dosarul EU Pilot 7502/15/TAXU cu privire la clarificarea unor aspecte din legislația națională referitoare la contribuția pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate aplicate produselor din tutun prelucrat și băuturilor alcoolice spirtoase și respingerea de către Comisia Europeană a răspunsului transmis de partea română,

ținând cont de solicitările Comisiei Europene de compatibilizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene prin stabilirea unui singur set de reguli pentru acciza armonizată și contribuția pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate, 

având în vedere termenul limită acceptat de Comisia Europeană pentru intrarea în vigoare a modificărilor legislative, respectiv 1 ianuarie 2019, 

ținând seama de faptul că România și-a asumat angajamentul ferm de a efectua modificările legislației naționale, respectiv Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății, republicată și Legea educației fizice și sportului nr. 69/2000, cu modificările și completările ulterioare, astfel încât să fie conforme cu reglementările Uniunii Europene în domeniul accizelor,

ținând cont de faptul că nepromovarea prezentului act normativ ar avea consecinţe negative, în sensul că nu ar fi respectat angajamentul asumat față de Comisia Europeană de armonizare a legislației naționale cu reglementările Uniunii Europene în domeniul accizelor ceea ce ar conduce la declanșarea procedurii de infringement împotriva României, cu riscul unor sancțiuni financiare,

în considerarea faptului că aceste aspecte constituie situaţii de urgenţă a căror reglementare nu poate fi amânată, impunând adoptarea de măsuri imediate pe calea ordonanţei de urgenţă,
în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată,
Guvernul României adoptă prezenta ordonanță de urgență.
   
 ART. I
   
 Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 688 din 10 septembrie 2015, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 335, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

”(1) Accizele armonizate sunt venituri datorate la bugetul statului, cu excepția contribuţiei pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată, care se constituie ca venituri proprii ale Ministerului Sănătății și cotei de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului, prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, care se constituie ca venituri proprii ale Ministerului Tineretului şi Sportului.”

2. La articolul 335, după alineatul (1) se introduce un alineat nou, alineatul (11) cu următorul cuprins:

”(11) Accizele armonizate se colectează conform prevederilor prezentului capitol.”

3. La articolul 342, alineatele (5) și (6) se modifică și vor avea următorul cuprins:

”(5) Nivelul accizelor prevăzut în anexa nr. 1 pentru produsele din tutun prelucrat și băuturile alcoolice, altele decât bere, vinuri, băuturi fermentate, altele decât bere și vinuri, produse intermediare, cuprinde şi contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată.

(6) Nivelul accizelor prevăzut în anexa nr. 1 pentru alcool și băuturi alcoolice, ţigarete, ţigări şi ţigări de foi, cuprinde şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului, prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare.”

4. La articolul 400, alineatele (2) - (5) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(2) Pentru băuturile alcoolice şi produsele din tutun retrase de pe piaţă, dacă starea sau vechimea acestora le face improprii consumului ori nu mai îndeplinesc condiţiile legale de comercializare, accizele, inclusiv contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, plătite la bugetul general consolidat pot fi restituite la solicitarea operatorului economic.

(3) În cazul produselor pentru care accizele, inclusiv contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, au fost plătite în România şi care ulterior sunt exportate sau livrate intracomunitar, persoana care a efectuat exportul sau livrarea intracomunitară poate solicita restituirea accizelor, inclusiv contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare.

(4) Pentru produsele accizabile reintroduse în antrepozitul fiscal, accizele, inclusiv contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, plătite la bugetul general consolidat pot fi restituite.

(5) În toate situațiile în care accizele pentru produsele accizabile pot fi restituite, inclusiv în situațiile prevăzute la art. 412 alin. (7), art. 414 alin. (7), art. 417 alin. (6) și art. 419 alin. (4) din Codul fiscal, contribuţia pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi cota de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, plătite la bugetul general consolidat pot fi restituite. Cuantumul accizelor, inclusiv al contribuţiei pentru finanţarea unor cheltuieli de sănătate prevăzută la titlul XI din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată şi al cotei de 1% datorată Ministerului Tineretului şi Sportului prevăzută în Legea educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, cu modificările şi completările ulterioare, restituite nu poate depăşi suma efectiv plătită la bugetul general consolidat.”

ART. II
   
 Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății, republicată, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 652 din 28 august 2015, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 367 se modifică și va avea următorul cuprins:

”În scopul combaterii consumului excesiv de produse din tutun prelucrat și băuturi alcoolice, altele decât bere, vinuri, băuturi fermentate, altele decât bere și vinuri, produse intermediare, prevăzute în prezenta lege, precum şi pentru finanţarea cheltuielilor de sănătate, se instituie unele contribuţii ce se constituie ca venituri proprii ale Ministerului Sănătăţii.”

2. La articolul 369, alineatele (1) și (2), se modifică și vor avea următorul cuprins:

”(1) În aplicarea prevederilor art. 367 și 368 se instituie următoarele contribuții exprimate ca procent din accizele datorate pentru produsele din tutun prelucrat și băuturile alcoolice, altele decât bere, vinuri, băuturi fermentate, altele decât bere și vinuri, produse intermediare din Anexa nr. 1 la Titlul VIII – Accize și alte taxe speciale din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, astfel:
  
 a) pentru produsele din tutun prelucrat:
    
 1. pentru ţigarete – 10%;
   
 2. pentru ţigări și ţigări de foi, tutun de fumat fin tăiat, destinat rulării în țigarete, precum și alte tutunuri de fumat – 15%;
    
b) pentru băuturile alcoolice altele decât bere, vinuri, băuturi fermentate, altele decât bere și vinuri, produse intermediare – 28%.
  
(2) În aplicarea prevederilor art. 367 și 368, persoanele juridice care realizează încasări din activităţi publicitare la produse din tutun şi băuturi alcoolice contribuie cu o cotă de 12% din valoarea acestor încasări, după deducerea taxei pe valoarea adăugată.”

3. La articolul 369, alineatul (3) se abrogă.

4. Articolul 370 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Contribuţiile prevăzute la art. 369 se constituie ca venituri proprii ale Ministerului Sănătăţii.”  

5. Articolul 371,  se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1) Toate regulile aplicabile accizelor armonizate prevăzute la Titlul VIII – Accize și alte taxe speciale din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, se aplică și contribuției pentru finanțarea unor cheltuieli de sănătate prevăzute la art. 369 alin. (1). 

(2) Contribuțiile prevăzute la art. 369 alin. (1) se virează în conturi colectoare deschise în structura clasificației bugetare, la Trezoreria Statului.

(3) Contribuţiile prevăzute la art. 369 alin. (1) încasate în vamă la momentul înregistrării declaraţiei vamale de import se virează de către autoritatea vamală în ziua lucrătoare următoare celei în care au fost încasate, în conturi colectoare deschise în structura clasificaţiei bugetare, la Trezoreria Statului.

(4) Contribuţia prevăzută la art. 369 alin. (2) se virează în conturi colectoare deschise în structura clasificaţiei bugetare, la Trezoreria Statului, până la data de 25 a lunii următoare celei în care a avut loc livrarea produselor pe piaţa internă.
   
(5) Pentru neplata la scadenţă a contribuţiilor se calculează şi se datorează accesorii în condiţiile Codului de procedură fiscală.

(6) Contribuţiile prevăzute la art. 369 se administrează de către organele fiscale competente din subordinea Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, potrivit prevederilor Codului de procedură fiscală.

(7) Sumele prevăzute la alin. (2) - (5) se transferă de unităţile Trezoreriei Statului, la datele de 1 şi 15 ale fiecărei luni, în conturile de venituri proprii ale Ministerului Sănătăţii detaliate potrivit clasificaţiei bugetare aplicabile conturilor colectoare prevăzute la alin. (2) și (3), diminuate cu sumele restituite conform art. 400 alin. (2) – (5) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.”

ART. III

Legea educației fizice și sportului nr. 69/2000,  publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 200 din 9 mai 2000, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1.  La articolul 70, alineatul (1), litera c) se modifică și va avea următorul cuprins:

„c) 1% din accizele aplicate la nivel naţional pentru ţigarete, ţigări și țigări de foi și băuturi alcoolice;” 

2. La articolul 70, după alineatul (1) se introduc șașe alineate noi, alineatele (11) - (16)  cu următorul cuprins:

„(11) Toate regulile aplicabile accizelor armonizate prevăzute la Titlul VIII – Accize și alte taxe speciale din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, se aplică și cotei de 1%. 

(12) Cota prevăzută la alin. (1) lit. c) se virează în conturi colectoare deschise în structura clasificației bugetare, la Trezoreria Statului.
   
(13) Cota prevăzută la alin. (1) lit. c) încasată în vamă la momentul înregistrării declaraţiei vamale de import se virează de către autoritatea vamală în ziua lucrătoare următoare celei în care a fost încasată, în conturi colectoare deschise în structura clasificaţiei bugetare, la Trezoreria Statului.

(14) Pentru neplata la scadenţă a cotei se calculează şi se datorează accesorii în condiţiile Codului de procedură fiscală.

(15) Cota prevăzută la alin. (1) lit. c) se administrează de către organele fiscale competente din subordinea Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, potrivit prevederilor Codului de procedură fiscală.

(16) Sumele prevăzute la alin. (12) - (14) se transferă de unităţile Trezoreriei Statului, la datele de 1 şi 15 ale fiecărei luni, în conturile de venituri proprii ale Ministerului Tineretului și Sportului detaliate potrivit clasificaţiei bugetare aplicabile conturilor colectoare prevăzută la alin. (12) – (13), diminuate cu sumele restituite conform art. 400 alin. (2) – (5) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.”

ART. IV

Prezenta ordonanță de urgență intră în vigoare la data de 1 ianuarie 2019.
