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	1. Descrierea situaţiei actuale
	Măsuri privind Codul fiscal

1. În prezent, pentru contribuabilii care aplică prevederile Titlului III – Impozitul pe veniturile microîntreprinderilor, deducerea sumelor aferente sponsorizărilor din impozit se acordă numai pentru susținerea entităţilor nonprofit şi a unităţilor de cult, care la data încheierii contractului sunt înscrise în Registrul entităţilor/unităţilor de cult pentru care se acordă deduceri fiscale.
2. În prezent, Codul fiscal reglementează regimul fiscal al avantajelor în bani și în natură acordate de angajator, persoanelor fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor ca fiind neimpozabile numai pentru hrana acordată de angajatori, în cazul în care potrivit legislaţiei în materie este interzisă introducerea alimentelor în incinta unităţii. Având în vedere situația actuală epidemiologică națională și internațională, precum și măsurile guvernamentale luate în perioada instituirii stării de urgență, se impune completarea Codului fiscal prin introducerea în categoria veniturilor din salarii și asimilate salariilor neimpozabile a avantajelor în natură acordate de către angajator/plătitor, persoanelor fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor și care dețin funcții considerate de către angajator/plătitor ca fiind esențiale pentru desfășurarea activității și se află în izolare preventivă la locul de muncă sau în zone special dedicate în care nu au acces persoane din exterior.
3. În prezent, Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, prevede la art. 437 că alcoolul si băuturile alcoolice intrate, potrivit legii în proprietatea statului se supun distrugerii, chiar și în situația în care îndeplinesc condițiile legale de comercializare.

Măsuri privind O.U.G. nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgență
In contextul regimului stării de asediu/stării de urgență care impun măsuri excepționale în cazuri determinate de apariția unor pericole grave la adresa apărării ţării şi securităţii naţionale, a democraţiei constituţionale ori pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea urmărilor unor dezastre, este necesar ca România să dispună în cât mai scurt timp de bunurile necesare pentru aplicarea planurilor de acțiune specifice.

Având în vedere contextul actual impus de starea de urgență provocată de   epidemia COVID-19, s-a ajuns la epuizarea stocurilor de alcool sanitar și produse dezinfectante și se impune în consecință asigurarea necesarului de alcool etilic denaturat utilizat la fabricarea acestui tip de produse, în scopul fluidizării operaționale, ca timp și ca eficiență.

Având în vedere că starea de asediu și starea de urgență impun măsuri excepționale de natură politică, militară, economică, socială și de altă natură aplicabile pe întreg teritoriul țării ori în unele unități administrativ-teritoriale, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu și regimul stării de urgență, cu modificările și completările ulterioare, se completează cu o serie de prevederi aplicabile alcoolului etilic, băuturilor alcoolice, precum și produselor energetice confiscate, rechiziționate definitiv sau care fac obiectul unei proceduri de executare silită după caz.

Măsuri privind Legii nr.132/1997 privind rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public
În prezent terminologia utilizată în cadrul Legii nr.132/1997 privind rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public, nu mai este în concordanță cu terminologia utilizată de cadrul legislativ actual.

Mai mult, în contextul decretării stării de urgență pe teritoriul României sunt necesare ajustări care să permită atât în momentul actual cât și pentru viitor asigurarea cadrului legal pentru rechizițiile de bunuri în situație de urgență sau de asediu.
Măsuri privind O.G. nr.14/2007 pentru reglementarea modului și condițiilor de valorificare a bunurilor intrate, potrivit legii, în proprietatea privată a statului

În prezent, în legislația cu caracter special referitoare la valorificarea bunurilor intrate, potrivit legii în proprietatea privată a statului nu există prevederi referitoare la valorificarea alcoolului și băuturilor alcoolice deoarece Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal prevede, că alcoolul și băuturile alcoolice se distrug. În ce privește produsele energetice, deși Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal prevede că se distrug doar acelea care nu îndeplinesc condițiile legale de comercializare, având în vedere specificul acestora comun cu cel al bunurilor de natura alcoolului și băuturilor alcoolice, este necesar ca regimul de valorificare al acestora să fie tratat la comun.
În fapt, din practica organelor de valorificare a rezultat că există cantități însemnate de alcool și băuturi alcoolice intrate în proprietatea privată a statului prin confiscare, pentru care potrivit prevederilor legale în vigoare s-a procedat la distrugerea acestora, deși nu întotdeauna se impunea acest lucru. Astfel, printre motivele confiscării bunurilor de natura alcoolului și băuturilor alcoolice regăsim situații care țin de nerespectarea regimului legal de producție, deținere și circulație al produselor accizabile sau al regimului vamal fără a cunoaște dacă acestea sunt improprii consumului sau utilizării umane. De asemenea, pentru situațiile în care bunurile de natura alcoolului și băuturilor alcoolice ar fi improprii consumului sau utilizării umane, există posibilitatea procesării, denaturării sau transformării acestora, după caz.

Pe de altă parte, procedura de distrugere reclamă efectuarea de cheltuieli aferente (indemnizațiile comisiei de distrugere, cheltuieli cu prestațiile agenților economici care distrug în fapt bunurile, cheltuieli cu protecția mediului, etc), și având în vedere cantitățile însemnate de alcool și băuturi alcoolice intrate în proprietatea privată a statului prin confiscare, supuse distrugerii, rezultă un cuantum însemnat al cheltuielilor de distrugere, care ar putea fi diminuate dacă distrugerea acestor bunuri s-ar rezuma doar la acelea care nu pot face obiectul comercializării, atribuirii cu titlu gratuit sau procesării ulterioare.

Referitor la acordarea cu titlu gratuit pe perioada instituirii stării de asediu sau a stării de urgență a bunurilor intrate în proprietatea privată a statului înainte de instituirea acestora, în prezent, în contextul actual al stării de urgență instituite prin Decretul nr.195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, legislația în domeniu prevede că doar bunurile confiscate în perioada instituirii acestor măsuri pot fi atribuite cu titlu gratuit.
Măsuri privind OUG nr.30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2

În circumstanțele excepționale create de amenințarea cu infecția cu noul coronavirus SARS-CoV-2 (COVID-19), prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 30/2020, cu modificările și completările ulterioare se stabilesc o serie de măsuri de sprijin pe perioada stării de urgență decretate prin Decretul nr.195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României.

Astfel, se reglementează pentru beneficiarii prevăzuți la Art. XI și XV acordarea unei indemnizații lunare reprezentând:

-75% din salariul de bază corespunzător locului de muncă ocupat, dar nu mai mult de 75% din câștigul salarial mediu brut prevăzut de Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2020 nr.6/2020, suportată din bugetul asigurărilor pentru șomaj

și respectiv

-75% din câștigul salarial mediu brut prevăzut de Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2020 nr.6/2020, suportată din bugetul de stat.

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 30/2020, cu modificările și completările ulterioare nu precizează care este regimul fiscal în cazul indemnizațiilor acordate contribuabililor care în mod curent beneficiază de facilitățile fiscale prevăzute la art.60, art. 1381, art.154 alin. (1) lit. r) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.
Pentru aplicarea unui regim fiscal unitar indiferent de regimul fiscal aplicabil categoriei de venituri pe care acestea le obțin în mod curent, tuturor persoanelor fizice beneficiare a indemnizațiilor de șomaj tehnic reglementate la art. XI alin.(1) și art. XV din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 30/2020 sunt necesare reglementări care să clarifice care sunt obligațiile fiscale datorate de contribuabilii care, în afara perioadei stării de urgență, beneficiază de facilități fiscale.

De asemenea, dispozițiile Legii nr. 19/2020 privind acordarea unor zile libere părinţilor pentru supravegherea copiilor, în situaţia închiderii temporare a unităţilor de învăţământ nu cuprind reglementări cu privire la acordarea facilităților fiscale prevăzute la art. 60, art. 1381, art.154 alin. (1) lit. r) din Codul fiscal pentru indemnizațiile prevăzute la art. 3 din actul normativ amintit mai sus. În vederea aplicării unui regim fiscal unitar pentru toate indemnizațiile suportate din bugetul asigurărilor pentru șomaj acordate prin actele normative emise în perioada instituirii stării de urgență se impune și clarificarea acestor aspecte.

Măsuri privind OUG nr.33/2020 privind unele măsuri fiscale și modificarea unor acte normative
Conform art. 2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2020, se amână plata TVA la organele vamale pentru importul anumitor bunuri destinate prevenirii, limitării, tratării şi combaterii epidemiei de COVID-19, pe perioada stării de urgență conform Decretului nr. 195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României și în următoarele 30 de zile calendaristice.

Măsuri privind OUG nr.110/2017 privind Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii - IMM INVEST ROMÂNIA
Potrivit prevederilor OUG nr. 110/2017 nivelul comisionului de administrare, reprezentând suma cuvenită FNGCIMM pentru remunerarea activității de analiză, acordare, monitorizare și administrare a garanțiilor, se stabilește prin actul normativ cu putere de lege de aprobare a schemei de ajutor de stat/de minimis pentru întreaga perioadă de derulare a schemelor de ajutor de stat/de minimis.

Măsuri privind OUG nr.77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc

În prezent, potrivit Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, cu modificările și completările ulterioare, licența de organizare a jocurilor de noroc se acordă operatorului economic care îndeplinește condițiile de autorizare pe o perioadă de 10 ani, iar taxa aferentă licenței de organizare și taxele aferente autorizațiilor de exploatare a jocurilor de noroc sunt datorate în avans de către organizatorii de jocuri de noroc, independent de nivelul încasărilor/veniturilor obținute în respectiva perioadă.

Având în vedere contextul actual impus de starea de urgență provocată de epidemie cu COVID-19, precum și pentru satisfacerea nevoilor legate de prevenirea, limitarea și combaterea răspândirii focarului de COVID-19, prin Decretul nr. 195/2020 art. 14 din Anexa 1 la acest Decret coroborat cu art. 12 din Ordonanța Militară nr. 3/24.03.2020, este reglementată situația în care expiră licențele și autorizațiile pe durata stării de urgență.
Măsuri privind Legea nr. 170/2016 privind impozitul specific unor activități
În conformitate cu prevederile Legii nr. 170/2016 privind impozitul specific unor activități, persoanele juridice române care desfăşoară activităţi corespunzătoare codurilor CAEN: 5510 - "Hoteluri şi alte facilităţi de cazare similare", 5520 - "Facilităţi de cazare pentru vacanţe şi perioade de scurtă durată", 5530 - "Parcuri pentru rulote, campinguri şi tabere", 5590 - "Alte servicii de cazare", 5610 - "Restaurante", 5621 - "Activităţi de alimentaţie (catering) pentru evenimente", 5629 - "Alte servicii de alimentaţie n.c.a.", 5630 - "Baruri şi alte activităţi de servire a băuturilor", sunt obligate la plata impozitului specific determinat potrivit metodologiei prevăzute în cadrul acestui act normativ.

Impozitul specific este anual și se determină pe baza unui impozit standard stabilit pentru activitățile specifice respective și ajustat de anumite variabile în funcţie de rangul localităţii, de suprafaţa utilă comercială/de servire/de desfăşurare a activităţii, coeficient de sezonalitate, etc.

Declararea şi plata impozitului specific se efectuează semestrial, până la data de 25 inclusiv a lunii următoare, iar suma de plată semestriala o reprezintă jumătate din impozitul specific anual.

De asemenea, în situaţia în care intervin modificări datorate încetării unei activităţi corespunzătoare codurilor CAEN respective, începând cu semestrul următor acestor modificări, contribuabilii recalculează, în mod corespunzător, impozitul specific aferent perioadei din anul calendaristic pentru care contribuabilul a desfășurat activitate, potrivit metodologiei prevăzută de lege.

Măsuri privind OG nr.10/2015 pentru organizarea Loteriei bonurilor fiscale

Ordonanţa Guvernului nr.10/2015 pentru organizarea Loteriei bonurilor fiscale, a fost elaborată şi adoptată ca măsură de diminuare a evaziunii fiscale prin cointeresarea, implicarea și responsabilizarea cetățenilor în fiscalizarea veniturilor realizate de comercianți.
Loteria bonurilor fiscale se organizează lunar, în prima duminică după data de 15, pentru luna anterioară şi poate fi organizată şi ocazional, cu prilejul sărbătorilor legale, în situaţiile în care la extragerile lunare nu există câştigători două luni consecutive, ori în alte situaţii stabilite prin ordin al ministrului finanţelor publice.
Revendicarea premiilor se face prin depunerea bonului fiscal câştigător, în original, la orice unitate teritorială a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală, ceea ce presupune interacțiunea directă a contribuabilului care revendică premiul cu funcționarul public care este desemnat să primească cererea.
Prin Ordinul ministrului finanțelor publice  nr. 93/2020 privind stabilirea fondului anual de premiere pentru Loteria bonurilor fiscale, repartizarea acestuia pentru extragerile lunare aferente anului 2020, precum şi pentru organizarea unor extrageri ocazionale ale Loteriei bonurilor fiscale
· a fost stabilit fondul anual de premiere pentru extragerile Loteriei bonurilor fiscale, aferente anului 2020, la nivelul sumei de 14.000.000 lei ,
· a fost repartizat fondul de premiere pentru extragerile lunare și cele ocazionale aferente anului în curs, la nivelul sumei de 1.000.000 lei pentru fiecare extragere, 
· a fost stabilită organizarea a două extrageri ocazionale, astfel: 
- în data de 18 aprilie 2020, cu ocazia sărbătorilor de Paște;
- în data de 20 decembrie 2020, cu prilejul sărbătorilor de Crăciun.
În cursul acestui an, au fost organizate trei extrageri lunare ale Loteriei bonurilor fiscale, fiecare având alocat un fond de premiere în cuantum de 1.000.000 lei, plata premiilor urmând să se realizeze, potrivit legii, la expirarea termenului de 90 de zile de la data extragerii. 
În situația în care pentru toate cele trei extrageri lunare vor fi depuse cereri de revendicare, din fondul anual de premiere aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 93/2020, urmează se fie plătită suma de 3.000.000 lei, rămânând astfel disponibilă suma de 11.000.000  lei.
Dată fiind evoluţia situaţiei epidemiologice internaţionale determinată de răspândirea COVID-19 la nivelul a peste 150 de ţări, Organizaţia Mondială a Sănătăţii a declarat "Pandemie" la data de 11.03.2020.
Prin Decretul nr. 195 din 16 martie 2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, a fost instituită starea de urgență pe întreg teritoriul României, fiind stabilite o serie de măsuri de primă urgență pentru prevenirea răspândirii COVID-19.
Potrivit prevederilor art. 9 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.1/1999 privind regimul stării de asediu și regimul stării de urgență, cu modificările și completările ulterioare, conducătorii autorităților publice, ai celorlalte persoane juridice, precum și persoanele fizice au obligația să respecte și să aplice toate măsurile stabilite de acest act normativ, în actele normative conexe, precum și în ordonanțele militare sau în ordine, specifice stării instituite.
Conform dispozițiilor Ordonanței militare nr. 1/2020 privind unele măsuri de primă urgență care privesc aglomerările de persoane și circulația transfrontalieră a unor bunuri, Ordonanței militare nr. 2/2020 privind măsuri de prevenire a răspândirii COVID-19 și respectiv Ordonanței militare nr.3/2020 privind măsuri de prevenire a răspândirii COVID-19, au fost adoptate, succesiv, o serie de măsuri care au vizat:
a.
suspendarea activității unor operatori economici. Dintre acestea amintim:
· suspendarea activității de servire şi consum al produselor alimentare şi băuturilor alcoolice şi nealcoolice, organizată de restaurante, hoteluri, cafenele sau alte localuri publice, în spaţiile destinate acestui scop din interiorul sau exteriorul locației,
· suspendarea tuturor activităţilor culturale, ştiinţifice, artistice, religioase, sportive, de divertisment sau jocuri de noroc, de tratament balnear şi de îngrijire personală, realizate în spaţii închise,
· suspendarea temporară a activității în cabinetele de medicină dentară,
· suspendarea temporară a activităților de comercializare cu amănuntul a produselor și serviciilor în centrele comerciale în care își desfășoară activitatea mai mulți operatori economici;
b.
limitarea libertății de mișcare a persoanelor. Dintre acestea amintim:
· efectuarea circulației persoanelor în afara locuinței/ gospodăriei numai cu respectarea măsurilor generale de prevenire a răspândirii COVID-19 și evitarea formării oricărui grup de persoane, respectiv alăturarea unui număr mai mare de 3 persoane care nu locuiesc împreună,
· interzicerea, în intervalul orar 22,00-6,00, a circulației persoanelor în afara locuinței/gospodăriei, cu excepția unor motive bine întemeiate reglementate punctual prin ordonanță militară,
· interzicerea circulaţiei tuturor persoanelor în afara locuinţei/gospodăriei, cu unele excepţii prevăzute de ordonanța militară,
· interzicerea circulației persoanelor care au împlinit vârsta de 65 de ani, în afara locuinţei/gospodăriei, cu excepția intervalului orar 11.00 – 13.00.
Având în vedere faptul că, 
· prin lege, a fost suspendată sau limitată, după caz, activitatea unor operatori economici, 
· în mod voluntar, o serie de operatori economici și-au încetat activitatea sau au luat măsuri de reducere a acesteia,
iar în acest context operatorii economici respectivi nici nu mai emit, sau emit un număr redus de bonuri fiscale cu aparatele de marcat din dotare, 
Coroborat cu faptul că :
există premise la această dată ca măsurile menționate mai sus să fie prelungite și/sau chiar înăsprite 
pentru a nu determina :
deplasarea contribuabililor la unitățile teritoriale ale ANAF în vederea revendicării unor premii la Loteria bonurilor fiscale, cu consecința creșterii riscului de îmbolnăvire, atât pentru aceștia, cât și pentru funcționarii publici desemnați să preia cererile de revendicare a premiilor,
cheltuirea nejustificată a resurselor bugetare, în contextul actual în care Loteria bonurilor fiscale nu mai poate produce efectele scontate
se impune luarea în regim de urgență a măsurii suspendării organizării extragerilor lunare și ocazionale ale Loteriei bonurilor fiscale.
Măsuri privind administrarea fiscală

Prin Decretul nr.195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, Președintele României a decretat stare de urgență pe o perioadă de 30 de zile.

Pe de altă parte, prin Ordonanța militară nr. 1 din 17 martie 2020, precum și Ordonanța militară nr. 2 din 21 martie 2020, au fost aprobate o serie de măsuri de prevenire a răspândirii COVID-19.

În acest context, se impune analiza activităților ce decurg în domeniul fiscal, inclusiv în ceea ce privește colectarea creanțelor bugetare, astfel încât să se adopte noi măsuri fiscale care să conducă la limitarea răspândirii virusului COVID-19, ținând cont de evoluția situației epidemiologice pe teritoriul României și de evaluarea riscului de sănătate publică pentru perioada imediat următoare, care indică o creștere masivă a numărului de persoane infectate cu coronavirusul SARS-CoV-2. Aceste măsuri sunt urgente, cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru limitarea infectării cu coronavirusul SARS-CoV-2 în rândul populației, în caz contrar ar putea avea un impact deosebit de grav, în principal asupra dreptului la viață și, în subsidiar, asupra dreptului la sănătate al persoanelor.

În domeniul colectării creanțelor bugetare, în prezent, sunt reglementate măsurile și activitățile ce se desfășoară de către organele fiscale, prin Codul de procedură fiscală, care a fost aprobat prin Legea nr. 207/2015, cu modificările și completările ulterioare.

Executare silită

În prezent măsurile de executare silită se aplică în conformitate cu prevederile Codului de procedură fiscală, prin emiterea somațiilor, popririi asupra disponibilităților bănești și terților, instituirea și valorificarea sechestrelor asupra bunurilor mobile și imobile.
Astfel, prin Codul de procedură fiscală sunt reglementate termene clare în funcție de care se încep măsurile de executare silită, ceea ce presupune, pe de o parte, interacțiune comunitara, iar pe de alta parte, afectarea patrimoniului contribuabililor, care în contextul actual se impune a fi menținut, astfel încât la încetarea stării de urgenta firmele sa nu-si închidă activitatea ori să nu intre sub incidența Legii insolvenței.

Rambursarea TVA

În circumstanțele excepționale create de focarul COVID-19, contribuabilii, indiferent de mărime se pot confrunta cu o lipsă severă de lichiditate.

În prezent, rambursarea de TVA se realizează în temeiul prevederilor art.169 din Legea nr.207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Legea stabilește situații specifice în care rambursarea se acordă cu inspecție fiscală ulterioară  (suma solicitată este de până la 45.000 lei sau contribuabilul beneficiază de eșalonare la plată) sau cu inspecție fiscală anticipată (contribuabilul/plătitorul are înscrise în cazierul fiscal fapte care sunt sancţionate ca infracţiuni sau în cazul în care organul fiscal central, pe baza informaţiilor deţinute, constată că există riscul unei rambursări necuvenite.

Pentru celelalte solicitări de rambursare, soluționarea cu inspecție fiscală ulterioară sau anticipată se realizează în baza unei analize de risc efectuate de organul fiscal. Analiza de risc se bazează pe informații existente în evidențele fiscale, înregistrate în condiţii de activitate normală şi continuă a persoanei impozabile, ţinându-se cont şi de comportamentul său fiscal.

În aceste condiții, un număr semnificativ de deconturi cu sume negative de TVA cu opțiune de rambursare se soluționează cu inspecție fiscală anticipată, ceea ce implică deplasarea echipelor de control la sediul contribuabililor și contactul fizic cu aceștia.

De asemenea, aplicarea procedurilor de inspecție fiscală pentru soluționarea solicitărilor de rambursare, conduc, în condițiile legii, la soluționarea deconturilor într-o perioadă mai mare de 45 de zile, potrivit art.77 alin.(6) din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare. În aceste situații, sumele solicitate la rambursare sunt restituite într-un termen mai mare.

Condițiile de menținere a valabilității înlesnirilor la plată

Contribuabilii care au în derulare înlesniri la plată au obligația îndeplinirii, potrivit Codului de procedură fiscală, a unor condiții la termene stabilite în mod expres de lege. Suspendarea activității, pentru un număr semnificativ de contribuabili, poate determina pierderea valabilității înlesnirilor la plată acordate.

Prevederi privind depunerea situațiilor financiare anuale

Conform prevederilor art. 36 alin. (1) și alin. (3), respectiv art. 37 din Legea contabilității nr. 82/1991, republicată, cu modificările și completările ulterioare, termenul maxim prevăzut pentru depunerea la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice, a situațiilor financiare anuale, respectiv a raportărilor contabile anuale, de către entitățile prevăzute de legea contabilității este de 150 de zile de la încheierea exercițiului financiar pentru societăţile comerciale, societăţile/companiile naţionale, regiile autonome, institutele naţionale de cercetare-dezvoltare, subunităţile fără personalitate juridică din România care aparţin unor persoane juridice cu sediul în străinătate, cu excepţia subunităţilor deschise în România de societăţi rezidente în state aparţinând Spaţiului Economic European, respectiv de 120 de zile de la încheierea exerciţiului financiar pentru celelalte persoane juridice.

Restricțiile impuse prin Decretul nr.195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României precum și prin ordonanțele militare emise până la această dată, prin care au fost închise unele activități și au condus la izolarea masivă la domiciliu a persoanelor, creează dificultăți pentru entități în vederea îndeplinirii obligației legate de depunerea situațiilor financiare anuale aferente exercițiului financiar 2019, respectiv a raportărilor contabile anuale încheiate la 31 decembrie 2019. În acest sens, pentru a fi depuse la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice, situațiile financiare anuale trebuie să fie aprobate, potrivit legii, aprobare care presupune întrunirea adunării generale. De asemenea, situațiile financiare anuale trebuie să fie însoțite de raportul administratorilor și să fie supuse auditului statutar, respectiv verificării de către cenzori, după caz.

Având în vedere cele menționate anterior, respectiv activitățile numeroase necesare anterior depunerii situațiilor financiare anuale/raportărilor contabile anuale, care presupun o perioadă de timp semnificativă, în contextul situației determinate de noul coronavirus SARS-CoV-2, precum și al solicitărilor primite din partea entităților, de amânare a termenului de depunere a situațiilor financiare anuale aferente exercițiului financiar al anului 2019, este necesară luarea unor măsuri urgente.

În aceste condiții, se impune adoptarea unor măsuri cu privire la prorogarea termenelor prevăzute de legea contabilității pentru depunerea situațiilor financiare anuale aferente exercițiului financiar 2019, respectiv a raportărilor contabile anuale încheiate la 31 decembrie 2019.


	2. Schimbări preconizate
	Măsuri privind Codul fiscal

1. Pentru susținerea entităților implicate în combaterea efectelor epidemiei COVID – 19, în special a spitalelor, care, în general, sunt instituții publice, se propune extinderea deducerii din impozit și a sponsorizărilor efectuate, potrivit prevederilor Legii nr. 32/1994, cu modificările și completările ulterioare, și către instituțiile și autoritățile publice, inclusiv organele de specialitate ale administrației publice.
2. Se propune completarea Codului fiscal prin introducerea în categoria veniturilor din salarii și asimilate salariilor neimpozabile a avantajelor în natură acordate, în condițiile instituirii stării de necesitate sau de urgență, de către angajator/plătitor, angajaților care dețin funcții considerate de către angajator/plătitor ca fiind esențiale pentru desfășurarea activității și se află în izolare preventivă la locul de muncă sau în zone special dedicate în care nu au acces persoane din exterior. Perioada pentru care se acordă aceste avantaje este stabilită de angajator/plătitor în interiorul celei pentru care se instituie starea de necesitate sau de urgență, potrivit legii. 
3. În vederea creșterii veniturilor la bugetul de stat, art. 437 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, se modifică în sensul că alcoolul si băuturile alcoolice intrate, potrivit legii, în proprietatea privată a statului și care îndeplinesc condițiile legale de comercializare, se valorifică de organele competente, conform legii. 

Măsuri privind O.U.G. nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgență

Având în vedere contextul actual impus de starea de urgență provocată de   pandemia COVID-19, în vederea creșterii veniturilor la bugetul de stat asigurării necesarului de alcool sanitar, produse de dezinfecție, produse energetice, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgență, cu modificările și completările ulterioare se completează cu un nou articol, art. 285 potrivit căruia alcoolul etilic, băuturile alcoolice, precum și produsele energetice confiscate, rechiziționate definitiv sau care fac obiectul unei proceduri de executare silită după caz și care nu îndeplinesc condițiile legale de comercializare pot fi valorificate de către organele competente către antrepozite fiscale de producție numai în vederea procesării.

De asemenea, alcoolul etilic, băuturile alcoolice, precum și produsele energetice confiscate, rechiziționate definitiv sau care fac obiectul unei proceduri de executare silită după caz și care îndeplinesc condițiile legale de comercializare, se valorifică de organele competente către operatorii economici comercianți, la preț cu accize.

Procedurile de valorificare pentru produsele accizabile prevăzute mai sus sunt cele aplicabile pentru produsele intrate potrivit legii în proprietatea statului, referitoare la valorificarea în situații de urgență.

Măsuri privind Legii nr.132/1997 privind rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public

Pentru corelarea textelor legale incidente, având in vedere dinamica actelor normative, este necesară utilizarea unei terminologii consacrate, astfel încât definițiile folosite sa se regăsească în toate actele normative în mod unitar, indiferent de momentul adoptării acestora.

De asemenea, în funcție de motivele care pot conduce la instaurarea unei stări de asediu, respectiv a unei stări de urgență, precum și în funcție de necesitățile imediate ce sunt identificate pe parcursul derulării acestor situații, este necesară extinderea listei bunurilor ce se circumscriu necesitaților imediate, limitarea expresă a acestora doar la anumite categorii de bunuri neputând răspunde nevoilor de gestionare în condiții optime a situațiilor de criza.

Este necesara crearea unei flexibilități în stabilirea necesarului de bunuri, în funcție de nevoi, fără intervenții legislative la nivel de acte normative, ceea ce ar putea genera dificultăți din perspectiva celerității impuse de situațiile de criză.

Măsuri privind O.G. nr.14/2007 pentru reglementarea modului și condițiilor de valorificare a bunurilor intrate, potrivit legii, în proprietatea privată a statului

Se propune modificarea cadrului normativ special în ceea ce privește:

· Valorificarea prin vânzare a bunurilor de natura alcoolului, băuturilor alcoolice și a produselor energetice către:

· persoanele fizice și juridice autorizate pentru comercializarea acestor produse în cazul celor care îndeplinesc condițiile legale de comercializare;

· antrepozite fiscale de producție numai în vederea procesării, denaturării sau transformării acestora, după caz, în cazul celor care nu îndeplinesc condițiile legale de comercializare;

· atribuirea cu titlu gratuit a bunurilor de natura alcoolului, băuturilor alcoolice și a produselor energetice către entități publice la cererea acestora, în starea în care se află aceste bunuri sau în vederea procesării de către operatori autorizați, cheltuielile de procesare urmând a fi suportate de către entitățile beneficiare.

· distrugerea numai a bunurilor de natura alcoolului, băuturilor alcoolice și a produselor energetice care nu pot fi valorificate sau atribuite cu titlu gratuit.
Impactul financiar asupra veniturilor bugetului de stat este unul pozitiv urmare a reducerii cheltuielilor de distrugere și creșterii veniturilor din valorificarea bunurilor de natura alcoolului, băuturilor alcoolice și a produselor energetice.
Totodată, pentru acordarea cu titlu gratuit pe perioada instituirii stării de asediu sau a stării de urgență a bunurilor intrate în proprietatea privată a statului înainte de instituirea acestora, propunerile vizează ca pe lângă bunurile confiscate în perioada instituirii acestor măsuri să poată fi atribuite cu titlu gratuit și bunurile intrate în proprietatea private a statului înainte de instituirea stării de asediu sau a stării de urgență, care se circumscriu necesarului de bunuri stabilit potrivit OUG 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgență, efectul fiind acela de a crește volumul bunurilor care pot ajuta, în efortul colectiv,  la atenuarea, limitarea sau eliminarea  efectelor stării de asediu sau a stării de urgență.

Astfel, prin propuneri se reglementează posibilitatea acordării cu titlu gratuit și a bunurilor intrate în proprietatea privată a statului înainte de instituirea stării de asediu sau a stării de urgență, precum și unele obligații în sarcina organelor de valorificare sau a deținătorilor, după caz menite să accelereze procedurile de atribuire cu titlu gratuit.
Lista bunurilor prevăzute anterior se comunica de către deținători organelor de valorificare în termen de cel mult 48 de ore de la instituirea stării de urgență sau de asediu, urmând ca organele de valorificare să comunice Ministerului Apărării Naționale, respectiv Ministerului Afacerilor Interne lista acestor bunuri.
Măsuri privind OUG nr.30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2

Se reglementează aplicarea unui regim fiscal unitar pentru toate persoanele fizice beneficiare, indiferent de regimul fiscal aplicabil categoriei de venituri pe care acestea le obțin în mod curent, în sensul că pentru indemnizațiile de șomaj tehnic reglementate la art. XI alin.(1) și art. XV din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 30/2020 pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, cu modificările și completările ulterioare, nu se acordă facilitățile fiscale prevăzute la art.60, art. 1381, art.154 alin. (1) lit. r) din  Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, de care aceste persoane beneficiază în mod obișnuit.

În vederea aplicării unui regim fiscal unitar persoanele fizice care beneficiază de indemnizația acordată în baza Legii nr. 19/2020 privind acordarea unor zile libere părinților pentru supravegherea copiilor, în situaţia închiderii temporare a unităţilor de învăţământ suportate din bugetul asigurărilor pentru șomaj nu beneficiază de facilitățile fiscale prevăzute mai sus.

Pentru stabilirea obligațiilor fiscale se vor utiliza cotele prevăzute la art. 64 alin. (1), art. 138 și art. 156 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare. 

Măsuri privind OUG nr.33/2020 privind unele măsuri fiscale și modificarea unor acte normative

Având în vedere necesitatea continuării măsurii de amânare a plății TVA în vamă pe toată perioada în care se instituie starea de urgență și nu numai pe perioada în care produce efecte Decretul Președintelui României nr. 195/2020, se propune modificarea alin. (1) al art. 2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2020 în acest sens.

Pentru acoperirea din import a necesarului de alcool etilic complet denaturant pentru producerea de dezinfectanți, necesari pentru combaterea COVID-19, fără alocarea de către operatorii economici a unor sume importante pentru plata TVA la organele vamale, se propune completarea anexei la OUG 33/2020 cu acest produs. De măsura amânării la plata TVA în vamă urmează să beneficieze pe durata stării de urgență, doar operatorii care dețin autorizații de utilizatori finali conform legislației specifice privind accizele, pentru a fi evitate situațiile de abuz.

De asemenea, se propune completarea art. 2 alin. (1) și a anexei cu mașini de producție măști de protecție.

Măsuri privind OUG nr.110/2017 privind Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii - IMM INVEST ROMÂNIA

Prin prezentul act normativ se vizează modificarea actului normativ care reglementează modalitatea de stabilire a nivelului comisionului de administrare cuvenit FNGCIMM potrivit OUG nr. 110/2017, respectiv stabilirea nivelului comisionului de administrare prin Ordin al ministrului finanțelor publice, procedură care oferă o flexibilitate sporită având în vedere că acest program este destinat unei categorii largi de IMM-uri și are fundamentat un plafon maxim pentru acordarea garanțiilor de stat de 15 miliarde lei în vederea combaterii efectelor răspândirii virusului SARS-CoV-2.

Măsuri privind OUG nr.77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc

Prin art. 14 din Anexa 1 la Decretul nr. 195/2020 coroborat cu art. 12 din Ordonanța Militară nr. 3/24.03.2020 se prevede prelungirea de drept a perioadei de valabilitate a licențelor și autorizațiilor care expiră pe durata stării de urgență, putând fi preschimbate în termen de 90 de zile de la încetarea acesteia, prin urmare se impune modificarea legislației în domeniu.

Apreciem că această măsură asigură deopotrivă, protecția angajaților organizatorilor, precum și pe cei ai Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc, iar în această perioada în care nu vor fi impuse și nici încurajate desfășurarea demersurilor de licențiere și autorizare de către organizatori, va avea ca rezultat restrângerea efectivă a activității. În același timp, ar putea fi asigurată reluarea imediată a activității organizatorilor, la data încetării stării de urgență.

Pe durata stării de urgență unele dintre acțiunile prealabile obligatorii în vederea autorizării (spre exemplu, efectuarea verificărilor tehnice metrologice ale aparatelor) nu pot fi realizate ca urmare a limitării activităților economice și a măsurilor de distanțare socială, impuse de autorități.

Mai mult, în situația prelungirii stării de urgență, demersurile organizatorilor în vederea obținerii și transmiterii documentațiilor, dar și cele ale Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc, de analizare și aprobare a cererilor depuse ar deveni lipsite de efecte practice, activitatea urmând a fi în continuare suspendată, însă în sarcina organizatorilor ar da naștere obligațiilor de plată în avans a taxelor, deși activitatea nu este permisă, iar societățile sunt lipsite de resursele necesare îndeplinirii acestor.

Ținând cont de faptul că taxa aferentă licenței de organizare și taxele aferente autorizațiilor de exploatare a jocurilor de noroc sunt datorate în avans de către organizatorii de jocuri de noroc, acestea fiind datorate în schimbul dreptului conferit agenților economici de a organiza și exploata în mod efectiv activitatea, și având în vedere că aceste  drepturi au fost suspendate, ope legis este neîndoielnic că obligația corelativă de plată trebuie și ea suspendată.

În scopul stimulării organizatorilor de jocuri de noroc tradiționale să efectueze plățile pe durata stării de urgență, asigurând astfel
 resurse bugetare suplimentare pentru punerea în executare a măsurilor ce se impun pe perioada stării de urgență. În același timp, prin acordarea bonificației, s-ar recompensa eforturile agenților economici de executare a obligațiilor fiscale în perioada în care, urmare a suspendării activității, sunt lipsiți de veniturile generate de activitate.
Măsuri privind Legea nr. 170/2016 privind impozitul specific unor activități

Pentru contribuabilii obligați la plata impozitului specific unor activităţi, potrivit Legii nr.170/2016 privind impozitul specific unor activități, se propune ca, pentru perioada în care aceștia întrerup activitatea total sau parţial pe perioada stării de urgenţă decretate, să nu datoreze impozit specific.

În acest sens, impozitul specific stabilit potrivit Legii nr.170/2016, aferent anului 2020, se recalculează în mod corespunzător, fără a lua în calcul perioada în care aceștia au întrerupt activitatea total sau parţial pe perioada stării de urgenţă decretate. Astfel, impozitul specific se determină prin împărţirea impozitului specific anual la 365 de zile calendaristice şi înmulţirea cu numărul de zile aferent perioadei din anul calendaristic în care a desfășurat activitatea.

Măsuri privind OG nr.10/2015 pentru organizarea Loteriei bonurilor fiscale

Având în vedere riscurile crescute asociate situației epidemiologice și măsurile dispuse de autorități în contextul decretării stării de urgență pe teritoriul României,
· pentru a nu pune în pericol sănătatea persoanelor care participă la Loteria bonurilor fiscale, dar nici a funcționarilor publici care primesc cererile de revendicare a premiilor, 
· pentru a nu determina cheltuirea nejustificată a resurselor bugetare alocate loteriei fiscale, în condițiile în care în contextul actual, această măsură nu mai produce efectele scontate, 
se suspendă temporar extragerile Loteriei bonurilor fiscale, organizate în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr. 10/2015, cu modificările și completările ulterioare, urmând ca acestea să fie reluate, în condiții de siguranță, la revenirea la normal a situației economice și sociale din România, la o dată stabilită prin ordin al ministrului finanțelor publice.
Măsuri privind administrarea fiscală

Odată cu declanșarea crizei COVID-19, fiecare stat afectat a adoptat măsuri fiscale și economice pentru a limita impactul negativ asupra angajaților și afacerilor. Astfel, din deciziile luate la nivelul Uniunii Europene, se constată intenția acestora de a contribui la asigurarea lichidităților pentru companiile afectate deja de instituirea stării de urgență.

În contextul actual al limitării răspândirii virusului Covid-19, prin prezentul act normativ se are în vedere adoptarea unor noi măsuri fiscale, care să conducă la susținerea contribuabililor.

Suspendarea executării silite
Se adoptă suspendarea măsurilor de executare silită a creanțelor bugetare, constând în comunicarea somațiilor și valorificarea bunurilor prin licitație.
La nivelul organelor fiscale din subordinea Agenției Naționale de Administrare Fiscală, numărul mediu al somațiilor comunicate lunar în cursul anului 2019 este de aproximativ 172.000 somații.
În privința comunicării somațiilor, de precizat este faptul că aceasta presupune transmiterea prin Posta Română sau prin intermediul Spațiului Privat Virtual. Însă, s-a constatat că aproximativ 50% dintre somații trebuie comunicate prin poștă, ori în condițiile în care aproape toți contribuabilii și-au suspendat activitatea, având în vedere recomandările publice ca deplasarea populației să se realizeze numai în situații de urgență, somațiile nu vor fi confirmate de primire de către contribuabili. Astfel, pe de o parte, nu se atinge efectul dorit, iar pe de altă parte, sunt efectuate cheltuieli de la bugetul de stat, fără a se justifica în contextul actual.
De asemenea, efectele comunicării somației sunt, pe de o parte, de înștiințare de plată a contribuabililor, iar pe de altă parte, în funcție de data comunicării somației ar trebui să se continue măsurile de executare silită prin poprire (măsura care a fost suspendată prin O.U.G. nr. 29/2020) ori prin sechestrare de bunuri.
Pe de altă parte, organele fiscale au posibilitatea de a aplica alte instrumente de natură fiscală, în cazurile în care debitorii încearcă evitarea plății impozitelor, taxelor și contribuțiilor. În aceste cazuri, organele fiscale pot dispune măsuri asigurătorii constând în popriri și/sau sechestre asigurătorii.
În ceea ce privește valorificarea bunurilor, atât a celor mobile, cât si a celor imobile, aceasta presupune deplasarea cumpărătorilor la sediul organului fiscal, pentru a participa la desfășurarea licitației organizate. Ori, cum din comisie fac parte cel puțin 3 membri din partea organului fiscal, aceasta înseamnă că într-un spațiu, care de obicei nu este destul de mare, să fie mai multe persoane, ceea ce nu ar fi în concordanță cu măsurile impuse prin Ordonanța militară nr. 2/2020 care a avut în vedere limitarea formării unui grup de persoane, astfel cum este definit la art. 3 alin. (2) din ordonanța militară.
De menționat este faptul că, licitațiile pentru valorificarea bunurilor, în prezent, nu se pot realiza prin mijloace electronice, așa cum se recomandă la art. 50 din Anexa 1 la Decret.
Potrivit art. 8 din Anexa 1 la Decretul nr. 195/2020, care prevede că ”Guvernul poate adopta măsuri de susținere a operatorilor economici din domeniile afectate de COVID-19”, astfel ca prin actul normativ sunt adoptate o serie de măsuri, în domeniul economic, să se aprobe măsuri de susținere a mediului de afaceri, în contextul în care, în prezent, direct sau indirect, sunt afectate aproape toate domeniile de activitate.
De asemenea, în cazul aprobării acestei măsuri, debitorii nu-și pot vinde bunurile deja sechestrate de către organele fiscale, întrucât, în situația în care ar face acest lucru, aceasta constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoarea, potrivit art. 9 alin. (1) lit. g) din Legea nr. 241/2005 pentru prevenirea și combaterea evaziunii fiscale, cu modificările și completările ulterioare.
Rambursarea TVA
În perioada stării de urgență, activitatea majorității persoanelor impozabile nu se desfășoară în aceleași condiții ca în perioadele anterioare, ca urmare, analiza de risc nu va reflecta situația particulară cu care se confruntă acești contribuabili.

Mai mult, trebuie avut în vedere faptul că, o mare parte din persoanele impozabile înregistrate în scopuri de TVA au perioadă fiscală trimestrul și, ca urmare, la termenul de declarare 25 aprilie 2020, numărul de deconturi cu sume negative de TVA cu opțiune de rambursare depuse crește semnificativ.

În condițiile actuale, pentru a reducere semnificativ perioada de soluționare a deconturilor cu sume negative de TVA cu opțiune de rambursare, cu scopul de a reintroduce rapid în circuitul economic sumele solicitate la rambursare, se propune ca pe perioada decretării stării de urgență și următoarele 30 de zile, să se deroge, de la prevederile art.169 din Codul de procedură fiscală, soluționarea solicitărilor de rambursare urmând să se realizeze, cu efectuarea, ulterioară, a inspecției fiscale, cu excepțiile considerate că prezintă un risc mare pentru rambursare și a celor pentru care, la data intrării în vigoare a ordonanței de urgență, a fost începută inspecția fiscală.
Din analizele efectuate cu privire la rambursarea TVA a rezultat că în anul 2019, pentru contribuabilii care au beneficiat de rambursare cu control ulterior și au prezentat risc fiscal, fiind supuși inspecției fiscale, a fost stabilită suplimentar suma de 13,5 milioane lei. Această sumă reprezintă 0,07% din totalul sumelor rambursate, 0,13% din totalul sumelor efectiv restituite, respectiv 0,02% din total sume încasate din TVA la bugetul general consolidat, în anul 2019. 
Se propune extinderea mecanismului de rambursare utilizat în prezent astfel:

· pentru contribuabilii mari stabiliţi potrivit Ordinului preşedintelui Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală nr. 3.609/2016 privind organizarea activităţii de administrare a marilor contribuabili și contribuabilii mijlocii stabiliţi potrivit Ordinului preşedintelui Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală nr. 3.610/2016 privind organizarea activităţii de administrare a contribuabililor mijlocii, cu modificările ulterioare, rambursarea după efectuarea inspecției fiscale să se realizeze pentru contribuabilii care se încadrează în condițiile de risc reglementate de Codul de procedură fiscală, precum și pentru cei  pentru care a fost declanşată procedura de lichidare voluntară sau a fost deschisă procedura de insolvenţă, cu excepţia celor pentru care s-a confirmat un plan de reorganizare, în condiţiile legii speciale.
· pentru alți contribuabili, decât contribuabilii mari și mijlocii, au fost adăugate încă două condiții de efectuare a inspecției fiscale anticipate, respectiv dacă este prima solicitare de rambursare a TVA pe care o depune contribuabilul după ce a fost înregistrat în scopuri de TVA sau dacă sumele negative de TVA au fost reportate în decontul de TVA pe o perioadă mai mare de 12 luni (12 perioade de raportare lunare, respectiv 4 perioade de raportare trimestriale).

Extinderea mecanismului de rambursare a taxei pe valoarea adăugată va avea drept consecința reducerea semnificativa a numărului de deconturi cu opțiune la rambursare soluționate cu control anticipat. De asemenea, în situația deconturilor care urmează a fi soluționate cu control anticipat, prin relocarea personalului, obiectivul este de a fi respectat termenul de soluționare de 45 zile, prevăzut de lege.

Suspendarea termenelor privind îndeplinirea condițiilor de menținere a valabilității înlesnirilor la plată
Suspendarea activității unui număr semnificativ de contribuabili determină diminuarea lichidităților financiare. Astfel că, debitorii care beneficiază de înlesniri la plată în prezent, își pot pierde valabilitatea acestora.

De altfel, debitorii care au în derulare înlesniri la plată erau deja în dificultate financiară la momentul declarării stării de urgență, acesta fiind și motivul pentru care li s-au aprobat înlesnirile la plată. Astfel că, lichiditățile financiare sunt condiționate de încasările pe care debitorii le pot avea în perioada stării de urgență, ceea ce este puțin probabil ca acestea să existe, având în vedere ca aproape toate domeniile de activitate au fost afectate de pandemia COVID – 19.

Menționăm că, în prezent, sunt în derulare înlesniri la plată în număr de 14.592, pentru care garanțiile  constituite sunt în cuantum total de 4.732 mil. lei, comparativ cu sumele eșalonate la plată în cuantum de 4.464 mil. lei

Totodată, deși legea permite repunerea înlesnirilor la plată la solicitarea debitorilor de două ori într-un an calendaristic, în contextul actual ne aflăm într-o situație greu de prevăzut cu privire la efectele economice. Astfel, starea de dificultate financiară se accentuează atât pentru beneficiarii de înlesniri la plată, cât și pentru partenerii de afaceri ai acestora, ceea ce conduce la imposibilitatea îndeplinirii condițiilor de menținere a înlesnirilor la plată, cu riscul declanșării stării de insolvență a debitorilor.

În acest sens, pentru plata ratelor de eșalonare, a obligațiilor fiscale curente, precum și a altor obligații prevăzute de lege, se aprobă suspendarea termenelor prevăzute de Codul de procedură fiscală pentru îndeplinirea condițiilor de menținere a valabilității înlesnirilor la plată, astfel încât, odată cu încetarea stării de urgență, acești contribuabili să redevină viabili pe piață.
Totodată, ca și în cazul amânării plății ratelor din creditele bancare, statul român aprobă ca ratele de eșalonare neachitate până la expirarea celor 30 de zile de la încetarea stării de urgență, să fie incluse într-un nou grafic ce va fi comunicat de organele fiscale.
Prevederi privind depunerea situațiilor financiare anuale

Se propune prorogarea termenelor pentru depunerea situațiilor financiare anuale aferente exercițiului financiar 2019, respectiv a raportărilor contabile anuale încheiate la 31 decembrie 2019, prevăzute la art. 36 alin. (1) și alin. (3), respectiv art. 37 din Legea contabilității nr. 82/1991, republicată, cu modificările și completările ulterioare, până la data de 31 iulie 2020 inclusiv, avându-se în vedere corelarea termenului de depunere a situațiilor financiare anuale/raportărilor contabile anuale cu termenele de convocare/ținere a adunării generale a acționarilor/asociaților, respectiv de efectuare a auditului statutar.


	3. Alte informaţii
	Nu este cazul.

	Secţiunea a 3-a

Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

	1. Impactul macroeconomic
	Nu este cazul.

	1^1 Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniului ajutoarelor de stat
	Nu este cazul

	2. Impactul asupra mediului de afaceri
	Nu este cazul

	2^1. Impactul asupra sarcinilor administrative  

	Nu este cazul

	2^2. Impactul asupra întreprinderilor mici şi mijlocii 
	Nu este cazul

	3. Impactul social
	Nu este cazul

	4. Impactul asupra mediului
	Nu este cazul

	5. Alte informaţii
	Nu au fost identificate

	Secţiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)

	-  lei -

	Indicatori
	Anul curent
	Următorii 4 ani
	Media pe 5 ani

	
	
	2021
	2022
	2023
	2024
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta:

(i) impozit pe profit                    (ii) impozit pe venit                

b) bugete locale:                            (i) impozit pe profit

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

(i) contribuţii de asigurări 
   
	
	
	
	
	
	

	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii b) bugete locale:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii   

	
	
	
	
	
	

	3. Impact financiar, plus/minus, din care:

	
	
	
	
	
	

	a) buget de stat
	
	
	
	
	
	

	b) bugete locale
	
	
	
	
	
	

	4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare


	
	
	
	
	
	

	5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare


	
	
	
	
	
	

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare

	
	
	
	
	
	

	7. Alte informaţii: Impactul agregat al prevederilor proiectului de act normativ asupra veniturilor bugetului general consolidat este estimat a fi neutru.

	Secţiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare


	1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
	- Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare;

- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu și regimul stării de urgență, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 453/2004, cu modificările și completările ulterioare;

- Legea nr.132/1997 privind rechizițiile de bunuri și prestările de servicii în interes public, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

- Ordonanța Guvernului nr.14/2007 pentru reglementarea modului și condițiilor de valorificare a bunurilor intrate, potrivit legii, în proprietatea privată a statului, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2020 privind unele măsuri fiscale și modificarea unor acte normative;

- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 110/2017 privind Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii - IMM INVEST ROMÂNIA, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 209/2018, cu modificările și completările ulterioare;

- Ordonanța Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordin ale ministrului finanțelor publice prin care se va stabili comisionul de administrare datorat FNGCIMM de către beneficiarul programului de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii - IMM INVEST ROMÂNIA
- Ordin al ministrului finanțelor publice prin care se aprobă data reluării extragerilor Loteriei bonurilor fiscale


	1^1. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislaţia în domeniul achiziţiilor publice
	Nu este cazul

	2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare
	Nu este cazul

	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare
	Nu este cazul

	4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
	Nu este cazul

	5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente
	Nu este cazul

	6. Alte informaţii


	Nu este cazul

	Secţiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ



	1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate


	Nu este cazul

	2. Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea, precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ
	Nu este cazul

	3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative


	Nu este cazul

	4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente
	Nu este cazul

	5. Informaţii privind avizarea de către:

	

	a) Consiliul Legislativ
	Este necesar avizul Consiliului Legislativ

	b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
	Nu este cazul

	c) Consiliul Economic şi Social


	Nu este cazul, conform art. 331 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgenţă, cu modificările și completările ulterioare.


	d) Consiliul Concurenţei
	Nu este cazul



	e) Curtea de conturi
	Nu este cazul



	6. Alte informaţii


	Nu este cazul



	Secţiunea a 7-a

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ



	1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ


	Nu este cazul, conform art. 331 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/1999 privind regimul stării de asediu şi regimul stării de urgenţă, cu modificările și completările ulterioare.

	2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementarii proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice

	Nu este cazul

	3. Alte informaţii

	Nu este cazul



	Secţiunea a 8-a

Măsuri de implementare


	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale – înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente
	Nu este cazul



	2. Alte informaţii
	Nu este cazul


Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Ordonanță de urgență privind unele măsuri financiar-fiscale, pe care îl supunem spre aprobare.
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