	
	
	
	
	
	


NOTĂ DE FUNDAMENTARE
	Secţiunea 1

Titlul prezentului act normativ

Hotărâre a Guvernului

privind modificarea Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 151/2012



	Secţiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

	1. Descrierea situaţiei actuale

Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială (Agenția) a fost înființată în temeiul Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.113/2012 privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 198/2012, prin comasarea Agenției Naționale pentru Plăți și Direcția de Inspecție Socială (ANPS și DIS) din cadrul Ministerului Muncii, Familiei, Protecţiei Sociale şi Persoanelor Vârstnice (MMFPSPV), care în prezent s-a reorganizat în Ministerul Muncii și Justiției Sociale. Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială este finanţată de la bugetul de stat, prin bugetul alocat Ministerului Muncii și Justiției Sociale şi este condusă de un director general, funcționar public numit şi eliberat din funcţie prin ordin al ministrului muncii şi justiției sociale.

Agenţia aplică politicile şi strategiile din domeniul sistemului naţional de asistenţă socială elaborate de Ministerului Muncii și Justiției Sociale, având următoarele obiective principale:

a. administrarea fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru plata beneficiilor de asistenţă socială, precum şi a celor destinate programelor de servicii sociale, conform legii;

b. asigurarea unui sistem eficient şi integrat de gestionare şi plată a beneficiilor de asistenţă socială la nivel naţional;

c. prevenirea erorii, fraudei, abuzului şi neglijenţei în sistemul de protecţie socială, în modul de acordare a beneficiilor de asistenţă socială, de furnizare a serviciilor sociale, a modului de îndeplinire a prevederilor legale privind încadrarea în grad şi tip de handicap, în grad de invaliditate sau grad de dependenţă;
d. monitorizarea modului de acordare a sumelor pentru plata beneficiilor de asistenţă socială şi pentru programele de servicii sociale;

e. evaluarea, monitorizarea şi controlul respectării criteriilor şi standardelor minime care au stat la baza acreditării furnizorilor şi licenţierii serviciilor sociale;
f. organizarea şi asigurarea serviciilor de stabilire, evidenţă şi plată a beneficiilor de asistenţă socială;

g. organizarea şi asigurarea unui sistem de evidenţă şi evaluare a persoanelor care primesc beneficii de asistenţă socială;

h. asigurarea furnizării informaţiilor necesare realizării politicilor şi strategiilor în domeniul asistenţei sociale;

i. facilitarea accesului persoanelor îndreptăţite, potrivit legii, la beneficiile de asistenţă socială;

j. gestionarea eficientă a resurselor umane şi materiale în domeniul său de activitate;

k. exercitarea controlului aplicării unitare şi respectării reglementărilor în domeniul său de activitate, al modului de asigurare, administrare şi gestionare a beneficiilor de asistenţă socială şi a serviciilor sociale;

l. îndrumarea autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale, a persoanelor fizice şi juridice, publice sau private, cu atribuţii în domeniul asistenţei sociale, în vederea derulării în bune condiţii a activităţii, a perfecţionării activităţii acestora şi prevenirii faptelor de încălcare a prevederilor legale.

Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială este organizată şi funcţionează în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr.151/2012 privind aprobarea Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, cu modificările şi completările ulterioare. 

De la data înfiinţării, respectiv 2006 și până în prezent Agenţia (ANPS și DIS) a înregistrat o diminuare a personalului cu 816 posturi, după cum urmează:

a. În luna decembrie 2009, conform prevederilor Legii nr.329/2009 și HG nr.1384/2009, activitatea Agenţiei a fost restructurată, iar numărul de posturi diminuat cu 405, din care 344 reprezintă personal disponibilizat.

b. În luna septembrie 2010, prin OUG nr.68/2010 şi HG nr.662/2010 numărul de posturi a fost redus cu 344, din care 276 reprezintă personal disponibilizat.

c. Prin OUG nr.77/26 iunie 2013, Agenţia a mai pierdut un număr de 67 posturi, care nu au mai fost recuperate deşi, ordonanţa a fost declarată neconstituţională.

 În anul 2015, numărul maxim de 1.417 de posturi, finanţate de la bugetul de stat, aprobat pentru funcționarea aparatului central al Agenției și pentru agențiile teritoriale prin HG nr.151/2012, modificată prin HG nr. 344/2014, a fost diminuat cu încă 8 posturi prin reducere acestora de la agențiile teritoriale și redistribuire prin protocol la Autoritatea Naţională pentru Persoanele cu Dizabilităţi conform prevederilor  OUG  nr. 86/2014 și Hotărârea Guvernului nr.50/2015.
Astfel, în temeiul actelor normative invocate mai sus, în prezent Agenţia funcţionează cu un număr maxim de 1.409 de posturi, finanţate de la bugetul de stat, funcţionari publici şi personal contractual, din care 88 de posturi pentru aparatul central şi 1.321 de posturi pentru agenţiile teritoriale. 

Agenţia Naţională pentru Plăţi şi Inspecţie Socială are în subordine 42 de agenţii teritoriale, 41 în cele 41 de județe, la care se adaugă Agenția pentru Plăți și Inspecție Socială a Municipiului București, care dispune de personal format din 67 salariați, ce deservesc întreaga populație a municipiului, fapt ce a condus la numeroase nemulțumiri din partea beneficiarilor, întârzieri în procesarea solicitărilor acestora (în special la solicitările de indemnizație pentru creșterea copilului, unde au existat perioade cu întârzieri în prelucrarea dosarelor datorate parcursului documentelor de la momentul depunerii cererii și până la prima plată) precum și erori și disfuncționalități în gestionarea fondurilor publice.

Aparatul central este alcătuit din 88 persoane, din care 11 funcții de conducere (1 director general + 1 director general adjunct + 3 directori + 6 șefi de serviciu). Din cei 88 salariați de la nivel central, 26 sunt inspectorii sociali, care asigură activitatea de control si monitorizare a beneficiilor de asistență socială si serviciilor sociale la nivel național, ceea ce face ca funcționarea Agenției Naționale, pe segmentul plăți beneficii să se realizeze în regim de avarie, cu riscuri majore aferente, atât de suprasolicitare și îmbolnăvire a personalului, cât și de posibile erori în gestiunea bugetului de stat, toți cei 5 salariați din compartimentul Gestiune și Finanțare Asistență Socială efectuând zilnic ore suplimentare și frecvent se prezintă la serviciu și în zilele de repaos săptămânal.

Cele trei tipuri de activități principale desfășurate în cadrul ANPIS sunt:

1. Activitatea de gestionare plăți beneficii de asistență socială 

Această activitate priveşte acordarea tuturor beneficiilor de asistență socială, respectiv alocaţia de stat pentru copii, indemnizaţia pentru creşterea copilului, venitul minim garantat, alocaţia pentru susţinerea familiei, ajutorul pentru încălzirea locuinței, indemnizaţia de hrană pentru bolnavii HIV/SIDA, alocaţia de plasament, subvenţii acordate asociaţiilor şi fundaţiilor, precum și investiţiile pe acest segment. 

Activitatea de plată a beneficiilor de asistență socială este repartizată, la nivelul întregii țări unui număr de 543 angajaţi, care administrează și gestionează un buget  de peste 11.5 miliarde lei, corespunzător unui număr de peste 5,8 milioane beneficiari, astfel că responsabilitatea salariaţilor este foarte mare. 
Numărul de dosare de stabilire/modificare a dreptului (ieșire/reintrare) administrate lunar de către un angajat al compartimentelor de beneficii de asistență socială este în medie de 8.035 dosare, din care cel puțin 500/lună/județ sunt prelucrate efectiv în cadrul proceselor de stabilire drept/suspendare/încetare.
În plus, dinamica legislativă în domeniul beneficiilor de asistență socială și serviciilor sociale a impus un ritm de lucru suplimentar față de cel deja existent și care a împovărează și mai mult angajații.

Astfel:
a) Aplicarea, începând cu luna iulie 2017, a Legii nr.66/2016 pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul şi indemnizaţia lunară pentru creşterea copiilor a implicat un număr foarte mare de angajați pentru asigurarea unui flux de aproximativ 48.600 de cereri depuse în vederea prelungirii perioadei de acordare a acestei indemnizații. In paralel cu introducerea acestor cereri și a dosarelor noi, angajații compartimentelor de beneficii au operat si încetarea, respectiv reluarea drepturilor  pentru cca 33.000 persoane care au optat pentru concediul de un an si cărora li s-a prelungit stimulentul de inserție fără sa fie nevoie să mai depună cerere.

b) În aceste condiții, întreg personalul implicat în îndeplinirea atribuţiilor suplimentare impuse de modificările legislative, a efectuat și continuă să efectueze ore suplimentare, inclusiv în zilele de repaos săptămânal.

c) Începând cu luna august 2016, aceeași angajaţi prelucrează indemnizaţiile lunare privind concediul de acomodare, acordate conform Legii 273/2004 privind procedura adopţiei, republicată.

d) De asemenea, începând cu luna octombrie 2016, la nivelul agențiilor teritoriale s-au înființat comisiile de evaluare şi selecţionare a asociaţiilor şi fundaţiilor care solicită subvenţii acordate din bugetul de stat, conform Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenţii asociaţiilor şi fundaţiilor române cu personalitate juridică, care înfiinţează şi administrează unităţi de asistenţă socială.

e) Totodată, în cadrul procesului de reformă a sistemului de asistență socială, în vederea asigurării unei gestiuni eficiente și corecte prin evidențierea trasabilității fondurilor printr-un sistem de plăți pentru fiecare beneficiar (CNP), Agenția trebuie să preia plata drepturilor bănești a celor peste 720.000 persoane cu dizabilităţi, gestionate, în prezent, de cele 47 DGASPC-uri, diminuându-se astfel, riscul de eroare și fraudă pentru plata a cca. 2 miliarde lei/an. 

f) La această dată sunt în derulare finanţări pentru peste 100 de centre de zi şi rezidenţiale, finanţate conform HG nr. 973/2012 şi Ordinului MMFPSPV nr. 2765/2012, care necesită evaluarea stadiului lucrărilor (la această dată nu există personal calificat nici la nivelul agenției centrale, nici la nivelul agențiilor teritoriale), urmărirea alocărilor bugetare, derularea lucrărilor din punct de vedere financiar şi tehnic.

g) Urmărirea situaţiilor privind debitorii şi creditorii, atât la nivel sintetic, cât și analitic, astfel încât să rezulte modul de constituire, modul de încasare a soldului pentru fiecare beneficiu în parte, precum și perioada de prescriere, este o activitate extrem de importantă și care presupune un volum mare de muncă și alocarea unui timp considerabil la nivelul agenţiilor, uneori fiind nevoie de aproximativ 3 sau 4 persoane la nivelul unei agenţii teritoriale, pentru gestionarea acestei evidenţe.

Din cele  prezentate anterior rezultă că atribuţiile fiecărei persoane sunt supradimensionate, ceea ce a condus la epuizarea personalului care își desfășoară activitatea în condiții de stress major determinat printre altele de termenele limită prevăzute în legislația specifică, neefectuarea concediilor de odihnă precum și de efectuarea unui număr mare de ore suplimentare neremunerate/fără posibilitatea compensării prin zile libere, etc.

2. Activitatea IT

Activitatea de administrare a fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru plata beneficiilor de asistenţă socială se realizează și este gestionată cu ajutorul unui sistem informatic, SAFIR care este, pe de o parte, o bază de date unică, la nivel central, ce asigură gestiunea dosarelor şi beneficiarilor (peste 4,5 milioane de CNP-uri), iar pe altă parte, este un sistem operațional, care efectuează plata într-un mod integrat şi unificat pentru cele 11 clase de beneficii de asistenţă socială, totalizând aproximativ 7,5 milioane de plăţi lunare. De asemenea, este necesară colectarea, raportarea şi analiza datelor statistice care să faciliteze accesul la informaţii de interes public, transparenţa instituţională și optimizarea performanțelor ANPIS.
Sistemul informatic integrat (SAFIR) a fost proiectat în perioada 2006-2007, implementat în perioada 2008-2010 și extins în perioada 2011-2015 prin introducerea noilor prevederi legale (ulterior implementării principale). El asigură administrarea centralizată a beneficiarilor de asistenţă socială (persoane, familii) cât şi a sumelor alocate de la buget pentru aceştia. 

În Hotărârea nr. 383/2015 pentru aprobarea Strategiei naţionale privind incluziunea socială şi reducerea sărăciei pentru perioada 2015 - 2020 şi a Planului strategic de acţiuni pentru perioada 2015 – 2020 se menționează ca principale priorități: modernizarea  actualului  sistem  IT  pentru  a  implementa  un sistem electronic puternic de asistență socială; consolidarea mecanismelor de coordonare și dezvoltare a unui sistem integrat de monitorizare și evaluare; dezvoltarea unui sistem de plată modern. 

Nevoia de personal specializat pentru executarea şi verificarea închiderilor de lună pentru fiecare beneficiu de asistență socială în parte, realizarea importurilor pentru fişierele cu sume returnate, poliţele de asigurare a locuințelor beneficiarilor de ajutor social, absenţele transmise de către inspectoratele şcolare, precum şi încrucişări ale bazelor de date proprii cu cele ale altor instituţii (ANAF, CNPAS, ANOFM, etc) în vederea depistării plăţilor necuvenite, este imperioasă la nivelul fiecărei agenții județene. 

Având în vedere faptul că, în prezent, la nivelul aparatului central al ANPIS, activitatea IT este gestionată de numai 4 angajaţi, iar în teritoriu există 23 agenţii judeţene fără niciun informatician, funcţionarea în aceste condiţii a sistemului informatic (SAFIR) reprezintă o problemă de siguranţă naţională. 

Prin urmare, se impun următoarele măsuri specifice pentru atingerea obiectivelor menționate, măsuri menționate atât în evaluările făcute de specialiștii Băncii Mondiale, cât și de Curtea de Conturi: 

· înființarea departamentului TIC la nivelul strategic din Agenție; 

· desemnarea unui Director de Tehnologie a Informaţiei ("Chief Information Technology Officer"); 

· recrutarea unui personal TIC specializat; 

3. Activitatea de Inspecție Socială

O altă componentă majoră a activităţii ANPIS și a agenţiilor teritoriale o reprezintă activitatea de inspecţie socială. Prin aceasta, se asigură controlul, evaluarea și monitorizarea respectării legislaţiei în vigoare din domeniul asistenţei sociale, monitorizarea modului de stabilire şi acordare a beneficiilor de asistență socială, identificarea persoanelor neeligibile și recuperarea sumelor încasate necuvenit, monitorizarea şi controlul respectării condiţiilor de acordare a acreditării/licenţierii furnizorilor de servicii sociale şi a serviciilor furnizate de aceştia, precum și constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor prevăzute de lege. 

Agenţia este unica instituţie de control care verifică respectarea drepturilor sociale ale cetățenilor, iar funcţia de inspector social trebuie exercitată de persoane ale căror cunoştinţe (polivalente şi pluridisciplinare) şi experienţă profesională, dobândite prin pregătire continuă, le asigură competenţa necesară exercitării atribuţiilor stabilite pentru îndeplinirea misiunilor de inspecţie. 

Ocupaţia de inspector social este cuprinsă în Clasificarea ocupaţiilor din România având codul 263512. Articolul 25 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 113/2011 prevede că ”în termen de 120 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe de urgenţă, la propunerea Agenţiei, Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale va elabora proiectul de lege privind statutul special al funcţionarului public, denumit ”inspector social”.

Necesitatea adoptării unui statut special al inspectorului social derivă și din prevederile cuprinse în Manualul Operaţional al Proiectului:„Modernizarea sistemului de asistenţă socială din România” (proiect susţinut de Banca Internaţională pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (BIRD/BM). Obiectivul proiectului este ”îmbunătăţirea performanţei generale a sistemului românesc de asistenţă socială, prin întărirea managementului performanţei, îmbunătăţirea echităţii şi a eficienţei administrative şi reducerea erorilor şi fraudei” și reprezintă una din condiţiile exprese pentru îndeplinirea indicatorului (DLI 17) respectiv ”Adoptarea unui Statut Special al inspectorilor sociali ai ANPIS, care modifică rolul şi atribuţiile acesteia în scopul de a-i conferi noi competenţe de control”.

Activitatea desfăşurată de inspectorii sociali implică:

· competenţe pluridisciplinare ale inspectorului social în domeniul social precum şi domeniile conexe acestuia (medical, economic, juridic, managementul organizaţional şi al resurselor umane, etc.);

· numeroase deplasări ale inspectorului social în alte localităţi decât cele de domiciliu;

· activitate nenormată (program de lucru prelungit, sărbători legale);

· confidenţialitatea informaţiilor la care inspectorii sociali au acces;

· dificultatea şi complexitatea sarcinilor;

· condiţii deosebite de muncă, risc şi încordare psihică;

· asumarea responsabilităţii în ceea ce priveşte constatările, recomandările formulate şi semnarea proceselor verbale de control/rapoartelor prevăzute de lege, precum şi constatarea şi aplicarea sancţiunilor contravenţionale prevăzute de lege;

· independenţă în evaluarea aspectelor constatate în activitatea de control.

Pe lângă atribuțiile de control, evaluare și monitorizare a beneficiilor și serviciilor sociale din România, inspectorii sociali asigură și activitatea de investigare prin care colectează informaţiile și probele necesare instrumentării cazurilor de fraudă și corupție care au condus la prejudicii materiale și financiare aduse statului, precum și la încălcări grave ale drepturilor beneficiarilor precum și ale legislației specifice în domeniul asistenței sociale.

În anul 2014, activitatea desfăşurată de inspecţia socială în ceea ce priveşte controlul modului de acordare şi plată a beneficiilor de asistenţă socială a fost reliefată prin verificarea unui număr de 22.817 coduri numerice personale (CNP-uri) cu suspiciuni de eroare şi fraudă, confirmându-se un număr de 13.875 CNP-uri. La finalul verificărilor au fost emise decizii de debit, în cuantum de 8.856.602 lei şi au fost aplicate 37 sancţiuni contravenţionale, în cuantum de 53.100 lei. 

În anul 2015, activitatea desfășurată de inspecția socială în ceea ce privește controlul modului de acordare și plată a beneficiilor de asistenţă socială a fost reliefată prin verificarea unui număr de 487.486 coduri numerice personale (CNP-uri) cu suspiciuni de eroare și fraudă, confirmându-se un număr de 82.237 CNP-uri. La finalul verificărilor au fost emise 38.977 decizii de debit, în cuantum de 26.385.860 lei și au fost aplicate 350 sancțiuni contravenționale, în cuantum de 154.500 lei. 

În ceea ce privește modul de respectare a legislației specifice și a standardelor minime de calitate de către  furnizorii de servicii sociale, în anul 2015, au fost controlate și monitorizate 2.425 servicii și au fost dispuse 3.898 măsuri de remediere a deficiențelor constatate. Pe perioada verificărilor au fost aplicate 38 sancțiuni contravenționale, în cuantum de 108.000 lei. 

Totodată, în anul 2015, inspectorii sociali de la nivel central și teritorial, au demarat implementarea procedurii de evaluare și monitorizare a celor 7000 de servicii sociale, în vederea respectării standardelor minime de calitate și a asigurării calității acestora, în conformitate cu prevederile Legii 197/2012. 

Astfel, au fost verificate 293 servicii sociale, urmând ca 6.707 servicii sociale, să fie evaluate pe parcursul anului 2017, după primirea de la Ministerul Muncii și Justiției Sociale a solicitărilor în acest sens. 

Pentru realizarea activităților de evaluare și monitorizare a serviciilor sociale în vederea acordării licenței de funcționare, se alocă un timp de lucru efectiv de aprox. 30 ore/echipă de inspectori sociali/serviciu social întrucăt este o activitate complexă care necesită pregătirea documentației în vederea evaluării serviciului social, consultarea legislaței precum și multiple deplasări la serviciul social evaluat. Activitatea de control, evaluare și monitorizare a serviciilor sociale se realizează de o echipă formată din minim 2 inspectori sociali. 

În prima jumătate a anului 2016, inspectorii sociali au desfășurat, în principal, activități de control, evaluare și monitorizare în ceea ce privește modul de acordare și plată a beneficiilor de asistență socială, modul de furnizare a serviciilor sociale, precum și asigurarea accesului neîngrădit al persoanei cu handicap la mediul fizic, informaţional şi comunicaţional. Pentru neconformitățile constatate față de prevederile legislației din domeniul asistenței sociale inspectorii sociali au aplicat un număr de 283 sancțiuni contravenționale în valoare de 799.800 lei. De asemenea, la finalul verificărilor au fost emise un număr de 11.993 decizii de debit, în cuantum de 5.139.573 lei. In anul 2016, datorită creșterii numărului serviciilor sociale care trebuiau licențiate, activitatea de control în domeniul beneficiilor de asistență socială a fost mult restrânsă. Cu toate acestea, a fost verificat un număr de 252 primării și au fost efectuate 5160 vizite la domiciliul beneficiarilor din 756 de sate. 

De asemenea, în perioada mai - septembrie 2016, au fost controlate 4356 unități de învățământ în vederea asigurării respectării dreptului persoanelor cu dizabilități de a avea acces la mediul fizic, informațional și comunicațional.

In prezent, activitatea de Inspecție Socială la nivel central este realizată de 26 inspectori sociali, dintre care 2 posturi de conducere (1 director, 1 șef serviciu) iar la nivelul celor 42 de agenții teritoriale de un număr de 304 inspectori sociali, dintre care 29 posturi sunt de conducere (șef serviciu/birou). 

Inspecția Socială, pe lângă activitatea curentă, întreprinde și o serie de acțiuni specifice care au ca rezultat îndeplinirea a trei (3) Indicatori de Rezultat (DLI 17, DLI 19, DLI 14), valorând 75 milioane Euro, din împrumutul aferent Proiectului de modernizare a sistemului de asistenta socială, menționat anterior. 

Totodată, potrivit Acordului de împrumut (proiectul privind modernizarea sistemului de asistenţă socială) între România şi Banca pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare, unul dintre indicatorii de rezultat care condiţionează acordarea împrumutului, prevede că, fiecare lege pentru următoarele programe de asistenţă socială: alocaţia de stat pentru copii, venit minim garantat, indemnizaţiile pentru persoanele cu dizabilităţi, alocaţia pentru susţinerea familiei, indemnizaţia pentru creşterea copilului şi ajutoarele de încălzire, trebuie să conţină un set uniform de sancţiuni astfel încât să fie menționat același cuantum pentru aceleaşi prevederi încălcate, precum și persoanele şi instituțiile care pot fi sancţionate pentru nerespectarea legislației.

În același timp, potrivit aceluiași Acord de împrumut, inspecția socială va avea o nouă atribuție referitoare la activitatea de control și investigare a acordării pensiilor de invaliditate (DLI 10A, în urma căruia statul român va beneficia de 10 milioane Euro). Totodată, inspectorii sociali vor efectua activități de investigare asupra corectitudinii eliberării certificatului  de stabilire a gradului de handicap și invaliditate.
Prin urmare, având în vedere creșterea numărului de activități de control, evaluare, monitorizare și investigare, precum și responsabilitățile apărute prin Acordul de împrumut anterior menționat și stipulate in Legea 68/2012 privind ratificarea împrumutului, se impune de urgență, suplimentarea numărului de inspectori sociali de la nivelul aparatului central al Agenției precum și de la nivelul agențiilor teritoriale.

Complexitatea analizelor pe care trebuie să le efectueze la nivel județean inspectorii sociali, presupun o activitate care înseamnă peste 70% din timp deplasare în teritoriu, astfel că, în funcție de suprafaţă, populaţie, infrastructură, dezvoltare economică şi socială, etc, fiecare județ are o altă hartă a nevoilor. 

Având în vedere faptul că numai pe parcursul anului 2016 ANPIS a primit spre implementare 5 atribuții suplimentare (acordarea indemnizației de acomodare pentru copilul adoptat, implementarea noii legislații pentru indemnizația pentru creșterea copilului, acordarea subvențiilor pentru serviciile sociale din unitățile de asistență socială, acordarea sprijinului pentru creșterea copilului cu handicap, activitatea de insolvență a persoanelor fizice, conform Legii nr 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice), în anul 2017 urmează preluarea de la DGASPC a plății indemnizațiilor pentru persoanele cu dizabilități, iar în anul 2018 va urma implementarea VMI, mărirea schemei de personal de la nivelul aparatului central și al agențiilor teritoriale, devine imperios necesară. 

Alte activități secundare desfășurate în cadrul ANPIS:

1. Activitatea în domeniul formării profesionale a adulților
Activitatea în domeniul formării profesionale a adulților este în prezent reglementată de Ordonanța de Guvern  nr. 129/2000 republicată, privind formare profesională a adulților, aprobată prin Legea nr. 375/2002, cu modificările şi completările ulterioare. Conform art. 7 alin.(1): „Formarea profesională a adulţilor cuprinde formarea profesională iniţială şi formarea profesională continuă organizate prin alte forme decât cele specifice sistemului naţional de învăţământ”. Astfel, în Hotărârea Guvernului nr. 522/2003 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanţei Guvernului nr. 129/2000 privind formarea profesională a adulţilor, la art. 1^1 se reglementează că „Prin activităţile de formare profesională de interes general se înţeleg activităţile care: a) se adresează tuturor persoanelor apte de muncă;  b) oferă protecţie faţă de riscul de şomaj;… g) sunt planificate şi implementate având în vedere cerinţele pieţei muncii şi aspiraţiile profesionale ale adulţilor” etc., iar prin art. 1^2 se arată că „promovarea învăţării pe tot parcursul vieţii contribuie la realizarea obiectivelor specifice în domeniul dezvoltării resurselor umane la nivelul angajatorilor”.

Potrivit prevederilor O.U.G nr. 96/2016 pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniile educației, cercetării, formării profesionale și sănătății, care completează și modifică O.G. nr. 129/2000, republicată, privind formarea profesională a adulților, activitatea de formare profesională a adulților din România va fi coordonată și controlată de către Ministerul Muncii și Justiției Sociale. Totodată noile reglementări aduse de O.U.G nr. 96/2016 ridică o serie de probleme care trebuie clarificate în regim de urgență în vedere asigurării unui serviciu de calitate.

Până în prezent, pentru desfășurarea activității de formare profesională a adulților, secretariatele tehnice erau formate din două persoane desemnate astfel: o persoană din cadrul agenţiilor pentru plăţi şi inspecţie socială judeţene şi o persoană desemnată din cadrul inspectoratelor şcolare judeţene. Prin apariția noilor reglementări aduse de O.U.G nr. 96/2016 secretariatele tehnice trebuie să fie formate din doua persoane din cadrul agenţiilor pentru plăţi şi inspecţie socială judeţene.  

Prin urmare, pentru ca această activitate să fie preluată de agențiile teritoriale, este nevoie de o suplimentare a schemei de personal cu cel puțin un post la nivelul fiecărei agenții.

Mai mult decât atât, pentru activitatea de plată a specialiștilor din comisiile de examinare, furnizorii de formare profesională au încheiat în anul 2016 aproximativ 29.000 de contracte, iar în anul 2015 aproximativ 63.000 de contracte. Potrivit O.U.G nr. 96/2016 această activitate de încheiere și evidența contractelor, precum și plata indemnizațiilor specialiștilor din comisiile de examinare revine în sarcina agențiilor teritoriale. 

Apreciem că rezolvarea problemelor întâmpinate prin apariția O.U.G. nr. 96/2016 pot fi soluționate prin  suplimentarea personalului fiecărei agenții județene cu 2 posturi, agenția municipiului București cu 4 posturi și ANPIS cu 2 posturi. În total o suplimentare de 88 de posturi.  

2. Activitatea  privind aplicarea prevederilor Regulamentului 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate socială în domeniul prestațiilor familiale

Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială reprezintă organismul de legătură în coordonarea și aplicarea prevederilor Regulamentului 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate socială în domeniul prestațiilor familiale. Instituţiile competente la nivel teritorial în ceea ce priveşte plata pe teritoriul României a prestaţiilor familiale sunt agențiile județene pentru plăți și inspecție socială și a municipiului București. Schimbul de date cu instituțiile de legătură ale Statelor Membre UE în vederea stabilirii statului competent cu plata acestor prestații, a cuantumului sau a sumelor ce trebuie rambursate între state, se face prin intermediul formularelor europene. Agențiile teritoriale au ca atribuție completarea acestor formulare europene precum și relaționarea cu instituțiile competente din statele membre ale UE, gestionând anual un număr de peste 72.000 dosare. Județele cu cea mai mare încărcătură în completarea formularelor europene sunt: Timiș,Caraș Severin, Suceava, București, Maramureș, Iași, Botoșani, Vrancea, Galați.

Recomandări ale Curții de Conturi a României și ale Camerelor de Conturi Județene

Rapoartele întocmite de Curtea de Conturi a României și de Camerele de Conturi Județene, menționează lipsa acută de personal de la nivelul Agenției și agențiilor teritoriale, cu precădere la Agenția pentru Plăți și Inspecție Socială a Municipiului București, unde un colectiv de 67 de persoane gestionează toată activitatea celor 6 sectoare, echivalând, ca volum de activitate, cu cel din 6 județe. Aceasta criză de personal este cauza majoră care a determinat întârzieri în prelucrarea dosarelor solicitanților de beneficii de asistență socială, respectiv în plata acestora precum și în activitatea de control, evaluare și monitorizare a serviciilor sociale de la nivel național. 

De asemenea, Curtea de Conturi a României în Procesul-verbal de Constatare (PVC) recomandă Agenției ”Reanalizarea necesarului real de personal pentru activitatea inspecţiei sociale la nivelul fiecărui judeţ în parte astfel încât personalul să fie dimensionat corespunzător cerinţelor iar în anumite cazuri să fie utilizat şi personal din judeţe limitrofe pentru echilibrarea volumului de activitate şi eficientizarea activităţii inspectorilor sociale din agenţiile teritoriale”, conform adresei de înaintare a PVC nr. 16698/27.07.2016.

Având în vedere cele sus menţionate se impune adoptarea prezentei hotărâri, întrucât vine în sprijinul îndeplinirii atribuțiilor de serviciu, atât ale personalului care lucrează în administrarea și gestionarea plăților, cât și ale inspectorului social. 

	Schimbări preconizate

Prin prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului se are in vedere reglementarea aspectelor privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială astfel:

· suplimentarea cu 220 de posturi a numărului maxim de posturi, finanţate de la bugetul de stat, aprobat pentru funcționarea aparatul central şi a agenţiilor teritoriale din subordine;

· modificarea structurii organizatorice a aparatului propriu al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială  şi a agențiilor județene pentru plăți şi inspecție socială şi a municipiului Bucureşti.

Referitor la suplimentarea numărului de personal:
· Numărul de personal pentru gestionarea și plata beneficiilor de asistență socială existent la momentul actual este total insuficient (în prezent sunt 543 angajați în toată țara, care asigură cu mare dificultate și cu riscuri majore plata a 11,5 miliarde lei pentru un număr de peste 5,8 milioane beneficiari) pentru gestionarea în bune condiţii (fără apariţia de întârzieri ale plăţilor, dar și fără erori de calcul și/sau introducere date) a activității de plăți a beneficiilor de asistență socială, fapt pentru care este urgentă suplimentarea personalului repartizat acestei activități.

· Ca urmare a modificărilor legislative și a creşterii numărului de beneficiari este necesară dezvoltarea unui nou sistem informatic precum şi crearea unui corp de specialişti în domeniul IT atât la nivelul ANPIS (în prezent sunt numai 4 angajați care asigură gestionarea beneficiarilor și plăților pentru mai mult de 5,8 milioane de CNP-uri precum și sistemul operațional, care efectuează plata într-un mod integrat şi unificat pentru cele 11 clase de beneficii de asistenţă socială, respectiv 28 de beneficii de asistență socială distincte, totalizând aproximativ 7,5 milioane de plăţi lunare), cât şi la nivelul agenţiilor teritoriale unde în prezent, această activitate este asigurată de personal specializat numai în 18 agenții teritoriale.  

· Se impune suplimentarea numărului de inspectori sociali la nivelul agențiilor teritoriale, atât pentru finalizarea procedurii de evaluare și monitorizare a celor aproximativ 7000 servicii  sociale în vederea obținerii licenței de funcționare ca urmare a respectării legislației și a standardelor minime de calitate cât și pentru îndeplinirii noilor atribuții în domeniul inspecției sociale (ex: activități de investigare și control asupra corectitudinii eliberării certificatului  de stabilire a gradului de handicap și invaliditate). Creșterea numărului de inspectori sociali va avea ca efect creșterea numărului de controale, care vor conduce la diminuarea fraudelor în domeniu, iar sumele recuperate ca urmare a prejudiciilor constatate, vor fi returnate către bugetul de stat.  

Suplimentarea de posturi propusă  va rezolva  parţial criza gravă de  personal de la nivelul agenţiilor teritoriale şi al aparatului central al ANPIS însă va avea un impact pozitiv asupra activității desfășurate determinând:

· intensificarea urmăririi și controlului aplicării și respectării reglementărilor prevederilor legale în domeniul asistenței sociale;

· aplicarea în termen a prevederilor Legii nr. 66/2016 pentru modificarea şi completarea OUG 111/2010 privind concediul şi indemnizaţia lunară pentru creşterea copiilor;

· eliminarea situațiilor de eroare în activitatea de plată a beneficiilor de asistență socială;

· creșterea gradului de corelare a datelor privind cheltuielile bugetare ce rezultă din acordarea beneficiilor de asistență socială; 

· consolidarea capacității TIC și crearea unui corp de specialiști IT;

· dezvoltarea sistemului IT pentru implementarea VMI;

· creşterea utilizării şi aplicării de soluţii TIC în procesul de sesizare a suspiciunilor de fraudă sau corupţie;

· întărirea autorităţii statului în raport cu diferiţii actori publici sau privaţi care desfăşoară activităţi în domeniul social;

· întărirea și consolidarea activității de inspecție socială.

Necesar minim de posturi suplimentare:

             Necesar suplimentare personal aparat central ANPIS: 

· pentru activitatea de Inspecție Socială: suplimentare 22 posturi de inspector social

· pentru activitatea de gestionare plăți beneficii de asistență socială și dezvoltarea sistemului informatic: suplimentare 32 posturi 

Total = 22 + 32  = 54 posturi

              Necesar suplimentare personal la nivel teritorial pentru agențiile județene pentru plăți și inspecție socială/municipiul București : 

· pentru activitatea de Inspecție Socială: suplimentare 85 posturi de inspector social (în funcție de numărul de inspectori sociali de la nivel județean/municipiului București se va distribui  câte 1, respectiv 2 posturi de inspector social) 

· pentru activitatea de gestionare plăți beneficii de asistență socială, implementare și utilizare  sistem informatic: suplimentare 81 posturi 

Total = 85 + 81  = 166 posturi

TOTAL = 54 + 166 =220 posturi, din care 54 posturi la nivel central + 166 posturi la nivel teritorial.

Estimarea impactului financiar pentru angajarea celor 220 persoane s-a efectuat utilizând media salariilor personalului din agențiile teritoriale, respectiv a aparatului central, cu următoarea structură: 

               40% consilieri/inspectori superiori + 40% consilieri/inspectori principali + 20% inspectori asistenți.

Astfel, impactul financiar este de cca 10,5 milioane lei pe an (12 luni), care se poate susține din economia realizată la cheltuielile cu salariile realizată la nivelul Ministerului Muncii și Justiției Sociale care se ridică la suma de 11 milioane lei.

Referitor la modificarea structurii organizatorice a aparatului propriu al ANPIS:

Aceasta implică modificarea structurii unor compartimente care se desprind din structura inițială, precum și înființarea unor noi structuri, care vor prelua atribuțiile și posturile cu personalul aferent, potrivit legii, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat.  

Prin modificările introduse în structura organizatorică a aparatului propriu al  Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială se reglementează următoarele:

· activitatea de gestionare plăți beneficii de asistență socială este coordonată de directorul general adjunct, având în subordine directă Direcția Plăți Beneficii Sociale, structură nou înființată prin  preluarea atribuțiilor de gestiune și finanțare beneficii de asistență socială și a posturilor cu personalul aferent de la Direcția Finanțare, Gestionare și Management Financiar, care se reorganizează, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat, precum și Serviciul Proceduri, Regulamente Comunitare și Lucrători Migranți desprins din structura inițială.

· activitatea de Inspecție Socială este coordonată de inspectorul general, având în subordine directă Direcția de Inspecție Socială (care va funcționa cu două servicii cu atribuții în controlul, monitorizarea și investigarea serviciilor sociale precum și a beneficiilor de asistență socială), desprinsă din structura inițială, precum și Serviciul Evaluare Servicii Sociale, structură nou înființată prin preluarea atribuțiilor de control calitate servicii sociale și a posturilor cu personalul aferent, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat.

· activitatea de IT se realizează prin Direcția Tehnologia Informației și Comunicare, structură nou înființată prin preluarea atribuțiilor de informatică și gestiune baze de date și a posturilor cu personalul aferent de la Direcția Finanțare, Gestionare și Management Financiar, care se reorganizează, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat. Direcția Tehnologia Informației și Comunicare preia și atribuțiile privind activitatea de statistică și incluziune socială.

· activitatea de gestionare a bugetului propriu de funcționare se realizează prin Direcția Economică, structură nou înființată prin  preluarea atribuțiilor financiar contabilitate, gestiune buget, investiții și achiziții publice, administrativ și a posturilor cu personalul aferent de la Direcția Finanțare, Gestionare și Management Financiar, care se reorganizează, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat.

· activitatea de audit public intern se realizează  la nivel de compartiment aflat în coordonarea  directorului general, prin  preluarea atribuțiilor și a posturilor cu personalul aferent structurii inițiale.

· activitatea privind elaborarea, coordonarea şi planificarea măsurilor strategice specifice domeniului de activitate al Agenției se realizează de Compartimentul Manager Public aflat în coordonarea  directorului general, prin preluarea atribuțiilor și a posturilor cu personalul aferent, inclusiv repartizarea de noi posturi de manager public.

· activitatea de monitorizare și control intern se realizează prin Serviciul Corp Control Intern, structură nou înființată, prin  preluarea atribuțiilor și a posturilor cu personalul aferent de la Serviciul Managementul Calității, Monitorizare și Control Intern, care se reorganizează.

· activitatea de juridic și contencios se realizează prin Serviciul Juridic și Contencios, structură nou înființată, prin preluarea atribuțiilor și a posturilor cu personalul aferent de la Serviciul Juridic și Relații Publice, care se reorganizează, inclusiv repartizarea de noi posturi din numărul de posturi suplimentat.

· activitatea de relații publice se realizează distinct prin Biroul Relații Publice, structură nou înființată, prin preluarea atribuțiilor de relații publice și a posturilor cu personalul aferent de la Serviciul Juridic și Relații Publice, care se reorganizează.

· activitatea de resurse umane și formare profesională se realizează prin Direcția Resurse Umane, structură nou înființată prin preluarea atribuțiilor și a posturilor cu personalul aferent de la Direcția Management Resurse Umane, Formare Profesională și Incluziune Socială, care se reorganizează.

Prin modificările introduse în structura organizatorică a agențiilor teritoriale și a Municipiului București se reglementează și următoarele:

· reorganizarea activității agențiilor teritoriale prin înființarea  funcției publice de conducere de director executiv adjunct, în condițiile legii. 

· la nivelul agenției teritoriale a municipiului București, se va modifica  modul de desfășurarea a activității Serviciului ”Beneficii de Asistență Socială, Incluziune Socială și Egalitate de Șanse” prin reorganizarea fiecărui compartiment din structura  acestuia la nivel de conducere de serviciu/birou pe fiecare sector al municipiului București,  pentru a răspunde cu promptitudine nevoilor cetățenilor.
 În conformitate cu prevederile articolului 6 din Statut, în cadrul structurilor organizatorice prevăzute pentru  aparatul propriu al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială și pentru agențiile teritoriale, se pot organiza servicii, birouri sau compartimente prin decizie a directorului general al Agenţiei,  conform legii, în funcţie de necesităţile care se impun în vederea îndeplinirii atribuţiilor.

Ţinând seama de importanţa strategică a asigurării în bune condiții a plăților pentru aproximativ 4,5 milioane beneficiari de beneficii de asistență socială precum și de controlul stabilirii și acordării corecte a acestora, este necesară adoptarea acestui proiect de Hotărâre privind modificarea Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 151/2012, cu modificările şi completările ulterioare. 

	3. Alte informaţii: 
Nu este cazul.

	Secțiunea a 3-a

Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

	1. Impactul macroeconomic

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	11 Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniului ajutoarelor de stat

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	2. Impactul asupra mediului de afaceri

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	21. Impactul asupra sarcinilor administrative:

 Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	22. Impactul asupra întreprinderilor mici şi mijlocii:

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Impactul social

· aplicarea corectă şi la timp a modificărilor legislative în domeniul beneficiilor de asistenţă socială;

· asigurarea verificărilor în teren pentru calitatea serviciilor sociale care se supun licenţierii;

· reducerea erorilor şi fraudelor în sistem;

· reducerea numărului şi volumului de sume acordate necuvenit sau eronat.

	4. Impactul asupra mediului

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	5. Alte informaţii: Nu este cazul.

	Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat,atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)

	-  mii lei -

	Indicatori
	Anul curent
	Următorii 4 ani
	Media pe 5 ani 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:

a) buget de stat, din acesta:

(i) impozit pe profit

(ii) impozit pe venit

b) bugete locale:

(i) impozit pe profit

a) bugetul asigurărilor sociale de stat:

(i) contribuţii de asigurări
	
	
	
	
	
	

	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:

a) buget de stat, din acesta:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii

b) bugete locale:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii 
	7.918

7.918
	10.557 

10.557
	10.557 

10.557
	10.557 

10.557
	10.557 

10.557
	10.029

10.029

	3. Impact financiar, plus/minus, din care:

a) buget de stat

b) bugete locale
	7.918

0
	10.557 

0
	10.557 

0
	10.557 

0
	10.557 

0
	10.029

0

	4.Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare estimate pe baza rezultatelor din 2014-2016


	
	
	
	
	
	

	5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare
	
	
	
	
	
	

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare
	Fundamentare modificare cheltuieli bugetare, plus/minus, respectiv cheltuieli de personal buget de stat

Efort bugetar cheltuieli de personal total an 2017: în situația în care ocuparea celor 220 posturi suplimentate se va realiza de la luna aprilie 2017, cheltuielile de personal sunt de:

aparat central: 4.590 lei (salariul mediu lunar + 22.8% contribuții) x  54 posturi x 9 luni = 2.230 mii lei 

agenții teritoriale: 3.857 lei (salariul mediu lunar + 22.8% contribuții) x  166 posturi x 9 luni =  5.762 mii lei 

Rezultă un total de suplimentare a cheltuielilor de personal de la bugetul Ministerului Muncii și Justiției Sociale pentru anul 2017 de 7.918 mii lei.

Prin suplimentarea cu cele 7.918  mii lei, a sumei de 69.640 mii lei, alocată în prezent pentru cheltuieli de personal, cheltuieli de personal al ANPIS (împreună cu agenţiile teritoriale) în sumă de 77.558 mii lei, pentru anul 2017.

Efort bugetar anual cheltuieli de personal în perioada 2018-2021:

aparat central: 4.590 lei (salariul mediu lunar + 22.8% contribuții) x  54 posturi x 12 luni = 2974 mii lei 

agenții teritoriale: 3.807 lei (salariul mediu lunar + 22.8% contribuții) x  166 posturi x 12 luni = 7.583 mii lei 

Rezultă un total de suplimentare anuală de 10.557 mii lei a cheltuielilor de personal de la bugetul Ministerului Muncii și Justiției Sociale pentru perioada 2018-2020.

Prin această suplimentare, suma necesară anual, pentru intervalul 2018-2021, la  cheltuieli de personal este estimată la 80.197 mii lei.

Estimarea impactului financiar pentru angajarea celor 220 persoane s-a efectuat utilizând media salariilor personalului din agențiile teritoriale, respectiv a aparatului central, cu următoarea structură: 40% =consilieri/inspectori superiori + 40% consilieri/inspectori principali + 20% inspectori asistenți.

Astfel, impactul financiar este cca 10,5 milioane pe an (12 luni), care se poate susține din economia realizată la cheltuielile cu salariile realizată pe parcursul anului 2016 la nivelul fostului Minister al Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, care se ridică la suma de 11 milioane.

	7. Alte informaţii
	Activitatea desfășurată de cei aproximativ 300 inspectori sociali din cadrul ANPIS și al agențiilor teritoriale în ceea ce privește modul de acordare și plată a beneficiilor de asistență socială reprezintă:

· stabilire debite în cuantum de 8.856.602 lei și amenzi în valoare de 53.100 pentru anul 2014

· stabilire debite în cuantum de 26.385.860 lei și amenzi în valoare de 154.500 lei, pentru anul 2015:

· stabilire debite în cuantum de 5.139.573 lei și amenzi în valoare de 799.800 lei, pentru prima jumătate a anului 2016.

De precizat este faptul că in calculul de mai sus au fost folosite doar rezultatele privind controlul beneficiilor de asistență socială, nefiind adăugate amenzile aplicate în urma controalelor serviciilor sociale, precum și cele aplicate pentru neîndeplinirea măsurilor dispuse ca urmare a neconformităților constatate față de prevederile legislației din domeniul asistenței sociale.

Apreciem că in perioada următoare, cele 220 de persoane care vor fi angajate în toată țara și la agenția națională, atât ca inspectori sociali, cât și ca funcționari publici cu atribuții în domeniul plății beneficiilor de asistență socială, respectiv asigurarea suportului aplicațiilor informatice, vor crește performanțele obținute până acum, prin recuperarea unor sume importante care pot depăși cu peste 100% cheltuiala ce va fi efectuată cu salarizarea lor. 

Astfel, va fi posibilă verificarea mai multor entități beneficiare de plăți și subvenții de la bugetul de stat, dar și efectuarea unui control mai amănunțit, pe de o parte, iar pe de altă parte, urmărirea sumelor acordate și recuperarea debitelor care se va realiza într-un mod mai eficient și eficace. În acest mod cu schema de personal a ANPIS mărită, vor putea fi returnate la bugetul de stat, fonduri însumând peste 20 de milioane de lei anual.

	Secţiunea a 5-a

Efectele prezentului act normativ asupra legislaţiei în vigoare

	1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:     

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ:                                                       

· Hotărârea Guvernului nr.151/2012 privind aprobarea Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială
· Hotărârea Guvernului nr.12 din 12 ianuarie 2017 privind aprobarea organizării şi funcţionării 
Ministerului Muncii şi Justiţiei Sociale

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții:
 Nu este cazul

	11.Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice.
    a) impact legislativ - prevederi de modificare şi completare a cadrului normativ în domeniul achiziţiilor publice, prevederi derogatorii;

Nu este cazul.

    b) norme cu impact la nivel operaţional/tehnic - sisteme electronice utilizate în desfăşurarea procedurilor de achiziţie publică, unităţi centralizate de achiziţii publice, structură organizatorică internă a autorităţilor contractante.

Nu este cazul.

	2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare:

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.



	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene (trimiteri la doctrina juridică)

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente: 

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	6. Alte informaţii

	Secţiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ

	1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate:

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea, precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative.

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente.
Nu este cazul.

	5. Informaţii privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ


b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării

c) Consiliul Economic şi Social 

d) Consiliul Concurenţei 

e) Curtea de Conturi 

Proiectul de act normativ va fi supus avizării Consiliului Legislativ  şi  Consiliul Economic şi Social.  

	Secţiunea a 7-a

Activităţi de informare publică privind elaborarea

şi implementarea prezentului act normativ

	1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

Prezentul  act normativ a fost elaborat cu aplicarea prevederilor Legii nr.52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică.

	2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Alte informaţii
 Nu este cazul.

	Secţiunea a 8-a

Măsuri de implementare

	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale – înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Alte informaţii

Nu este cazul.


Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.151/2012, pe care îl supunem spre aprobare Guvernului.
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