ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ

pentru modificarea art. V din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.93/2016 pentru reglementarea unor măsuri de simplificare a acordării unor beneficii de asistenţă socială, precum şi pentru stabilirea unor măsuri bugetare pentru acestea în anul 2016
Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.93/2016 pentru reglementarea unor măsuri de simplificare a acordării unor beneficii de asistenţă socială, precum şi pentru stabilirea unor măsuri bugetare pentru acestea în anul 2016, au fost stabilite măsuri de simplificare a procedurii de acordare a ajutorului social (venitul minim garantat), alocației pentru susținerea familiei și a ajutorului pentru încălzirea locuinței, măsuri ce ar urma să fie aplicate începând cu 12 ianuarie 2017. Termenul pentru implementarea acestor proceduri de simplificare este insuficient pentru asigurarea modificărilor necesare ale programelor informatice în special la nivelul autorităților administrației publice locale, dar și la nivelul Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială și al agențiilor teritoriale, fiind necesară schimbarea modului de înregistrare a datelor pentru stabilirea dreptului și trecerea de la evidența pe beneficiu la evidența pe familie. Aplicarea începând cu 12 ianuarie 2017 este în imposibilitate de a se produce și, absența programelor informatice care să asigure baza de calcul și de stabilire a drepturilor, va genera disfuncționalități și imposibilitatea plății ajutorului social, a alocației pentru susținerea familiei și a ajutorului pentru încălzirea locuinței, pentru cei aproximativ 700.000 beneficiari ai acestora.  

În acest context este imperios necesară adoptarea unor măsuri urgente și reglementarea aspectelor menționate pe calea ordonanței de urgență. Neadoptarea măsurilor propuse prin prezenta ordonanţă de urgenţă va genera blocaje, ineficienţă şi pierderi, precum şi afectarea celor mai vulnerabile categorii de populație. 

În temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată,

Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă.
Articol unic – Articolul V din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.93/2016 pentru reglementarea unor măsuri de simplificare a acordării unor beneficii de asistenţă socială, precum şi pentru stabilirea unor măsuri bugetare pentru acestea în anul 2016, publicată în Monitorul Oficial nr. 998 din 12 decembrie 2016, se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art. V -     În termen de 120 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea I, a prezentei ordonanţe de urgenţă Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 50/2011, cu modificările şi completările ulterioare, Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 277/2010 privind alocaţia pentru susţinerea familiei, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 38/2011, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi Normele metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 70/2011 privind măsurile de protecţie socială în perioada sezonului rece, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 920/2011, cu modificările şi completările ulterioare, se vor actualiza în mod corespunzător.”
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