ANEXA

Normele metodologice de aplicare a Legii nr 232/2016 privind industria naţională de apărare, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative
Dispoziţii generale

Art.1  Prezentele norme metodologice, denumite în continuare norme, asigură metodologia unitară, stabilesc procedurile şi modul în care autorităţile publice şi operatorii economici aplică prevederile Legii nr 232/2016 privind industria naţională de apărare, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative.
Regimul de autorizare şi înregistrare a operatorilor economici

din industria naţională de apărare

(1) Operatorii economici care au sau intenţionează să includă în obiectul de activitate oricare dintre activităţile necesare realizării de produse militare, sensibile şi strategice denumite în continuare produse şi/sau să presteze serviciile aferente acestora, trebuie să solicite  de la ministerul de resort eliberarea autorizaţiei al cărei model este prezentat în Anexa nr.1 la prezentele norme, conform codurilor CAEN privind clasificarea activităţilor din economia naţională. 
(2) Criteriile pe care trebuie să le îndeplinească, în mod cumulativ, un operator economic pentru a fi autorizat să desfăşoare în România activităţile necesare realizării de produse militare, sensibile şi strategice şi/sau să presteze serviciile aferente acestora, precum şi pentru a avea dreptul de a se înscrie în registru, sunt următoarele:

a) să fie înregistrat ca persoană juridică română;

b) actul constitutiv al operatorului economic trebuie să cuprindă cel puţin o activitate referitoare la realizarea de produse militare, sensibile şi/sau strategice și/sau prestări de servicii în legătură cu acestea; 

c) asociaţii/acţionarii care deţin cel puțin 10% din părţile sociale/acţiuni precum şi administratorii operatorului economic să nu fi fost condamnaţi definitiv pentru infracţiuni contra patrimoniului prin nesocotirea încrederii, infracţiuni de corupţie, delapidare, infracţiuni de fals în înscrisuri, evaziune fiscală, infracţiuni prevăzute de <LLNK 12002   656 10 201   0 18>Legea nr. 656/2002 pentru prevenirea şi sancţionarea spălării banilor, precum şi pentru instituirea unor măsuri de prevenire şi combatere a finanţării actelor de terorism, republicată,cu modificările şi completările ulterioare, precum și pentru infracțiuni care țin de regimul armelor și munițiilor, încălcarea regimului de control al exporturilor ori includerea pe o listă de sanțiuni internaționale, cu excepția celor reabilitați;
d) să deţină una sau mai multe capacităţi şi să desfăşoare una sau mai multe activităţi aşa cum sunt definite la art. 3 litera c), litera d), şi/sau litera ş) din Legea nr. 232/2016; 
e) să deţină autorizaţiile şi/sau certificatele necesare pentru gestionarea şi manipularea informaţiilor clasificate, după caz.  
f)  să dețină avizul prealabil și/sau negația, după caz, din partea instituţiilor cu atribuţii din domeniul securităţii naţionale pentru activitățile care urmează să fie autorizate. Procedura de acordare a avizului prealabil și/sau negația se aprobă prin ordin al conducătorului instituțiilor din domeniul securității naționale.
Procedura de autorizare înregistrare şi radiere a operatorilor economici pentru desfăşurarea activităţilor necesare realizării de produse militare, sensibile şi strategice şi/sau serviciilor aferente acestora 
În vederea obţinerii autorizaţiei prevăzute la art. 2 alin. (1), operatorii economici interesaţi trebuie să depună la ministerul de resort o cerere însoţită de următoarele documente: 
a)  o copie certificată a certificatului de înregistrare emis de Registrul Comerţului;

b)  certificat constatator, în formă extinsă, emis de Registrul Comerţului,  în original;

c)  cazier judiciar şi certificat de cazier fiscal, pentru persoanele fizice şi/sau juridice care au calitatea de asociat, acţionar sau administrator al solicitantului, care dețin cel puțin 10% din părțile sociale/acțiuni, în original;
d)  declaraţie pe propria răspundere din care să rezulte că deţine în mod legal, bunuri mobile sau imobile, care fac parte din capacităţile deţinute de operatorul economic definite la art 3 lit. c şi/sau litera d) din Legea nr. 232/2016, în original;

e) declaraţie pe propria răspundere din care să rezulte că deţine autorizaţiile şi/sau certificatele necesare pentru gestionarea şi manipularea informaţiilor clasificate, după caz, în original;
f)  avizul prealabil și/sau negația din partea instituţiilor cu atribuţii din domeniul securităţii naţionale.

(1)
În cazul în care cererea de autorizare este respinsă, ministerul de resort comunică solicitantului  motivarea, operatorul economic având posibilitatea reluării procedurii de autorizare.

(2) La data comunicării avizului pozitiv, ministerul de resort, eliberează solicitantului și autorizaţia pentru desfăşurarea activităţilor necesare realizării de produse militare, sensibile şi strategice şi/sau serviciilor aferente acestora şi procedează la înscrierea operatorului economic în Registru.
(3) Retragerea autorizaţiei şi radierea din registru, se fac după caz în situaţia în care nu mai sunt îndeplinite criteriile prevăzute la art. 2 alin (2), sau la cererea operatorului economic.
(4)  În situaţiile prevăzute la alin. (3) ministerul de resort va comunica operatorului economic în cauză retragerea autorizatiei și radierea din registru.
(5) Evidența operatorilor economici autorizați și a capacităților acestora se realizează prin înscrierea în registrul unic al operatorilor economici și al capacităților de producție și/sau servicii pentru apărare, organizat şi administrat de ministerul de resort prin direcţia de specialitate.

(6) Registrul este clasificat și este gestionat în conformitate cu legislația privind protecția informațiilor clasificate. 

(1) Produsele/serviciile operatorilor economici autorizați sunt înscrise în catalogul de produse specifice industriei naționale de apărare, organizat şi administrat de ministerul de resort prin direcţia de specialitate.

(2) Actualizarea catalogului se realizează în funcţie de modificările care se aduc în registrul unic al operatorilor economici şi al capacităţilor de producţie pentru apărare, cu respectarea legislaţiei privind informaţiile clasificate.

Inventarul capacităţilor de producţie şi/sau servicii pentru apărare

(1) Capacităţile producţiei şi/sau sevicii pentru apărare, definite conform prevederilor art. 3 lit. c) şi d) din Legea nr. 232/2016, se evidenţiază în inventarul capacităţilor de producţie şi/sau servicii pentru apărare, denumit în continuare inventar.  
(2) Inventarul se întocmeşte de către operatorul economic în termen de 60 de zile de la data înscrierii în registru, se înaintează la ministerul de resort în vederea avizării şi se aprobă de autoritatea de specialitate.
(3)  Inventarierea la nivelul operatorului economic se efectuează de către comisii de inventariere formate din cel puţin 3 membri, numite prin dispoziţii scrise emise de reprezentantul legal al operatorului economic.
(4)  Inventarul se întocmeşte conform prevederilor legale privind organizarea şi efectuarea inventarierii patrimoniului.  

(5) Dosarul inventarului cuprinde: 
a) pagina de garda

b) nota de fundamentare 

c) memoriul de prezentare conform modelului prevăzut în Anexa nr. 2 
d) planul general al operatorului economic  prevăzut  în Anexa nr. 2a 
e)  Anexa 3 – Fişă capacităţii, Anexa 3a – Situaţia investiţiilor realizate pe capacităţile de producţie pentru aparare, Anexa 3b – Situaţia suprafeţelor totale şi productive, Anexa 3c – Situaţia dotării cu SDV-uri şi AMC-uri specializate din sectorul de producţie pentru apărare, Anexa 3d – Situaţia existentului de documentaţii aferente producţiei pentru apărare;
f)  listele de inventariere cuprind numai activele strict specializate ale capacităţilor de producţie şi/sau servicii pentru apărare – asa cum sunt definite conform prevederilor art. 3 lit. c) si d) din lege. 
g) decizia privind numirea comisiilor de inventariere.

h) declaraţiile gestionarilor.

i)  procesul – verbal de inventariere aprobat de reprezentantul legal al operatorului economic. 
j) documentele de inventariere.
(6) Pagina de garda va fi redactată şi structurată ca pagină de semnături şi va cuprinde denumirea Inventarului, anul întocmirii şi entităţile care l-au întocmit, avizat şi aprobat, iar pe verso compunerea inventarului, conform Anexei 4.
(7) Nota de fundamentare prevazuta la art. 6 alin 5 pct. b cuprinde motivarea schimbărilor apărute pentru fiecare componentă a Inventarului conform celor indicate în memoriul de prezentare, planul general al operatorului economic, fişa capacităţii şi liste de inventariere. 
(8) Nota de fundamentare prevazuta la art. 6 alin 5 pct. b va fi întocmită şi aprobată de reprezentantul legal al operatorului economic şi în cuprinsul acesteia se vor indica atât activele care se scot din inventar cât şi cele care se întroduc în inventar. 
(9) Listele de inventariere se vor redacta conform modelului nr. 14-3-12 din Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 2.634/2015 privind documentele financiar contabile.
(10) Dosarul inventarului va fi întocmit în 3 exemplare originale din care, după aprobare, acestea rămân în câte un exemplar, la autoritatea de specialitate, ministerul de resort şi operatorul economic care l-a întocmit.
(11) Inventarul se actualizează anual până la 30 septembrie, ori de câte ori se impune, sau la cererea motivată a operatorului economic, se avizează de către ministerul de resort şi se se aprobă de autoritatea de specialitate.  

(12) Actualizarea inventarului nu înlocuieşte inventarierea curentă a bunurilor operatorului economic, efectuată în baza prevederilor legale. 

(13) Autoritatea de specialitate comunică ministerului de resort inventarul aprobat.
Conservarea şi securizarea capacităţilor de producţie şi/sau servicii pentru apărare

(1) Conservarea capacităţilor de producţie şi/sau servicii se realizează pe baza planurilor de conservare și presupune trecerea în starea de păstrare/menținere în scopul menţinerii parametrilor tehnico-funcţionali reglementaţi de instrucţiunile şi normativele tehnice şi tehnologice, a capacităților sau a unor active din cadrul acestora, care sunt destinate exclusiv satisfacerii cererilor FSNA în timp de pace, mobilizare sau război, constând în: protecţia temporară a acestora împotriva coroziunii, îmbătrânirii, degradării fizice şi chimice, determinate de lipsa de comenzi şi/sau contracte ori de imposibilitatea obiectivă a executării de către operatorul economic a altor activităţi productive şi cuprinde următoarele etape:

a) pregătirea pentru intrarea în conservare care constă în aducerea la parametrii tehnici a capacităţilor ce urmează a fi conservate;
b) conservarea propriu-zisă, desfăşurată conform instrucţiunilor tehnice specifice, elaborate de către fiecare operator economic;

c) menţinerea si urmărirea comportării în timp a capacitătilor conservate.
Art. 8 
Planurile de conservare cuprind ansamblul de operațiuni de conservare prevăzute la art. 7, sunt elaborate de operatorii economici deținători, și se aprobă de ministerul de resort cu avizul autorității de specialitate. 
Art. 9
(1)Structura-cadru a planului de conservare este prezentată în Anexa nr.5.    

(2)Elaborarea şi derularea planului de conservare cuprinde următoarele etape: 

a) până la data 30 aprilie a fiecărui an, operatorul economic transmite la ministerul de resort propuneri pentru planul de conservare pentru  anul următor;

b) ministerul de resort analizează propunerile aferente planului de conservare şi include sumele necesare în proiectul de buget propriu pe care îl întocmeşte în conformitate cu prevederile Legii nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările ulterioare;

c) după aprobarea bugetului de stat ministerul de resort solicită întocmirea și/sau actualizarea după caz a planului de conservare de către operatorul economic, iar acesta are obligaţia înaintării planului în maxim 20 zile de la primirea solicitării;
d) după aprobarea planului de conservare ministerul de resort transmite către autoritatea de specialitate lista capacităților de producție pentru apărare sau a unor active din cadrul acestora și necesarul de fonduri, în completare de la bugetul de stat prin ministerul de resort, care sunt destinate realizării ansamblului operaţiunilor şi lucrărilor de conservare propuse a fi înscrise în proiectul hotărârii guvernului de aprobare a planului de pregătire a economiei naţionale pentru apărare în anul respectiv;
e) pe baza planului de conservare aprobat, ministerul de resort poate încheia cu operatorii economici contracte  de finanţare prin care se stabilesc cheltuieile materiale pentru lucrările de conservare. 

f)  decontarea cheltuielilor materiale stabilite prin contractul de finanțare se face pe bază de documente justificative fundamentate pe necesarul de materiale aferente capacităților de producție pentru apărare sau a unor active din cadrul acestora, în baza căruia se face plata.
Art. 10
Pot fi introduse în conservare, fără a se limita, mijloace de producţie: maşini, utilaje, instalaţii, linii tehnologice; elemente de plan general: construcţii, drumuri interioare, căi ferate uzinale; elemente de construcţii de arhitectură: hale industriale, plafoane, ateliere, magazii, depozite, anexe tehnice; elemente specifice termotehnice: puncte termice, instalaţii interioare de încălzire, de ventilaţie; instalaţii electrice: utilaje şi echipamente, posturi de apă, reţele exterioare de transport şi distribuţie, staţii de epurare a apelor uzate; investiţii, linii tehnologice şi construcţii nefinalizate; SDV-urile, materialele necesare reluării producţiei şi/sau prestării serviciilor aferente produselor militare, sensibile şi strategice precum şi documentaţia tehnică şi tehnologică aferentă. 

Art. 11
Operatorii economici care nu dispun de personal necesar pentru activitatea de conservare pot apela la personal specializat din afara unităţii sau alte societăţi specializate.
Art. 12
(1) Planul de securizare a capacităţilor producţiei pentru apărare se elaborează la nivelul fiecărui operator economic și se aprobă de ministerul de resort cu avizul autorității de specialitate.
(2)  Structura-cadru a planului de securizare este prezentată în Anexa nr.6.   

(3) Elaborarea şi derularea planului de securizare cuprinde următoarele etape:

a)  până la data de 30 aprilie a fiecărui an, operatorii  economici transmit la ministerul de resort propuneri pentru planul de securizare pentru  anul următor;

b)  ministerul de resort analizează propunerile din planul de securizare şi include sumele necesare în proiectul de buget propriu, pe care îl întocmeşte în conformitate cu prevederile Legii nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările ulterioare;

c) după aprobarea bugetului de stat, ministerul de resort solicită operatorilor economici întocmirea și/sau actualizarea planului de securizare;

d) în termen de 20 zile de la solicitare, operatorul economic are obligaţia de a transmite planul de securizare;

e) pe baza planului de securizare aprobat, inclusiv a actualizărilor la acesta, ministerul de resort poate încheia cu operatorii economici contracte de finanţare prin care se stabilesc cheltuielile materiale pentru realizarea condiţiilor şi lucrărilor de securizare;

Art. 13
Operatorii economici care nu dispun de personal necesar pentru activitatea de securizare pot apela la personal specializat din afara unităţii, sau alte societăţi specializate.

SECȚIUNEA  5
       Documentaţia tehnică
Art. 14
(1) Documentaţiile tehnice aflate în administrarea instituţiilor din cadrul FSNA pot fi puse, cu titlu gratuit, la dispoziţia operatorilor economici înscrişi în registru la solicitarea scrisă a acestora, cu respectarea regimului juridic al proprietăţii şi al legislaţiei referitoare la protecţia informaţiilor clasificate, pe bază de protocol de predare-primire.
(2)  În situaţii justificate de protejarea interesului esenţial de securitate, operatorii economici înscrişi în registru, au dreptul să obţină eliberarea autorizaţiei şi certificatului de securitate industrială în vederea deţinerii/transmiterii/utilizării documentaţiilor tehnice clasificate, prin derogare de la prevedrile art. 218, lit.b) coroborat cu art. 219 lit. (d) din Standarde naţionale de protecţie a informaţiilor clasificate în România aprobate prin  Hotărârea Guvernului nr. 585/2002, fără a îndeplini cerinţa privind stabilitatea economică.
(3)  Operatorii economici utilizatori ai documentaţiilor tehnice, definite conform art.3 lit. j) din Legea nr. 232/2016, nu pot transmite aceste documentaţii sau orice informaţii referitoare la acestea altor, instituţii sau operatori economici decât cu acordul scris al administratorului.
(4) Documentațiile tehnice aflate în administrea instituțiilor din cadrul FSNA  care pot fi puse la dispoziție  opaeratorilor economici sunt în principal următoarele:

a) Documentațiile elaborate  de instituții de stat  care au fost finanțate din fonduri publice destinate apărării prin  prin planurile tehnice ale acestora, prin planurile departamentale sau prin alte planuri de dezvolatare a industriei de apărare, precum și prin contracte directe cu instituțiile din FSNA;
b) Documentațiile de licență care au fost achiziționate  pentru producția destinată apărării, din fonduri pentru apărare sau prin contracte directe  cu instituțiile  din cadrul FSNA;
c) Documentațiile  întocmite  de operatorii economici pe bază  de contracte  cu instituțiiler din cadrul FSNA  după anul 1990;

d) Documentațiile de licență achiziționate de instituțiile din cadrul FSNA după anul 1990.
SECȚIUNEA  6
Asigurarea mentenanţei armamentului şi tehnicii militare
Art. 15
(1) Ministerul de resort, cu avizul instituțiilor din cadrul FSNA propune spre aprobare Guvernului României un memorandum privind desemnarea operatoriilor economici care devin centre de mentenanţă pe categorii de tehnică.

(2)  Memorandumul privind desemnarea operatorilor economici ca centre de menteneanță cuprinde  operatorii economici înscriși în registru și care îndeplinesc cerințele emise de instituţiile din cadrul FSNA.
(3) În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoarea a prezentei hotărâri, instiuțiile din cadrul FSNA, transmit către ministerul de resort, necesarul de mentenanță pe categorii de tehnică, conform documentațiilor tehnice pentru asigurarea suportului logistic pe durata de viață a produsului, în vederea stabilirii criteriilor pentru selectarea operatorilor pentru desemnarea ca centre de mentenanță.
SECȚIUNEA 7

Privatizarea operatorilor economici

Art. 16.  În momentul declanşării procesului de privatizare sau oricând după această dată se instituie procedura de administrare specială la societăţile la care statul deţine direct sau indirect pachetul majoritar de acţiuni, prin ordin al ministrului.  
(1) Procedura de administrare specială în perioada de privatizare presupune administrarea societăţii de către un administrator special, selectat de instituţia publică implicată.  

(2) Administrarea specială se realizează de instituţia publică implicată prin intermediul unor persoane fizice sau juridice, române sau străine, pe baza unui contract de mandat.  
(1) Pot dobândi calitatea de administrator special persoane fizice/juridice române sau străine, selectate de instituţia publică implicată pe baza unor criterii făcute publice.  

(2) Pentru a facilita luarea unei decizii optime cu privire la nominalizarea administratorului special, instituţia publică implicată va întocmi o listă cuprinzând candidaţii acreditaţi.  
(1) Principala atribuţie a administratorului special este de a îndeplini întocmai şi la termenele stabilite mandatul special acordat de instituţia publică implicată.  

(2) În acest scop administratorul special:  

a) va convoca sau va dispune convocarea adunării generale a acţionarilor, ori de câte ori este necesar şi în mod obligatoriu pentru modificarea actului constitutiv al societăţii şi contractului de societate, în sensul separării funcţiei de preşedinte al consiliului de administraţie de cea de director general, dacă acest lucru este prevăzut în mandat;  

b) va examina activitatea societăţii în raport cu situaţia de fapt şi va întocmi un raport amănunţit asupra situaţiei economico-financiare şi juridice;  

c) va supraveghea operaţiunile de gestionare a patrimoniului societăţii;  

d) va examina volumul de arierate şi creanţe şi va stabili ordinea de plăţi, ţinând seama de respectarea disciplinei economico-financiare;  

e) va introduce acţiuni pentru anularea actelor frauduloase încheiate de conducerea societăţii în dauna acţionarilor/asociaţilor sau a societăţii, dacă este cazul;  

f) va introduce acţiuni în anulare cu privire la transferuri cu caracter patrimonial, unele acţiuni încheiate de conducerea societăţii sau de constituirea unor garanţii, susceptibile a prejudicia drepturile acţionarilor/asociaţilor şi ale societăţii, dacă este cazul;  

g) va sesiza instituţia publică implicată în legătură cu orice problemă care ar cere soluţionarea de către aceasta;  

h) va îndeplini orice alte atribuţii stabilite prin contractul de mandat acordat de instituţia publică implicată. 
(3) În mandatul special instituţia publică implicată va specifica documentele pe care administratorul special va trebui să le analizeze şi termenul în care va trebui să depună raportul cu privire la situaţia de fapt din societate, cuprinzând şi propuneri de măsuri.  

(4) Instituţia publică implicată va analiza raportul şi propunerile de măsuri prezentate de administratorul special şi va decide aplicarea măsurilor excepţionale care să conducă la sporirea atractivităţii societăţii la privatizare.  
(1) În activitatea pe care o desfăşoară administratorul special este obligat:  

a) să participe la şedinţele adunării generale a acţionarilor şi la şedinţele consiliului de administraţie, prilej cu care va supraveghea direct îndeplinirea sarcinilor transmise, putând anula, cu acordul instituţiei publice implicate, înainte de publicarea în Monitorul Oficial al României, orice hotărâre luată de acestea şi care contravine mandatului său;  

b) să ia măsuri de administrare şi gestionare a patrimoniului societăţii, împreună cu directorul general, după caz, astfel încât până la transferul dreptului de proprietate să nu se producă modificări patrimoniale decât în sensul celor stabilite prin mandatul acordat.  

(2) În cazul administrării speciale criteriile şi obiectivele de performanţă din contractul de performanţă încheiat cu directorul general al societăţii vor fi adaptate la mandatul primit de administratorul special, prin act adiţional.  

Art. 17. În perioada administrării speciale administratorul special va asigura îndeplinirea măsurilor excepţionale stabilite de lege, astfel:  

a) va solicita furnizorilor de servicii - electricitate, gaze naturale, apă sau alte servicii fără de care societatea nu poate funcţiona - întocmirea graficelor de reeşalonare a obligaţiilor restante după data instituirii procedurii de administrare specială;  

b) va urmări permanent încadrarea în graficele întocmite pentru reeşalonarea plăţilor la furnizorii de utilităţi, concomitent cu achitarea obligaţiilor curente;  

c) va solicita creditorilor bugetari ridicarea tuturor sarcinilor ce grevează asupra activelor societăţii, care urmează să fie vândute, externalizate sau transferate, în scopul creşterii atractivităţii societăţii la privatizare;  

d) va solicita creditorilor bugetari printr-o notificare suspendarea, până la transferul dreptului de proprietate, a tuturor măsurilor de executare silită începute asupra societăţii şi neînceperea unor noi astfel de măsuri;  

e) va întocmi lista creditorilor societăţii care au instituit sarcini asupra activelor, astfel încât după vânzarea acestora să poată dispune distribuirea sumelor încasate, proporţional, creditorilor bugetari implicaţi, până la limita rămasă neacoperită prin scutirea principală în baza grilei de facilităţi;  

f) va identifica eventualele creanţe ale Autorităţii pentru Administrarea Activelor Statului asupra societăţilor aflate în curs de privatizare şi va propune instituţiei publice implicate, după caz, conversia acestor creanţe în acţiuni.  
Art. 18. Procedura de administrare specială se poate institui şi la societăţile care nu au activitate sau care îndeplinesc condiţiile prevăzute la art. 232 din Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările ulterioare și completările ulterioare, dacă nu s-au pus în aplicare măsurile respective.  
(1) Mandatul acordat administratorului special poate fi oricând modificat, completat sau revocat de instituţia publică implicată, în funcţie de situaţia fiecărei societăţi şi de etapele parcurse. 

(2) Administratorul special este răspunzător atât pentru dol, cât şi pentru culpă, în cazul neexecutării parţiale sau totale a obligaţiilor contractuale, precum şi pentru executarea defectuoasă a acestora. Producerea de daune materiale şi morale instituţiei publice implicate sau societăţii, prin acţiuni sau omisiuni produse în executarea mandatului, atrage răspunderea civilă, materială, contravenţională sau penală, după caz, a administratorului special.  
(1) În termen de 30 de zile de la data instituirii procedurii de administrare specială la societăţile ce urmează să se privatizeze, la cererea instituţiei publice implicate, creanţele deţinute de Autoritatea pentru Administrarea Activelor Statului, asupra societăţii se vor converti în acţiuni, la valoarea nominală a acestora, consolidată în dolari S.U.A.  

(2) Categoriile de creanţe ce fac obiectul conversiei potrivit alin. (1) sunt următoarele:  

a) creanţe bancare neperformante;  

b) creanţe comerciale asociate activelor bancare supuse valorificării;  

c) creanţele provenite din executarea garanţiilor emise de stat pentru împrumuturile externe contractate de societăţile respective.  

(3) Conversia creanţelor prevăzute la alin. (2) se face în baza unei fundamentări economico-financiare realizate în comun de instituţia publică implicată şi de Autoritatea pentru Administrarea Activelor Statului.  

(4) Acţiunile rezultate în urma conversiei se transferă pe bază de protocol, în vederea vânzării acestora într-un pachet comun şi la acelaşi preţ pe acţiune cu vânzarea pachetului de acţiuni deţinut de instituţia publică implicată.  

(5) Preţul obţinut în urma vânzării va fi repartizat între cele două instituţii, proporţional cu numărul acţiunilor vândute, după deducerea cheltuielilor efectuate de instituţia publică implicată.  
SECȚIUNEA 8
           Dispoziţii finale

Art. 25
(1) Datele comunicate şi informaţiile privind exercitarea controlului şi verificării la operatorii economici înscrişi în Registru sunt protejate conform legislaţiei privind informaţiile clasificate. 

(2) Anexele nr.1- 6 fac parte integrantă din prezentele norme.

Art. 26
Prevederile prezentei hotărâri se completează cu dispozițiile hotărârii Guvernului 174/2017, pentru aprobarea Normelor medodologice privind modul de calcul al drepturilor salariale pentru salariații încadrați cu contract individual de mună pe durată nedeterminată la operatorii economici cu capaital majoritar sau integral de stat din industria națională de apărare care nu desfășoară activități de bază din lipsă de comenzi sau contracte, precum și pentru stabilirea activităților prevăzute la art. 24 din Legea 232/2016, privind industria națională de apărare, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative.
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